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Konferencija “Pribli`avanje MKSJ-a lokalnim zajednicama u BiH” odr`ana u
Prijedoru ne bi bila mogu}a bez bez napornog rada i posve}enosti mnogih ljudi i agen-
cija. Izra`avamo zahvalnost svima onima koji su omogu}ili odr`avanje ove zna~ajne
serije konferencija.

Posebno zahvaljujemo Helsinškom odboru za ljudska prava u Republici Srpskoj,
Bosna i Hercegovina. Odajemo priznanje njihovoj predanosti u utvr|ivanju istine i
o~uvanju osnovnih ljudskih vrijednosti, ~esto u uslovima otvorene netrpeljivosti. 

Ovu konferenciju je izdašno pomogao Program Neighbourhood Ministarstva vanjskih
poslova Kraljevine Danske.

Najdublje izraze zahvalnosti upu}ujemo onima koji su najviše pogo|eni zlo~inima
kojima se ova konferencija bavila. Bez njihove hrabrosti ništa se ne bi moglo posti}i.

Pribli`avanje
MKSJ-a lokalnim zajednicama u Bosni i Hercegovini
SERIJA KONFERENCIJA

PRIJEDOR

25. JUN 2005.

Publikacija Slu`be za medije/komunikacije, Sekretarijat MKSJ-a
Urednik: Liam McDowall
Grafi~ka obrada: Leslie Hondebrink-Hermer
Saradnici: Ernesa Begi}-Ademagi}, Rebecca Cuthill, Petar Dubljevi}, Klara Dokmanovi}, Alexandra Milenov,
Andrew Powell, Magdalena Spalinska 

Štampa: Albani drukkers, Haag, Nizozemska
2009.

ii

PRIBLI@AVANJE
MKSJ-A LOKALNIM ZAJEDNICAMA U BOSNI I HERCEGOVINI

PRIJEDOR

prijedor - intro bcs.qxp  21/07/2009  3:10 PM  Page 2



Sadr`aj

Mapa ..............................................................................iv

Predgovor ........................................................................v

Spisak u~esnika ................................................................vi

Pozdravne i uvodne rije~i ....................................................1

Prva sesija 
Postupci pred Tribunalom ....................................................6

Druga sesija
Istrage ............................................................................9

Slike ............................................................................19

Tre}a sesija
Optu`nice i sporazumi o izjašnjavanju o krivici ......................35

^etvrta sesija
Su|enja i presude ............................................................49

Pitanja i odgovori ............................................................65

Završne rije~i ..................................................................74

iii

PRIBLI@AVANJE
MKSJ-A LOKALNIM ZAJEDNICAMA U BOSNI I HERCEGOVINI

PRIJEDOR

prijedor - intro bcs.qxp  21/07/2009  3:10 PM  Page 3



Mapa

iv

PRIBLI@AVANJE
MKSJ-A LOKALNIM ZAJEDNICAMA U BOSNI I HERCEGOVINI

PRIJEDOR

prijedor - intro bcs.qxp  21/07/2009  3:10 PM  Page 4



Predgovor

Tokom 2004. i 2005. godine, Outreach program Me|unarodnog krivi~nog suda za
biv{u Jugoslaviju (MKSJ) odr`ao je niz zna~ajnih konferencija pod nazivom
“Pribli`avanje MKSJ-a zajednicama u Bosni i Hercegovini”. Viši slu`benici MSKJ-a

otišli su u Bosnu i Hercegovinu kako bi lokalnom stanovništvu u mjestima u kojima su
izvršeni neki od najzloglasnijih zlo~ina u nadle`nosti Me|unarodnog suda objasnili neke
od okon~anih predmeta na Me|unarodnom sudu. Te konferencije su se odr`ale u Br~kom,
Fo~i, Konjicu, Prijedoru i Srebrenici.

Konferencija u Prijedoru omogu}ila je Me|unarodnom sudu da upozna zainteresovane
strane – asocijacije `rtava, opštinske vlasti, zvani~nike pravosu|a i policije, kao i
lokalne politi~are i predstavnike civilnog društva – s detaljnom i sveobuhvatnom slikom
aktivnosti Me|unarodnog suda u vezi s navodima o ozbiljnim kršenjima me|unarodnog
humanitarnog prava po~injenim na tom podru~ju, me|u kojima i u zato~eni~kim
logorima Omarska, Keraterm i Trnopolje, tokom rata od 1992. do 1995. godine.  

Obilno se koriste}i raznim dokaznim predmetima predo~enim u postupcima na MKSJ-
u, predstavnici Me|unarodnog suda bili su u mogu}nosti da pru`e uvid u pomne i
detaljne istrage koje je vodilo Tu`ilaštvo i objasne kako su navodi o ubistvima,
mu~enjima i drugim zlo~inima dokazani pred sudom. Na konferenciji se uglavnom govo-
rilo o šest predmeta u kojima su izre~ene pravosna`ne presude.

Na konferenciji se govorilo o presudama izre~enim dvanaestorici optu`enih. Duško
Tadi}, lokalni srpski politi~ar, proglašen je krivim za prisilno premještanje civila u
zato~eni~ke logore i za ubistvo i osu|en na 20 godina zatvora. Duško Sikirica, Damir
Došen i Dragan Kolund`ija koji su obavljali funkcije u logoru Keraterm, tokom su|enja su
odlu~ili da priznaju krivicu. U skladu s tim, Sikirica, kao zapovjednik logora je osu|en na
15 godina zatvora, dok su Došen i Kolund`ija osu|eni na pet, odnosno tri godine zatvora.
Zoran @igi}, Mla|o Radi}, Miroslav Kvo~ka, Milojica Kos i Dragoljub Prca} su svi
proglašeni krivim za zlo~ine po~injene u logoru Omarska. Optu`eni su osu|eni na
zatvorske kazne od 25, 20, sedam, šest, odnosno pet godina. 

Biljana Plavši} je 2. oktobra 2002. godine priznala krivicu za progon na politi~koj,
rasnoj i vjerskoj osnovi kao zlo~in protiv ~ovje~nosti i osu|ena je na 11 godina zatvora. 

Darko Mr|a tako|e je priznao krivicu po jednoj ta~ki za ubistvo i drugoj za pokušaj
ubistva u vezi s lišavanjem `ivota više od 200 muškaraca nesrba iz Prijedora, po~injenog
21. avgusta 1992. na Kori}anskim Stijenama. Osu|en je na 17 godina zatvora. Na kraju,
Predrag Banovi}, stra`ar u logoru Keraterm, priznao je krivicu i prihvatio svoju odgov-
ornost za u~eš}e u pet ubistava i premla}ivanja 27 drugih `rtava. Za ove zlo~ine je
osu|en na osam godina zatvora. 

Reakcije publike su ukazale na potrebu da se nastavi s nastojanjima da se po~inioci
svih zlo~ina izvedu pred sud, bez obzira na nacionalnost `rtava ili po~inilaca.
Predstavnici MKSJ-a ponovo su izrazili spremnost Me|unarodnog suda da nastavi ~initi sve
što mo`e kako bi pomogao nacionalnim vlastima u pokretanju novih krivi~nih postupaka. 

Ova knjiga sadr`i sa`etak svih aktivnosti koriste}i se transkriptima konferencije,
uklju~uju}i uvodna izlaganja, prezentacije zaposlenih na Me|unarodnom sudu,
fotografije korištene kao dokazni materijal u predmetima i pitanja publike.
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U nastavku se nalazi spisak govornika koji su u~estvovali u radu konferencije:

Marko Pavi}
Na~elnik opštine Prijedor

Branko Todorovi}
Predsjednik Helsinškog odbora za ljudska prava u Republici Srpskoj

Refik Hod`i}
Bivši koordinator Outreach programa MKSJ u Bosni i Hercegovini

Hans Holthuis 
Sekretar MKSJ

Matias Hellman 
Koordinator Outreach programa i predstavnik Sekretarijata MKSJ u Bosni i Hercegovini

Bob Reid
Zamjenik šefa Istra`nog odjela, Tu`ilaštvo, MKSJ

Ann Sutherland
Zastupnik optu`be, Tu`ilaštvo, MSKJ

Katherine Gallagher
Pravni savjetnik, Tu`ilaštvo, MKSJ
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Pozdravne i uvodne rije~i

Refik Hod`i}, bivši koordinator Outreach programa MKSJ u Bosni i Hercegovini: 
Dobar dan i dobro došli na konferenciju “Pribli`avanje rada MKSJ-a zajednicama u Bosni
i Hercegovini”. 

Današnja konferencija predstavlja dio projekta koji ima za cilj da zajednice u kojima
su po~injeni zlo~ini upozna s ~injenicama koje je Tribunal utvrdio u vezi sa tim
zlo~inima. Do sada su takve konferencije odr`ane u Br~kom, Fo~i, Konjicu i Srebrenici,
odnosno u podru~jima gdje su relevantni predmeti okon~ani i ~injenice utvr|ene van
svake razumne sumnje. Pred Tribunalom je okon~ano nekoliko predmeta koji se ti~u
Prijedora, a neki predmeti su još uvijek u toku. 

Šta je ideja ovih konferencija i ideja ove konkretne konferencije danas? Kao što sig-
urno znate, Tribunal je kroz istrage i predmete, koji se odvijaju ve} 12 godina, prikupio
~injenice o onome što se u Bosni i Hercegovini i regionu doga|alo kada su u pitanju ratni
zlo~ini. Sigurno je da u ovom trenutku ne postoji autoritet u svijetu koji bi mogao sa
više kredibiliteta govoriti o tim ~injenicama.

Ova konferencija ima dva osnovna cilja. Prvi je da se zajednice upoznaju s konkret-
nim detaljima onoga što se odvijalo u sudnicama Tribunala. Dakle, ne samo onima koji
se odnose na optu`ene, kao što su optu`nica, hapšenje, presuda, ve} da im se pribli`i i
sama sr` su|enja – prezentacija materijalnih dokaza, kao i iskazi svjedoka, od kojih }ete
neke i danas mo}i vidjeti. 

Drugi cilj je da se zajednicama omogu}i da se otvori jedan slobodan prostor da se
suo~e s vlastitom prošloš}u, bez manipulacija, bez poricanja, napuhavanja i bez mini-
miziranja onoga što se dogodilo. Nadamo se da }e to biti slu~aj i ovdje u Prijedoru. 

Hans Holthuis, sekretar MKSJ: 
Dame i gospodo, dobro jutro. Velika mi je ~ast što sam danas ovdje, s gra|anima
Prijedora. @elio bih da vas sve pozdravim u ime Me|unarodnog krivi~nog suda za bivšu
Jugoslaviju. Posebno `elim da izrazim svoje saosje}anje i poštovanje svim `rtvama koje
su danas u publici.

Prijedor za MKSJ ima poseban zna~aj. U mnogo pogleda, ovdje le`e korijeni Me|unar-
odnog suda. U ljeto 1992. godine, prizori iz zato~eni~kih logora iz okoline preneseni su
širom svijeta i izazvali su zgra`anje i nevjericu. Reakcija svjetske javnosti bila je va`an
element u procesu koji je naposljetku naveo Savjet bezbjednosti UN-a da osnuje
me|unarodni krivi~ni sud koji }e podizati optu`nice i suditi za ratne zlo~ine po~injene
u bivšoj Jugoslaviji.

Postojale su kontroverze u vezi sa slikama snimljenim u avgustu 1992. godine. Neke
su osobe i agencije tvrdile da su te snimke la`ne, pa ~ak i da zlo~ini po~injeni u logori-
ma i izvan njih nikad nisu izvršeni. 

Me|unarodni sud je tokom posljednjih deset godina pokazao i dokazao van svake
razumne sumnje da su se u`asni zlo~ini – progoni, ubistva, mu~enje i silovanja – doista
dogodili u logorima i drugdje u Prijedoru, i to zastrašuju}e širokih razmjera. 

Veliki dio prvih optu`nica pred Me|unarodnim sudom odnosio se na zlo~ine po~injene
u opštini Prijedor. Prvo su|enje odr`ano u Haagu bio je postupak protiv Duška Tadi}a,
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koji je osu|en na zatvorsku kaznu od 20 godina za zlo~ine protiv ~ovje~nosti i ratne
zlo~ine. Posljednji predmet u kojem je @albeno vije}e MKSJ-a donijelo pravosna`nu pre-
sudu je predmet Kvo~ka i drugi, u kojem je pet po~inilaca osu|eno za zlo~ine izvršene
u logorima Omarska i Keraterm. Zlo~ini u Prijedoru tako|e su bili i bit }e dio mnogih
drugih predmeta. 

Naš zadatak danas je da objasnimo postupke pred Sudom, od pokretanja istraga do
optu`nica, pa do su|enja i pravomo}nih presuda. @elimo da demistifikujemo pravni pro-
ces koji se odvija u Haagu i podsjetimo na klju~ne ~injenice koje su utvr|ene na dosad
odr`anim su|enjima. 

Smatramo da je naša du`nost da do|emo u vašu zemlju i vašu opštinu i podijelimo
svoje iskustvo s vama, koji ste iskusili posljedice tih zlo~ina.

Danas }e ovdje govoriti stru~njaci koji su proveli niz godina rade}i na istragama,
podizanju optu`nica i su|enjima u vezi sa zvjerstvima koja su se dogodila u Prijedoru.
Oni su predstavnici Tu`ilaštva, kao i Sudskih vije}a MKSJ-a. 

Ja sam na ~elu Sekretarijata MKSJ-a, neutralnog tijela Me|unarodnog suda koje pru`a
podršku i sudijama i tu`iocima, te tako|e osigurava da su svi optu`eni adekvatno zastu-
pljeni pred sudom. Pravi~na su|enja su kamen temeljac pravde i MKSJ strogo pazi da se
prava optu`enih poštuju. 

Dopustite mi da vam sada objasnim šta danas ne mo`emo uraditi. Mi ne mo`emo gov-
oriti o svakom pojedinom ratnom zlo~inu koji je po~injen na ovom podru~ju, kao ni o
svim vidovima rada Me|unarodnog suda. Danas smo ovdje da govorimo o zlo~inima
po~injenim protiv nesrpskog stanovništva na podru~ju Prijedora. To su najte`a krivi~na
djela po~injena na ovom podru~ju i zato se Me|unarodni sud ekstenzivno njima bavio. 

Niko ne tvrdi da nije bilo mnogo `rtava srpske nacionalnosti u sukobu u Bosni i
Hercegovini. Svaki zlo~in zahtijeva pravdu, a svaka `rtva zaslu`uje jednako poštovanje.
No danas smo se okupili da razgovaramo o konkretnim zlo~inima, a o drugim se
zlo~inima govorilo i dalje }e se govoriti u drugim prilikama. 

Osim toga, niko ni na trenutak ne smije pomisliti da su Srbi optu`eni kao narod. Narodi
nikad nisu odgovorni za zlo~ine. Kao što svaka `rtva ima ime, tako ga ima i svaki po~ini-

lac. Zadatak tu`ilaca i sudija je upravo taj
da utvrde ko su bili po~inioci i da ih na odgo-
varaju}i na~in kazne. Na taj na~in nadamo
se da sudovi mogu `rtvama pru`iti neki
osje}aj pravde, kao i omogu}iti ostalom
dijelu društva da krene dalje, da prizna da
su po~injeni strašni zlo~ini, i da sprije~i da
do takvih tragedija ikad ponovo do|e. 

Nema nikakve sumnje da je Savjet bezbjednosti mudro odlu~io kada je osnovao MKSJ.
Ta odluka je od ogromnog zna~aja u borbi za pravdu. Rad MKSJ-a okon~ao je tradiciju
neka`njivosti za ratne zlo~ine i druga teška kršenja me|unarodnog prava. Više se ne
postavlja pitanje treba li pozvati na odgovornost po~inioce, ve} kako ih pozvati na
odgovornost. 

Kao što vjerovatno znate, MKSJ više ne}e podizati nove optu`nice za ratne zlo~ine.
Preostale godine našeg mandata bit }e posve}ene okon~anju predmeta koji su ve}
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pokrenuti. Ti predmeti uklju~uju brojna va`na su|enja i mi }emo u~initi sve što je u
našoj mo}i kako bismo ispunili o~ekivanja `rtava i cjelokupnog društva u vašoj zemlji. 

Istovremeno, ula`emo velike napore kako bismo pru`ili podršku nacionalnim tu`ioci-
ma i sudijama u njihovom nastojanju da nastave rad zapo~et u Haagu. Ohrabruje nas
osnivanje Vije}a za ratne zlo~ine pri Sudu Bosne i Hercegovine i Odjeljenja za ratne
zlo~ine u Tu`ilaštvu Bosne i Hercegovine. Imamo veliko povjerenje u te institucije koje
okupljaju stru~njake raznih nacionalnosti sa zajedni~kim ciljem – da se kazne oni koji
su po~inili ratne zlo~ine. @elim naglasiti danas da oni zaslu`uju i trebaju vašu podršku. 

Još jednom, dopustite mi da ka`em da mi je ~ast što sam danas ovdje. @elio bih da
zahvalim gradona~elniku Prijedora što nam je li~no za`elio dobrodošlicu, i svima vama
zahvaljujem na dolasku na današnju konferenciju. 

Na kraju, `elio bih da se zahvalim Programu Neighbourhood Ministarstva vanjskih
poslova Kraljevine Danske na pru`anju finansijske podrške za ovaj doga|aj, i da izraz-
im zahvalnost Helsinškom odboru za ljudska prava u Republici Srpskoj, koji je zajedno
s nama organizovao ovaj doga|aj. 

Hvala vam lijepa.

Branko Todorovi}, predsjednik Helsinškog odbora za ljudska prava u Republici Srpskoj:
Dame i gospodo, uva`eni gosti. Helsinški odbor za ljudska prava u Republici Srpskoj (RS)
u protekloj i ovoj godini je organizovao ~etiri konferencije u Br~kom, Fo~i, Konjicu i
Srebrenici s ciljem da lokalnim zajednicama u Bosni i Hercegovini pribli`i rad Me|unar-
odnog krivi~nog suda za bivšu Jugoslaviju na istra`ivanju, podizanju optu`nica i su|enju
licima koja su po~inila ratne zlo~ine i teška kršenja humantarnog prava. Pored
prezentacije na~ina rada i ~injenica do kojih se došlo u tim procesima pred Me|unaro-
dnim krivi~nim sudom, mi smo `eljeli da ovim konferencijama pomognemo lokalnoj
zajednici u procesu suo~avanja s istinom, koja je ~esto vrlo bolna ili zastrašuju}a, a
koju ~esto svjesno ili nesvjesno `elimo da potisnemo. I, zaista, pitamo se, imaju li
gra|ani Bosne i Hercegovine pravo na istinu? 

Danas smo ovdje, više od deset godina nakon tragi~nih doga|aja i brutalnih zlo~ina
koji su se desili u Prijedoru, gdje je više hiljada ljudi, `ena i djece ubijeno samo zbog
svoje etni~ke ili religijske pripadnosti, a desetine hiljada protjerano. Ovom konferenci-
jom `elimo tako|e otvoriti pitanje pravde. Pravda podrazumijeva uspostavljanje vla-
davine prava i tu stoji ogroman izazov pred pravosu|em Republike Srpske i Bosne i
Hercegovine da istra`uju i procesuiraju ratne zlo~ine koji se iz razumljivih razloga nisu
našli pred MKSJ-om. 

Mo`emo li sagledati i uva`iti ljudske vrijednosti drugih i preuzeti odgovornost za svoje
postupke u prošlosti, sadašnjosti i budu}nosti? Pitam se, mo`emo li pobuditi individual-
nu i kolektivnu solidarnost sa `rtvama i porodicama `rtava? Prošlost se, na`alost, ne
mo`e promijeniti, ali zajedni~ka budu}nost u lokalnoj zajednici, pa i cijeloj Bosni i
Hercegovini i regionu, zavisit }e u velikoj mjeri od našeg objektivnog stava prema
prošlosti i pouka koje smo spremni prihvatiti. Šta je sve potrebno u~initi da se zlo više
nikada ne ponovi? Kako stvoriti bolju zajedni~ku budu}nost? 

Da li mo`emo izgraditi društvo u kome }e me|usobno poštovanje i bratska ljubav
pobijediti mr`nju, strah i nepovjerenje? Zato danas, ovdje u Prijedoru, govore}i o najm-
ra~nijim stranicama naše prošlosti, pokušajmo na}i put ka svjetlijoj budu}nosti s
poukom da se to više nikada i nigdje ne ponovi.
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Na kraju, ja bih vas zamolio da minutom šutnje u svojim mislima odamo po~ast svim
onim nedu`nim `rtvama brutalnih zlo~ina koji su ovdje po~injeni. Slava im. 

Marko Pavi}, na~elnik opštine Prijedor: 
Dame i gospodo, u ime opštine Prijedor i svoje li~no ime `elim da pozdravim pred-
stavnike Haškog tribunala, koji su danas ovdje u Prijedoru, na ~elu sa sekretarom
Tribunala. @elim da se oni direktno u Prijedoru uvjere u ono što je u Prijedoru ura|eno
i u ono kako Prijedor danas `ivi i kako `eli `ivjeti u budu}nosti. Pozdravljam i sve vas
koji ste se odazvali pozivu na današnju konferenciju. 

Prijedor danas je, po mom li~nom ubje|enju, mjesto gdje se vra}a povjerenje,
mjesto gdje ljudi `ele ponovo da izgrade su`ivot. Grad u kojem se `eli realizovati pro-
jekat prijedor~ana, gdje se više ne}emo dijeliti na povratnike, izbjeglice, raseljena lica
i sli~no, gdje }e postojati samo prijedor~ani koji `ele sebi i svojim potomcima bolju
budu}nost.

To je i Prijedor kakav ja `elim da on danas bude. Prijedor sutra `elim da bude Prijedor
zaposlenih radnika, Prijedor ve}eg bogatstva, Prijedor blagostanja. To je, ja se nadam,
i zajedni~ki cilj svih nas koji smo ovdje u sali i onih koji su van sale. 

Danas, ovdje na ovoj konferenciji, `eli se re}i nešto o Prijedoru ju~e. Moram iskreno
re}i da kada su predstavnici Helsinškog odbora došli kod mene da se najavi ova konfer-
encija, ja sam imao rezerve prema njoj. Mogu}e je da i sada u meni ima dio rezervi
prema toj konferenciji. Ali iz kog razloga? Ja `elim istinski su`ivot i istinsko pomirenje
u Prijedoru. Ja sam samo razmišljao da li ova konferencija doprinosi tome ili ne. Ako
doprinosi, ja sam njen istinski pobornik. 

Uvjerili su me da je u drugim mjestima tako bilo i nisam onda imao razloga da ne
vjerujem. Zato i ja o~ekujem od današnje konferencije da izgradi još bolje osnove za
bolju budu}nost svih gra|ana ovdje u Prijedoru. I nema od Suda da o~ekujemo šta drugo
ve} pravdu. Svaki naš gra|anin treba jednostavno da o~ekuje pravdu i istinu. I moramo
se suo~iti i sa pravdom i sa istinom, upravo onakvom kakva ona jeste. Onaj koji je ~inio
nepravdu treba da odgovara i pred ovim Sudom i pred drugim sudovma, i krivi~no i
moralno i kakva ve} odgovornost postoji. 

Ja sam protiv odgovornosti gradova, nacija, opština i sli~no. Ja sam za to da se svaka
odgovornost individualno odredi i da svako nosi svoj dio krivice za to što je po~inio. I
to je ono što Tribunal radi. Ja sam Srbin i moram re}i i to da sam u mnogim momenti-
ma osje}ao kao da Haški tribunal radi više, naglašavam “više”, protiv Srba nego protiv
lica nesrpske nacionalnosti koja su mo`da po~inila sli~ne zlo~ine. Uvijek kada me Sud
uvjeri u suprotno, ja sam zadovoljan, zadovoljan zato što `elim da istina pobijedi, bez
obzira koga ona teretila, ili nacionalno, ili vjerski, ili lokalno ili bilo na koji na~in. Zato
i vas, kao gra|ane, molim i apelujem da se istina onakva kakva jeste prihvati i da svi
oni koji su kršili zakon, koji su kršili elementarne ljudske norme, odgovaraju i snose
posljedice za to. 

Nikad ne `elim da Prijedor kao grad, odnosno svi stanovnici Prijedora snose
posljedice. Neka snose posljedice oni, koji su odgovorni. Ja koristim ovu priliku da izraz-
im svoje `aljenje za svim `rtvama rata kojih nema, i saosje}anje sa svim `rtvama koje
su ovdje i na drugim mjestima u ovom gradu.

Nikome nije svejedno ako je neki ~ovjek ili grupacija do`ivjela neki zlo~in. To zlo tre-
bamo osuditi, a prema tim ljudima izraziti svoje saosje}anje, izraziti `aljenje što im se
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tako nešto desilo, iz razloga da bi naš `ivot u budu}nosti bio druga~iji, bolji, i da bi ono
što je bilo negativno prevazišli, a njegovali ono što je pozitivno. 

Moram re}i i to da iz Prijedora niko nije osu|en za genocid. U svoj toj nesre}i koja se
dešavala našim gra|anima, mo`da je to dobro. Mo`da smo u toj nesre}i stali, nismo
otišli dokle su neki otišli. Svaki zlo~in, bez
obzira kojeg intenziteta bio, je zlo~in. Ali
ipak, moramo znati da je genocid najve}i
zlo~in. 

Ja `elim da ova konferencija poka`e dio
istine o Prijedoru, o u~esnicima svih tih
nemilih doga|anja u Prijedoru i da svi nosi-
mo jednu poruku kada iza|emo iz ove sale
– neka odgovaraju oni koji su krivi, a mi u
budu}nosti `elimo da gradimo bolji i
druga~iji `ivot. Istina treba da pomogne tome da mi u budu}nosti ono što nije dobro
nikada više ne ponovimo. Hvala vam. 

Refik Hod`i}: 
Što se strukture današnje konferencije ti~e, ona }e pratiti hronologiju samog procesa
pred Tribunalom, koju }e objasniti Matias Hellman, predstavnik Sekretarijata Tribunala
u Bosni i Hercegovini. Na po~etku }emo govoriti o istragama koje je Tu`ilaštvo vodilo u
vezi sa zlo~inima po~injenim u Prijedoru. Nakon toga }emo govoriti o procesu podizan-
ja optu`nica, hapšenja optu`enih i prebacivanja na Tribunal, a potom }emo se baviti
samim su|enjima koja su do sada okon~ana pred Tribunalom, te na kraju o presudama
u predmetima koji se odnose na Prijedor, kaznama protiv optu`enih i postupcima koji
su u toku. 
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Prva sesija 
Postupci pred Tribunalom

Matias Hellman, koordinator Outreach programa i predstavnik Sekretarijata MKSJ u
Bosni i Hercegovini: 
Tribunal ~ine tri nezavisna organa: Sudska vije}a, odnosno sudije, Tu`ilaštvo i
Sekretarijat. Tu`ilaštvo ima dva glavna ogranka: odjel za istrage, koji vrši funkcije koje
u ve}ini dr`ava obavlja policija, i odjel za krivi~no gonjenje, koji radi ono što u ve}ini
nacionalnih sistema rade tu`ioci.

Postupak na Tribunalu se mo`e opisati na sljede}i na~in: prvo, tu`ilac pokre}e istrage
po slu`benoj du`nosti, na osnovu informacija iz bilo kog izvora. On je u tome potpuno
nezavisan. Bob Reid, zamjenik šefa istraga na Tribunalu, govorit }e više o tome.

Tribunal je nastojao da usredsredi svoje istrage na najte`e zlo~ine i na osobe na
najvišim polo`ajima odgovorne za takve zlo~ine. Tribunal je sada završio sa podizanjem
novih optu`nica i zato nema više ni pokretanja novih istraga. 

Kada tu`ilac procijeni da u odnosu na nekoga postoji prima facie predmet (odnosno
da postoji osnovana sumnja da je po~inio krivi~no djelo koje mu se stavlja na teret), on
mo`e sastaviti optu`nicu koju onda treba da preda jednom od sudija Tribunala na potvr-
du. Tada }e sudija, koji nije imao nikakve veze s istragom, pregledati optu`nicu i
prate}e dokaze i odbaciti ili potvrditi optu`nicu. Sudija mo`e potvrditi optu`nicu samo
ako smatra da postoji osnovana sumnja. To zna~i da Tu`ilaštvo ne mo`e tek tako samo-
voljno optu`ivati ljude. Gospo|ica Katherine Gallagher, koja je radila kao pravni savjet-
nik Sudskih vije}a u predmetima koji se ti~u Prijedora, re}i }e vam ubrzo nešto više o
postupku potvr|ivanja optu`nice. 

Da bi postupak mogao da po~ne, potrebna je dobrovoljna predaja ili hapšenje
optu`enog. Tada se optu`eni prebacuje u Pritvorsku jedinicu Tribunala u Haagu. Što je
mogu}e prije, slijedi prvo pojavljivanje optu`enog na Sudu, kada optu`eni ima priliku
da se izjasni da li se osje}a krivim ili ne.

Ukoliko se optu`eni izjasni da je kriv, onda ne}e biti su|enja, ve} }e se samo voditi
pretres o odmjeravanju kazne. Takvo izjašnjavanje o krivici mo`e biti i rezultat sporazu-
ma o potvrdnom izjašnjavanju o krivici, i o tome }e vam kasnije govoriti Ann Sutherland,
zastupnik optu`be, i Katherine Gallagher.

Ukoliko se optu`eni izjasni da nije kriv, onda slijedi su|enje. Su|enje se odvija na
engleskom ili francuskom jeziku, ali tako|e uvijek postoji prijevod na jezik optu`enog,
što mo`e biti bosanski, hrvatski, srpski, albanski ili makedonski.

Glavni akteri u sudnici za vrijeme su|enja su sudije koji ~ine pretresno vije}e, tu`ioci
i odbrana. Za razliku od postupka kakav je ranije postojao na podru~ju cijele bivše
Jugoslavije, uloge koje ti akteri imaju na Tribunalu li~e na pravni sistem koji postoji u
Sjedinjenim Ameri~kim Dr`avama, Velikoj Britaniji, a danas tako|e i u Bosni i
Hercegovini. Optu`ba i odbrana iznose dokaze i pozivaju svjedoke. Sudije slušaju te
svjedoke i razmatraju dokaze i na osnovu svega toga na kraju donose presudu. 

Na su|enju, prvo optu`ba izvodi svoje dokaze i tako nastoji dokazati da su se zlo~ini
desili i da je optu`eni krivi~no odgovoran za njih. Tu`ilaštvo mora dokazati da je
optu`eni odgovoran za te zlo~ine van razumne sumnje. 
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Nakon toga, odbrana ima mogu}nost da prezentuje svoje dokaze. Va`no je naglasiti
da odbrana ne mora ništa dokazivati i da taj teret le`i na tu`iocima. Odbrana ima šansu
da obori ili dovede u sumnju dokaze koje je izvelo Tu`ilaštvo. Odbrana u tu svrhu mo`e
pozivati svoje svjedoke i izvoditi dokaze. 

Svakog svjedoka prvo ispituje strana koja ga je pozvala – optu`ba ili odbrana – i potom
ga druga strana unakrsno ispituje i pokušava da dovede u sumnju to što svjedok govori.
Pitanja mogu postaviti i same sudije.

Sva su|enja su otvorena za predstavnike medija, koji mogu da koriste video i audio
materijale sa su|enja. Me|utim, sudije mogu nalo`iti zaštitne mjere za neke svjedoke,
pod uslovom da to ne zadire u prava optu`enog. 

U nekim situacijama svjedoci imaju ozbiljnih razloga za strah od eventualnih nega-
tivnih posljedica svog svjedo~enja. Te posljedice mogu biti razli~ite, zavisno od date
situacije i dokaza koje svjedok iznosi. Naprimjer, ako je u pitanju `ena koja je `rtva
silovanja, mo`e se o~ekivati da ona ne `eli da pred medijima iznosi to što je
do`ivjela. Ili ako je u pitanju neko ko je svjedok zlo~ina koje su po~inili pripadnici
njegove vojne jedinice, mo`e se plašiti odmazde bivših ratnih drugova. Razlozi mogu
biti razli~iti, ali princip je isti. Ukoliko postoje valjani razlozi, pretresno vije}e }e
odobriti mjere zaštite. 

Zaštitne mjere mogu uklju~ivati koriš}enje pseudonima, izmjenu lika ili glasa svjedo-
ka. Svjedok ~ak mo`e svjedo~iti i na potpuno zatvorenoj sjednici. Svrha ovih mjera je
da se sprije~i da javnost prepozna svjedoka. Takve mjere mo`e preporu~iti posebna
Slu`ba Tribunala za `rtve i svjedoke, koja ina~e brine o prakti~nim aspektima dolaska
svjedoka na Sud i pru`a sve potrebne usluge dok su svjedoci na Sudu, uklju~uju}i psi-
hološku podršku gdje je to potrebno. 

Va`no je zapamtiti da se sve te mjere odnose isklju~ivo na javnost. Svi koji su u sud-
nici znaju ko je svjedok, uklju~uju}i i optu`enog. Optu`eni ima pravo da zna detaljno
za {ta se tereti. 

Tako|e bih `elio re}i nešto kratko o pravima optu`enog pred Haškim tribunalom.
Statut Tribunala, koji je najva`niji dokument koji reguliše principe funkcionisanja
Tribunala, sadr`i jedan ~lan koji se odnosi isklju~ivo na prava optu`enog. Tribunal garan-
tuje prava optu`enim u skladu sa najvišim me|unarodnim standardima.

Mo`da najva`niji od svih je pretpostavka nevinosti. Teret dokazivanja je na Tu`ilaštvu
i krivica se mora dokazati van svake razumne sumnje. Drugi va`ni elementi su: pravo na
javno su|enje, pravo na su|enje bez nepotrebnog odlaganja, pravo optu`enog da ispi-
ta svjedoke koji ga terete i pravo na `albu. Optu`eni ima i pravo na {utnju, tj. pravo da
sam sebe ne inkriminira. 

Optu`eni tako|e ima pravo da se koristi svojim jezikom tokom cijelog postupka, zbog
~ega Tribunal ima veoma razvijenu prevodila~ku slu`bu. Optu`eni dobijaju dokumente
na svom jeziku, dok u sudnicama postoji simultani prevod na bosanski, hrvatski ili srp-
ski, engleski, francuski, a po potrebi i albanski i makedonski jezik.

Na Tribunalu nije dopušteno su|enje u odsustvu, što zna~i da su|enje mo`e da po~ne
tek kad optu`eni stigne na Sud. Na`alost, svi imamo prilike da taj princip vidimo na
djelu kada su u pitanju Karad`i} i Mladi} koji su optu`eni ve} deset godina, ali još nisu
uhapšeni te postupak ne mo`e da po~ne. 
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Optu`eni tako|e ima pravo na pravnog zastupnika o trošku Tribunala ukoliko sam ne
mo`e da snosi troškove odbrane. Ukoliko optu`eni zatra`i finansijsku pomo} za svoju
odbranu, Tribunal }e prvo da utvrdi imovinsko stanje optu`enog. Do sada je Tribunal
snosio najve}i dio troškova odbrane kod velike ve}ine optu`enih. Jasno je da je sistem
pravne pomo}i jako skup i on trenutno uzima oko 8% bud`eta Tribunala. Zastupnici
odbrane igraju veoma bitnu ulogu u Me|unarodnom sudu i ponekad se o njima govori
kao o ~etvrtom tijelu Tribunala, dok su ostala tri Tu`ilaštvo, Sekretarijat i Sudska vije}a. 

Svaki advokat mora da ispunjava odre|ene uslove - mora biti ~lan advokatske komore,
mora imati dovoljno iskustva iz krivi~nog i me|unarodnog prava i tako|e mora govoriti
jedan od zvani~nih jezika Tribunala, dakle engleski ili francuski. Me|utim, sekretar Suda
u nekim slu~ajevima mo`e donijeti odluku da se odustane od kriterijuma poznavanja
slu`benog jezika kada se radi o nekim ~lanovima advokatskog tima. Danas je ~esta
situacija da imate glavnog branioca koji je stranac i ne govori bosanski, hrvatski ili srp-
ski, ali govori jedan od zvani~nih jezika Suda, i ko-branioca koji dolazi iz regije, a koji
u nekim slu~ajevima mo`da ne govori engleski ili francuski. 

U svakom timu odbrane se pored najmanje dva advokata nalaze istra`itelji i asisten-
ti. Odbrana zapravo ne mora da dokazuje ništa, dovoljno je samo da prezentira dovoljno
dokaza koji }e kod sudija izazvati sumnju u krivicu optu`enog. 

Optu`eni mo`e i sam sebe da brani kao što to radi, naprimjer, Slobodan Miloševi}.

Po okon~anju su|enja, sudije moraju donijeti presudu. Optu`eni }e biti proglašen
krivim samo ako se sudije uvjere da je njegova krivica dokazana van razumne sumnje.
Ukoliko se ne uvjere u to, optu`eni }e biti oslobo|en optu`bi i pušten na slobodu.
Naj~eš}e se dešava da optu`eni bude osu|en na osnovu nekih ta~aka optu`nice, a
oslobo|en drugih optu`bi.

Optu`eni se zatim osu|uje na kaznu zatvora, koja mo`e biti i do`ivotna. Na Tribunalu
nema smrtne kazne. 

I optu`ba i odbrana mogu da se `ale na presudu ili kaznu, ili oboje. U ve}ini predmeta
pred Tribunalom se dešava da jedna od strana ulo`i `albu. U tom slu~aju, presuda ne}e
postati pravosna`na sve dok @albeno vije}e Tribunala ne razmotri `albu i donese svoju
presudu. 
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Druga sesija
Istrage

Bob Reid, zamjenik šefa Istra`nog odjela, Tu`ilaštvo, MKSJ: 
Drago mi je što sam ponovo u Prijedoru. Bio sam ovdje više puta i uvijek mi je drago
ponovo se vratiti u Prijedor. 

Ja sam zamjenik šefa Istra`nog odjela Tu`ilaštva Tribunala i na Tribunalu sam od juna
1994. godine. Radio sam na gotovo svim predmetima koje je Tu`ilaštvo Tribunala
istra`ivalo, bilo da je rije~ o po~iniocima bosanskim Muslimanima, bosanskim Hrvatima,
Hrvatima, bosanskim Srbima, Srbima, Makedoncima ili kosovskim Albancima. 

@elim odmah na po~etku re}i da se sla`em sa gradona~elnikom Pavi}em: ne smiju se
svi pripadnici jedne nacije ili etni~ke
zajednice ozna~avati kao ratni zlo~inci.
Ta~no je da su zlo~ine u Prijedoru po~inili
pojedinci s imenom i prezimenom, a ne
etni~ke grupe ili organizacije. Me|utim,
neki od tih pojedinaca su po~inili te zlo~ine
kao dr`avni funkcioneri, naprimjer kao pri-
padnici policije, vojske ili Teritorijalne
odbrane (TO). To nije bio samo slu~aj ovdje
u Prijedoru, ve} i u svim sukobima na podru~ju bivše Jugoslavije koje smo istra`ivali,
po~evši od Slovenije pa sve do posljednjeg, u Makedoniji. 

Mandat Tu`ilaštva je da vrši istrage i krivi~no goni osobe najodgovornije za teška
kršenja me|unarodnog humanitarnog prava u bivšoj Jugoslaviji od 1991. godine i taj
mandat je i dalje na snazi. Posljednji put kada smo se pozvali na taj mandat bilo je to
zbog sukoba u Makedoniji od 2000. do 2001. godine. Nadam se da se više ne}emo morati
na njega pozivati.

Tu`ilaštvo se dijeli na tri zasebna odjela: Odjel krivi~nog gonjenja, Odjel za krivi~ne
istrage i Odjel za informacije i dokazni materijal, gdje se pohranjuje sav materijal,
dokazi, dokumenti, fotografije, video zapisi, i sl.

Iako je sam Tribunal osnovan 1993. godine, prve istage zlo~ina po~injenih u bivšoj
Jugoslaviji po~ele su tek negdje u julu ili avgustu 1994. godine. Ja sam po~eo raditi za
Tu`ilaštvo u junu 1994. godine i mislim da nas je u to vrijeme u Tu`ilaštvu bilo negdje
oko osam. Na ~elu Tu`ilaštva se nalazio zamjenik tu`ioca g. Blewitt. 

Tu`ilaštvo Tribunala je izabralo zlo~ine po~injene u Prijedoru kao predmet jedne od
prvih istraga Tu`ilaštva. Za to postoji više razloga. Kao prvo, od britanske TV ekipe ITN-
a, koja je posjetila Prijedor u avgustu 1992. godine dobili smo informacije da su u
logorima na podru~ju opštine Prijedor po~injeni zlo~ini. Ta ekipa je tra`ila i dobila
dozvolu tadašnjeg predsjednika Republike Srpske dr. Radovana Karad`i}a da ode u
Prijedor i istra`i navode o tome da je došlo do kršenja ljudskih prava u logorima koji su
bili uspostavljeni i opštini Prijedor i njenoj okolici. 

Drugi va`an razlog bili su podaci do kojih se došlo u istragama koje je sprovelo jedno
tijelo koje su Ujedinjene nacije uspostavile prije nego što je Tribunal i osnovan.
Ujedinjene nacije su naime uspostavile Komisiju eksperata kako bi Savjet bezbjednosti i
Generalnu skupštinu izvijestila o tome da li je u bivšoj Jugoslaviji došlo do teških kršen-
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ja me|unarodnog humanitarnog prava. Ta Komisija je podnijela svoj završni izvještaj,
koji je uklju~ivao i opis istrage Komisije o zlo~inima po~injenim u logorima Omarska,
Keraterm i Trnopolje. Tu istragu je provela dr. Hanne Sophie Greve, advokat za ljudska
prava iz Norveške i ugledan sudija za ljudska prava, koja danas radi na Evropskom sudu
za ljudska prava u Strazburu. Sudija Greve je obavila ~itav niz razgovora s ljudima koji
su bili zato~eni u logorima Omarska, Keraterm i Trnopolje i sa ljudima koji su prošli velike
patnje tokom etni~kog ~iš}enja sela i gradova na podru~ju opštine Prijedor. 

Na osnovu rada koji je ve} bila obavila britanska kompanija ITN i Komisija eksperata
UN-a, više osoblje Tu`ilaštva je donijelo odluku da pokrene istragu o zlo~inima koji su
po~injeni u opštini Prijedor. Naravno, Tu`ilaštvo u to vrijeme nije vodilo samo istragu u
vezi s Prijedorom, ve} smo vodili i istrage o zlo~inima po~injenim u opštini Konjic u
logoru ^elebi}i, i o zlo~inima po~injenim u Fo~i. 

Ja sam tada bio imenovan za vo|u tima koji je vodio istragu o zlo~inima u Prijedoru.
U avgustu 1994. godine, nakon što smo okupili mali tim istra`itelja, pravnika,
analiti~ara, prevodilaca i administrativnog osoblja, po~eli smo istragu tako što smo pre-
gledali sav materijal koji je prikupila Komisija eksperata Ujedinjenih nacija i ekipa tele-
vizije ITN. Zaklju~ili smo ko su pre`ivjeli iz logora i ko su svjedoci zlo~ina koji su
po~injeni. Iako su neki pre`ivjeli bili u Zenici, Tuzli i Sarajevu, ve}ina njih više nije bila
u Bosni i Hercegovini. Doslovce smo krenuli širom svijeta da razgovaramo s pre`ivjelim
– bili smo u Njema~koj, Maleziji, Holandiji, Francuskoj, Švicarskoj, Švedskoj, Norveškoj,
Danskoj, Velikoj Britaniji, Sjedinjenim Ameri~kim Dr`avama i Kanadi. 

Istovremeno dok smo radili na tome, pokušavali smo da dobijemo pristup Prijedoru,
kako bismo mogli izvršiti uvi|aj na licu mjesta na mnogim lokacijama za koje su posto-
jali navodi da su tamo po~injeni zlo~ini. 

Kao posljedica obavljenih razgovora, do kraja februara 1995. godine bili smo u mogu}nosti
da podignemo tri glavne Optu`nice za zlo~ine koj su se dogodili u logorima Omarska,
Keraterm i Trnopolje i u okolnim mjestima i selima gdje je došlo do etni~kog ~iš}enja. 

Prva Optu`nica je podignuta protiv 19 pojedinaca koji su radili u logoru Omarska.
Druga Optu`nica se odnosila na 13 pojedinaca iz logora Keraterm. I u jednoj i u drugoj
Optu`nici optu`eni su pojedinci po~evši od komandanta logora pa sve do stra`ara u
logoru i posjetilaca koji su ulazili u logor i vršili premla}ivanja i ubistva.

Osim toga, podigli smo Optu`nicu protiv Duška Tadi}a za zlo~ine po~injene u logori-
ma Omarska i Keraterm, kao i za druga krivi~na djela po~injena izvan logora, u mjesti-
ma kao što su Kozarac, zaseocima Jaski}i i Sivci i u nekim drugim manjim podru~jima. 

Tako|e smo podigli Optu`nicu protiv Gorana Borovnice za zlo~ine koji su se dogodili
izvan logora, i to uglavnom u Kozarcu. Nedavno smo tu Optu`nicu povukli pošto vjeru-
jemo da je Borovnica preminuo. 

U aprilu 1995. godine došlo je do veoma bitnog doga|aja. Njema~ke vlasti su u feb-
ruaru 1994. godine uhapsile Duška Tadi}a i vodile istragu protiv njega. U aprilu 1995.
godine, njema~ke vlasti su odlu~ile da Tadi}a predaju Tribunalu u skladu sa zahtjevom
koji smo im mi uputili. Tadi} je došao na Tribunal gdje mu se sudilo za krivi~na djela
koja je po~inio u Omarskoj, Keratermu, u Prijedoru i okolnim naseljima.

Nakon njegovog prebacivanja, morali smo da obavimo razgovor sa dodatnim svjedoci-
ma. Ne više s o~evicima i pre`ivjelim, jer smo ve} obavili ~itav niz takvih razgovora i na
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osnovu njih uspjeli podi}i našu prvu Optu`nicu. Trebalo je da poka`emo da je sukob u
Prijedoru bio dio rasprostranjene i sistematske kampanje širom Bosne i Hercegovine.
Prema tome, morali smo obaviti razgovore s pre`ivjelim iz drugih opština, naprimjer iz
Bosanskog Šamca, Fo~e, Vlasenice i Br~kog. 

Tako|e smo morali obaviti razgovor s politi~kim stru~njacima, stru~njacima za
ustavno pravo i drugima kako bismo zlo~ine koje je Duško Tadi} po~inio mogli staviti u
politi~ki, pravni i vojni okvir. 

Dok smo bili vrlo zauzeti pripremama za su|enje Dušku Tadi}u, koje je po~elo u maju
1996. godine, nastavili smo istovremeno napore da nam se dozvoli pristup mjestima
zlo~ina. Potpisivanjem Dejtonskog sporazuma u novembru 1995. godine vidjeli smo pri-
liku da u|emo u Prijedor. Nakon što smo poslali bezbroj zahtjeva, u februaru 1996.
godine kona~no smo za to dobili priliku i prvi tim Tribunala je ušao u Republiku Srpsku
da istra`i logore, mjesta i sela. Imajte na umu da smo mi dobili pristup mjestima zlo~ina
tek u februaru 1996. godine, gotovo ~etiri godine nakon što su zlo~ini po~injeni. Logori
su uspostavljeni u maju 1992. godine, kada je došlo do etni~kog ~iš}enja Kozarca,
podru~ja Brda, Hambarina, Rakov~ana i Rizvanovi}a. 

Kada smo stigli u opštinu Prijedor, bili smo
prili~no potreseni nivoom uništenja
podru~ja o kojima sam upravo govorio. Kada
smo došli u Brdo, tamo nije bilo ni~ega,
svaka pojedina ku}a je bila srušena do
temelja. Preostali bosanski Srbi u Kozarcu su
i dalje tamo `ivjeli, kao i izbjeglice iz Velike
Kladuše koje su pobjegle kao posljedica rata
na tom podru~ju i neko vrijeme `ivjele u
školi u Kozarcu i Trnopolju.

Iako smo bili u velikom iskušenju da odmah odemo u Omarsku, Keraterm i Trnopolje,
svjesno smo odlu~ili da prvo odemo u sela i mjesta i dokumentujemo razaranje do kojeg
je došlo u Kozarcu, Kozaruši, Hambarinama i drugim mjestima. 

Na sljede}em video snimku se vidi koliki je nivo razaranja koji smo zatekli u Kozarcu. Ovaj
snimak je snimljen video kamerom iz automobila koji se kretao du` glavne ceste u Kozarcu. 

(Prikazuje video snimak)

Na snimku }ete na desnoj strani ulice vidjeti jedan niz ku}a, kafi} i ku}u Duška Tadi}a.
Njegova porodica je još uvijek `ivjela u toj ku}i. 

Primijetit }ete na nekim od ovih snimaka da je na skoro na svakoj od ovih ku}a nacr-
tan prekri`eni krug. Tokom naše istrage smo utvrdili da je to bio znak da se takve ku}e
unište, jer su to bile muslimanske ku}e. Na d`amiji se tako|e nalazio jedan takav
prekri`eni krug. Ako na nekoj od ku}a nije bilo znaka, onda su u pitanju bile srpske
ku}e. Iako je oko nje sve u potpunosti uništeno, na pravoslavnoj crkvi nema nikakvih
tragova ošte}enja. 

Uništavanje Kozarca po~elo je negdje 23., 24. i 25. maja 1992. godine i trajalo je
neko vrijeme nakon toga. Svuda gdje smo išli u Prijedoru - a tamo smo tokom prve
istrage proveli 16 dana – gdje god su `ivjeli bosanski Muslimani ili Hrvati, utvrdili smo
potpuno isti tip razaranja.
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Uništavanje Kozarca se dobro vidi na slikama br. 1 i br. 2. Ove su fotografije snimljene
prije i nakon maja 1992. godine.

Nakon što smo obišli mjesta i sela na podru~ju Prijedora i dokumetovali uništenje,
po~eli smo uvi|aj u logorima. 

Logor Omarska

Logor Omarska je neko} bio rudnik `eljezne rude. Uspostavljen je kao logor za uglavnom
nesrpske zato~enike, mada je tamo bilo i srpskih zatvorenika, ali u manjem broju. Logor
je otvoren krajem maja 1992. godine, a kona~no je zatvoren krajem avgusta 1992. godine.
Ve}ina zato~enika je dr`ana u logoru negdje do 6. avgusta. Onda se proširila vijest da
dolazi ekipa ITN-a u posjetu logoru. Postupaju}i prema uputstvima, uprava logora je prak-
ti~no zatvorila logor, ali je ostavila jedan dio zato~enika za paradiranje pred kamerama
ITN-a. Dakle, mali broj zato~enika je tamo zadr`an kako bi se “pokazalo” me|unarodnoj
zajednici da se u logoru dr`i samo mali broj ljudi i da su to teroristi ili ljudi koji su po~inili
ratne zlo~ine i da se tamo dr`e iz sigurnosnih razloga. Preostali zato~enici iz logora su
preba~eni u logor Manja~u, vojni logor van teritorije opštine, ili u logor Trnopolje. 

Sada bih vam pokazao video snimak koji je snimila ekipa ITN-a. 

(Prikazuje video snimak)

Novinari ekipe ITN-a su tokom razgovora sa zato~enicima postavljali pitanja da li su
po~injeni zlo~ini, da li su zato~enici povrije|eni, je li bilo premla}ivanja, ubistava i
sli~no. Jedan ~ovjek je stalno davao jedan te isti odgovor: “@ao mi je, ali ne mogu s
vama razgovarati”. 

Na snimcima se jasno vidi strah u o~ima ovih ljudi s kojima su novinari razgovarali.
O~igledna je i ~injenica da su uslovi u kojima su ti zato~enici `ivjeli jako loši – vidi se
drasti~an gubitak te`ine. 

Mi smo razgovarali s mnogim od tih ljudi koji se vide na snimcima ITN-a. Oni su rekli
da je obrok, koji su dobili tog dana bio je najbolji obrok koji su ikada imali tokom tri
mjeseca dok su bili u logoru. A taj obrok je ~inilo nekoliko zrna graha u razvodnjenoj
~orbi koja je izgledala kao voda od pranja su|a. Neki od njih su rekli da im je nakon
toga bila muka danima jer nisu bili navikli na tako “dobru hranu”. Na snimku se tako|e
vidi na~in na koji oni prosto pro`diru hranu. Kada smo razgovarali s pre`ivjelima, rekli
su nam da je postojalo ta~no ograni~eno vrijeme za koje su morali utr~ati unutra, sjesti,
pojesti obrok i ponovo istr~ati napolje. U ve}ini slu~ajeva nisu dobivali hljeb.

Tako|e imajte na umu da su ti zato~enici dr`ani u uslovima ekstremne vru}ine. U Omarskoj
i Keratermu dr`ani su u hangarima napravljenjim od ~elika, koji udvostru~uje temperaturu.
Zato~enici su dobijali jako malo vode, nije bilo sanitarnih uslova, jedva nešto hrane, nisu
vje`bali i, povrh svega, ti ljudi su premla}ivani, u nekim slu~ajevima premla}ivani na smrt. 

Slika br. 3 je fotografija logora Omarska. Na lijevoj strani se nalazi zgrada hangara u
kojoj je bila smještena ve}ina zato~enika. Po cijeloj toj zgradi nalazile su se zasebne
prostorije i velike radionice u prizemlju. Na slici br. 4 je maketa logora Omarska koja
je korištena u sudnici.

Betonirano dvorište izme|u zgrada zato~enici su zvali pista. Na tom su mjestu morali
da le`e satima na zemlji. Ponekad bi ih tjerali da rade fizi~ke vje`be ili da le`e u
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nekom odre|enom polo`aju, naprimjer s podignutim nogama, po 20 minuta, ili da
dignu ramena i noge istovremeno. Unaokolo bi hodali stra`ari i šutirali ih i udarali i,
ako bi slu~ajno spustili noge na zemlju, ili ramena, natjerali bi ih da to rade još du`e
i ponovo ih udarali. 

Mi smo tokom istrage i kasnije su|enja na
Tribunalu utvrdili da je logor Omarska bio
jedan od najbrutalnijih i najsurovijih logo-
ra koji su postojali tokom ratova u bivšoj
Jugoslaviji. Zato~enici su svakodnevno
odvo|eni iz prostorija iz zgrade hangara ili
iz tzv. “bijele ku}e” i odvo|eni na saslušan-
ja koja su vodili policijski inspektori iz poli-
cijske stanice Prijedor. Saslušanja su se odvijala u upravnoj zgradi. Na slici br. 5 vidi se
ulaz u upravnu zgradu. Na slici br. 6 vidi se hodnik sa prostorijama koje su koristili
upravnik logora, njegovi zamjenici i inspektori koji su vodili saslušanja.

Tokom tih saslušanja zato~enicima su postavljali besmislena pitanja, naprimjer:
“Zašto ste planirali da svrgnete vladu ovdje u Prijedoru?” ili “Zašto pokušavate da
preuzmete vlast u Bosni i Hercegovini?” Kada zato~enici ne bi dali `eljeni odgovor, tukli
su ih. U nekim slu~ajevima, zato~enici bi padali u nesvijest tokom tih saslušanja i drugi
zato~enici su morali da im pomognu da se vrate u sobe. 

Saslušanja su se odvijala danju, a no}u je u tom dijelu zgrade spavalo oko 36 `ena
koje su bile zato~ene u logoru. Me|utim, prije nego što bi im bilo dozvoljeno da u|u,
morale su prvo da po~iste krv, ono što su ljudi povratili i izmet koji bi ostali u tim pros-
torijama poslije saslušanja koje su vodili policijski inspektori iz Prijedora. Tokom no}i,
te `ene su ~esto silovali i seksualno zlostavljali stra`ari i razni ljudi koji su izvana ulazili
u logor. 

Zato~enici su tako|e mu~ki premla}ivani i mu~eni u prostorijama u hangaru. Slika br.
7 je fotografija kuke i kotura koji su ranije korišteni za dizanje motora ili guma s
kamiona. To je bila radionica u kojoj su dr`ane mašine koje su korištene za
funkcionisanje rudnika `eljezne rude.

Iz “zabave”, stra`ari su ka~ili zato~enike nogama na ovu kuku i premla}ivali ih
konopcem, metalnim kablovima i ponekad palicama za bejzbol. Zato~enici bi se klatili
na toj kuki satima, i za to vrijeme su udarani i premla}ivani. To je bila jedna od sprava
koja je korištena za mu~enje, a bilo ih je još mnogo, mnogo drugih, kao naprimjer
kanali za ulje u koje su stavljali zato~enike, a u nekima je još bilo ulja, i mu~ili ih.
Tokom naše istrage u logoru Omarska, svjedok za svjedokom je opisivao u`as,
premla}ivanja i ubistva. 

“Bijela ku}a”, koja se mo`e vidjeti na slici br. 8, bila je prostorija u kojoj su dr`ali
posebne zatvorenike, tj. politi~ke zatvorenike. Svako jutro gomile leševa bi bile
poredane ispred “bijele ku}e”. Onda bi došli kamioni, pokupili tijela i odvukli ih u
nepoznatom pravcu. U “bijeloj ku}i” je dr`ana i jedna `ena, bosanska Hrvatica, i mi ni
dan danas ne znamo šta je s njom. Politi~ki zatvorenici su uklju~ivali muslimanske poli-
ti~are, policajce i druge ugledne osobe iz opštine. Oni su premla}ivani iz dana u dan, iz
no}i u no}. Posjetioci i stra`ari iz logora su ulazili u ovu zgradu i ~inili jezive stvari.
Zato~ene `ene su nam pri~ale o strašnim kricima koji su no}u dopirali iz ove ku}e.
Znamo da je u toj zgradi ubijen Be}ir Medunjanin i da je umro na rukama svog sina.
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Kao što sam rekao, te zlo~ine nisu ~inili samo stra`ari iz logora, ve} i ljudi koji su
dolazili u logor spolja. Bilo im je dozvoljeno da ulaze u logor kada su htjeli i rade šta im
je volja i tokom dana i tokom no}i. Me|u tim posjetiocima bili su policajci, vojnici i civili.

Logor Keraterm

Logor Keraterm (slika br. 9) je neko} bio fabrika kerami~kih plo~ica na samom rubu
Prijedora. Toliko je blizu glavne ulice da mo`ete stajati tamo i razgovarati sa zato~enici-
ma, mo`ete stajati kraj ograde i posmatrati sve što se dešava unutra. S druge strane
ceste se nalazila kasarna, tako da su ljudi iz kasarne morali znati šta se dešava unutra. 

Logor Keraterm, kao i logor Omarska, uspostavljen je krajem maja 1992. godine.
Vjerujemo da je zatvoren negdje u prvoj sedmici avgusta, po dolasku ekipe ITN-a. Kao
i u slu~aju Omarske, zato~enici su preba~eni u vojni logor Manja~a ili u Trnopolje.

Logor Keraterm se sastojao od ~etiri prostorije koje se mogu vidjeti s glavne ceste, a
koje su se jednostavno poznate kao prostorija 1, prostorija 2, prostorija 3 i prostorija
4. Zato~enici su tamo dr`ani cijelo ljeto. Najve}i dio vremena tokom dana, a naro~ito
no}u, dr`ani su pod klju~em u tim prostorijama.

U logoru Keraterm nije bilo ništa manje nasilja nego u Omarskoj. Naše istrage i kas-
nija su|enja jasno ukazuju da su u tom logoru uglavnom dr`ani nesrpski muškarci koji
su bili stalno izlo`eni brutalnim premla}ivanjima i seksualnim napadima, naprimjer
zato~enike su prisiljavali da imaju snošaj me|usobno ili su im gurali razbijene flaše u
stra`njicu. Seksualni napadi na muškarce su se dešavali i u Omarskoj, ali je to bilo
naro~ito izra`eno u Keratermu. 

Kao i u Omarskoj, ispitivanja u Keratermu vršena su svakoga dana i zato~enicima su
postavljana ista besmislena pitanja i, kada ne bi uslijedio o~ekivani odgovor,
zatvorenike su tukli. Neki od njih bi se onesvjestili tokom ispitivanja, pa su ih drugi
zato~enici morali vratiti u sobu. Isto kao u Omarskoj, leševi bi osvanuli svako jutro na
gomili na }ošku prostorije 4. Kamioni bi došli svakog dana i pokupili tijela ubijenih
tokom prethodne no}i.

U logoru Keraterm po~injene su stotine i stotine zlo~ina, ali ja }u vam opisati jedno
izuzetno brutalno ubistvo koje se desilo negdje u no}i 24. jula 1992. godine u prostori-
ji 3. Stotine muškaraca je dovedeno s podru~ja Brda. Dovedeni su u prostoriju 3 i
zaklju~ani. Znamo da je postojao plan da se oni dovedu u tu sobu, jer svi su zato~enici
ispri~ali kako je prostorija 3 prethodno bila ispra`njena. 

Ovim zarobljenicima s podru~ja Brda zatim su dali malo vode i nekoliko kofa za
fiziološke potrebe. I to je bilo to. Nije sasvim jasno šta se zatim ta~no desilo, ali svi

bivši zatvorenici i pre`ivjeli iz prostorije 3,
kao i ostali zato~enici, se sla`u da je ono
što se tamo dogodilo bio masakr, tzv.
masakr u prostoriji 3. Neka vrsta gasa ili
nešto takvo je uba~eno u tu sobu, što je
izazvalo masovnu paniku i zato~enici su
pokušali da pobjegnu. Ispred prostorije 3
bilo je postavljeno mitraljesko gnijezdo.
Kako su zato~enici provalili iz sobe,

pokošeni su mitraljeskom vatrom. Stotine muškaraca je poginulo u tom masakru te no}i.
S obzirom na mjesto gdje se logor nalazio i s obzirom da je paljba trajala nekoliko sati,
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a po~ela je vjerovatno oko 22:30 – 23:00, nemogu}e je da to neko nije ~uo i zapitao se
šta se dešava. Iako je bio rat, u opštini Prijedor nije bilo mnogo ratnih zbivanja. 

Logor Trnopolje

Posljednji od tri glavna logora koji smo istra`ivali bio je logor Trnopolje (slika br. 10).
Kao Omarska i Keraterm, logor Trnopolje je uspostavljen krajem maja 1992. godine i
mislimo da je ostao otvoren do negdje novembra-decembra 1992. godine. Ovaj logor je
nazvan logor za deportaciju. Drugim rije~ima, tu su samo dovo|eni ljudi pred dalju
deportaciju na tzv. slobodnu teritoriju u Zenicu ili Travnik. Logor Trnopolje je bio jed-
nako loš kao Omarska i Keraterm. Razgovarali smo sa svjedocima koji su brutalno prem-
la}ivani u Trnopolju. Tu je tako|e bilo mnogo seksualnog zlostavljanja `ena i naro~ito
mladih djevojaka koje su bile zato~ene u logoru. 

Uslovi u tom logoru su bili jednako sramotni kao u Omarskoj i Keratermu. Kada smo
mi 1996. godine posjetili taj logor, u njemu su bile smještene izbjeglice iz Velike
Kladuše. Uslovi u kampu su i dalje bili u`asni. Djeca su se igrala u kanalizaciji i to su
nam isto opisali pre`ivjeli iz logora Trnopolje. 

Mi smo došli do fotografija jednog broja `rtava koje su bile premla}ene u logoru
Trnopolje. Jedan od ljekara koji je radio u ambulanti u logoru, fotografisao je nekoliko
takvih `rtava premla}ivanja. Prokrijum~ario ih je do Penny Marshall iz ekipe ITN-a. Ona ih
je iznijela iz logora i objavila. Svjetska javnost je po prvi put saznala da se brutalni zlo~ini
~ine u ratu u Bosni. Slika br. 11 je fotografija iz logora Trnopolje, kao i slika br. 12, na kojoj
se vidi jedan muškarac u jako lošem stanju – mo`ete vidjeti kako mu strše ki~ma i rebra.

Ve}ina zato~enika koji su bili u logoru Trnopolje do avgusta 1992. godine bili su `ene,
djeca i stariji ljudi. U prvoj sedmici avgusta, mnogi muškarci iz logora Omarska i
Keraterm preba~eni su u logor Trnopolje, dok su ostali odve`eni u Manja~u.

Na snimku ITN-a iz logora Trnopolje vide se izgladnjela tijela iza ograde. Me|u njima
je i jedan mladi} ~ija je fotografija obišla svijet. Na snimku se tako|e vidi da }e me|u
zato~enicima uslijediti prava borba oko par~eta hljeba. 

(Prikazuje video snimak)

TV ekipa je pitala zato~enike šta se dešava u logoru, koliko su dugo ve} tu, odakle su,
da li ih tuku i sli~no. Neki od zatvorenika su odgovarali na pitanja i rekli ekipi ITN-a
koliko ta~no su tu i odakle su. Drugi su rekli: “Hvala što pokušavate da nam pomognete,
ali nemojte još više da pogoršavate situaciju u kojoj se nalazimo”. Na snimku se tako|e
vidi ambulanta i ljekar koji je vidljivo prestravljen. On priznaje da ljude tamo tuku, ali
moli ekipu da odu i da ih ostave na miru. 

U svim ovim logorima bili su nevjerovatno hrabri ljudi. U Omarskoj je bio jedan ljekar
koji je neumorno radio pokušavaju}i da pomogne svojim drugovima zato~enicima.
Pomagao im je koliko je mogao i onda je prije nego što je kamp zatvoren nestao. I ovaj
ljekar sa snimka iz Trnopolja je nevjerovatno hrabar ~ovjek koji je rizikovao svoj `ivot
kad je razgovarao sa TV ekipom i sigurno bi bio ubijen da se saznalo da je on prokri-
jum~ario ove fotografije. Nevjerovatno hrabri ljudi. 

Do novembra 1992. godine, ve}ina zatvorenika iz logora Trnopolje je silom deporto-
vana iz opštine Prijedor, bilo u Hrvatsku, gdje je deportovana ve}ina ljudi iz Manja~e –
ili na tzv. slobodnu teritoriju u Travniku i Zenici. 
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U suštini, nesrpsko stanovništvo opštine Prijedor je na taj na~in nestalo iz opštine. Na
to jasno ukazuju podaci iz 1991. i 1995. godine (slika br. 13). Vrlo malo Muslimana je
ostalo u opštini Prijedor do 1995. godine.

Osim što smo proveli istragu o logorima i o uništavanju u mjestima i selima u opštini,
tako|e smo istra`ivali šta se dešavalo s ljudima koji su hapšeni po gradovima i selima.
Utvrdili smo da je bilo teškog etni~kog ~iš}enja u gradovima i selima u kojima su `ivjeli
bosanski Muslimani i bosanski Hrvati. Neka od tih mjesta i sela su: Hambarine,
Rizvanovi}i, Rakov~ani, ^arakovo, Kozarac, Kozaruša, Br|ani, Jaski}i, Sivci, Kami~ani,
Trnopolje, Donja Ravska, Gornja Ravska, Briševo, Šurkovac i Ljubija. Stanovnici tih i
mnogih drugih sela kojima smo se bavili, bili su silom pokupljeni i odvedeni u jedan od
ova tri logora. Kao što sam rekao, poslije zatvaranja logora, oni su prisilno deportovani
s teritorije Prijedora u Hrvatsku, ili u Zenicu i Travnik. 

U mnogim slu~ajevima, me|utim, ako bi neko od stanovnika pru`io bilo kakav znak
otpora, bio bi ubijen na licu mjesta, a njegovo tijelo ostavljeno na ulici. To se dešava-
lo u Kozarcu, naro~ito oko 23., 24., 25. maja 1992. godine, kao i u Hambarinama i
mnogim drugim selima. 

Kao što sam ranije rekao, mi smo podigli optu`nice na osnovu razgovora sa svjedocima.
Osim uvi|aja na mjestu zlo~ina, koje smo obavili kasnije, mi smo se tako|e sudijama
Tribunala obratili sa zahtjevom da nam izdaju tzv. nalog za pretres i zapljenu dokumena-
ta na razli~itim lokacijama u ovoj opštini. Sudije su odobrile naš zahtjev i izdale nalog za
pretres. U decembru 1997. godine obavili smo tzv. misiju za pretres i zapljenu. Otišli smo
u policijsku stanicu u Prijedoru, Skupštinu opštine Prijedor, prostorije Srpske demokratske
stranke (SDS) u Prijedoru, Radio stanicu Prijedor i lokalne novine “Kozarski vjesnik”. 

Prikupili smo negdje oko 49.000 stranica dokumenata za koje smo vjerovali da mogu
poslu`iti kao dokazni materijal u našim predmetima. I zaista, mnogi od tih dokumena-
ta koje smo zaplijenili korišteni su kasnije u nekoliko su|enja na Tribunalu. Obavili smo
i druge manje obimne misije pretresa i zaplijene, naprimjer u policijskoj stanici
Omarska, gdje smo tra`ili konkretne dokumente. Uzeli smo te dokumente i oni su
tako|e korišteni na su|enjima. 

Mi smo tako|e koristili puno dokaznog materijala do kojeg se došlo tokom ekshumaci-
ja. Prilikom naše prve istrage, nismo mogli da otkrijemo šta se desilo s tijelima ubijenih
u Omarskoj, Keratermu i Trnopolju, te u mjestima i selima u opštini. Sada blisko
sara|ujemo sa komisijama za tra`enje nestalih i dobijamo informacije o tome gdje su
ta tijela pokopana. To je naro~ito va`no za porodice `rtava. 

@elio bih pomenuti i neke od teško}a na koje smo naišli tokom istrage. Od po~injen-
ja zlo~ina pa do momenta kad smo mi dobili pristup Prijedoru da obavimo uvi|aj na
mjestu zlo~ina prošlo je ~etiri godine. 

Pored toga, prilikom razgovora sa svjedocima otkrili smo da su u opštini Prijedor i
mnogim drugim opštinama svjedoci mnogo puta prije nas ve} davali izjave nevladinim i
vladinim organizacijama (u vezi s izbjegli~kim statusom), Komisiji eksperata UN-a ili
dr`avnim organima, kao što je naprimjer njema~ka policija prilikom istrage u slu~aju
Duška Tadi}a. Normalno, vrlo je bitno da se svjedok sasluša odmah nakon što je zlo~in
po~injen. Me|utim, kada se radi o ratnim zlo~inima, to je gotovo nemogu}e. Sre}om, u
našoj istrazi to nije bio problem. 

Jedan od problema bilo je hapšenje optu`enih. Tribunal nema svoje policijske snage
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– mi mo`emo da istra`ujemo, ali ne mo`emo da hapsimo. U Bosni i Hercegovini oslan-
jamo se na me|unarodne oru`ane snage i policiju Republike Srpske i Federacije. 

Drago mi je što mogu da ka`em da imamo veoma dobru saradnju s ministrom
Matijaševi}em u Banjoj Luci i s njegovim podre|enima, šefom policije i zamjenikom šefa
policije. Mi tijesno sara|ujemo i nije slu~ajnost da su napori koje su oni ulo`ili u posljed-
njih šest mjeseci rezultirali privo|enjem oko 23 optu`enih. Me|utim, to nije uvijek bilo
tako i sporadi~ni dolazak optu`enih predstavljao nam je problem jer smo shvatili da }emo
morat da ponavljamo jedno te isto su|enje nekoliko puta, pošto nismo mogli da sve
optu`ene iz jedne Optu`nice dovedemo na sud u isto vrijeme. Iz tog razloga, glavni tu`ilac
je 1998. godine podnio zahtjev da se povuku optu`nice protiv ni`e rangiranih optu`enih
za zlo~ine po~injene u Prijedoru kako bismo se mogli usredsrediti na one na višem nivou. 

Kada sam ja došao u Prijedor 1996. godine, posjetio sam šefa policije Simu Drlja~u
(koji je i sam optu`en sljede}e godine). Posjetio sam ga iz dva razloga. Posjetio sa ga
iz kurtoazije, jer je on bio šef policije, i
`elio sam da ga obavijestim da mi radimo u
njegovom podru~ju i da nas niko ne}e mo}i
u tome zaustaviti. Dejtonski mirovni spo-
razum nam je osiguravao slobodu kretanja i
mi smo namjeravali da vodimo istragu u
ovoj opštini u narednih 16 dana. Drugi jed-
nako va`an razlog moje posjete Drlja~i bio
je da mu uru~im Optu`nice i naloge za
hapšenje optu`enih koji su u to vrijeme još
`ivjeli u opštini. Obavijestio sam ga da je
kao na~elnik policije du`an da uhapsi te ljude koji su bili optu`eni. On je pocijepao te
Optu`nice i bacio ih u kantu za sme}e i od hapšenja nije bilo ništa. 

Tribunal ohrabruje optu`ene da se dobrovoljno predaju, tako da niko ne bude povri-
je|en, ni optu`eni niti bilo koja druga osoba koja se zatekne na tom podru~ju prilikom
hapšenja. To isto tako poma`e Tribunalu da ispuni svoj mandat. 

Jedan od glavnih rezultata istrage, po mom mišljenju, je to što se pokazalo da nes-
rpsko stanovništvo opštine u to vrijeme nije predstavljalo gotovu nikakvu prijetnju
bosanskim Srbima u Prijedoru. Tokom istrage otkrili smo da je bilo nekih zlo~ina koji su
po~inili nesrbi. Ali, za to se nije moglo krivi~no goniti na Tribunalu. Tako|e je ta~no da
je bilo nekog otpora srpskim snagama, pa ~ak i nekih manjih borbi u opštini, ali to nije
bio nekakav preventivni napad. Ne vjerujem da bi ikada došlo do preventivnog napada
od strane nesrpskog stanovništva. 

U opštini Prijedor, policija, vojska i neki gra|ani su u~estvovali u rasprostranjenom i
sistematskom obrascu progona nesrpske zajednice. Oni su djelovali kao pojedinci u
okviru tih struktura. Drugim rije~ima, `elim da bude jasno da ja ne `igošem svakog
~ovjeka u opštini Prijedor kao ratnog zlo~inca. Neki Srbi su pomogli svojim komšijama
da se spasu, ali, na kraju krajeva, mora se re}i da su progoni nesrba u ovoj opštini bili
masovni. Nesrbi su nezakonito zatvarani u logore, u uslovima koji se mogu opisati samo
kao jezivi. Nesrbi su bili premla}ivani i ubijani u tim logorima, te u gradovima i selima
u opštini ukoliko bi odbili da odu odatle. Nesrpsko stanovništvo je deportovano iz opš-
tine. Naša istraga je pokazala da se ta kampanja progona desila, prteresna vije}a su u
svojim presudama to potvrdila, pa ~ak i neki optu`eni su priznali da se to dogodilo.

Naša istraga je dovela do podizanja optu`nica koje se odnose na najviše funkcionere
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Republike Srpske. Optu`eni su Radovan Karad`i}, Mom~ilo Krajišnik i Biljana Plavši},
izme|u ostalog za zlo~ine po~injene u opštini Prijedor.

Istraga Tribunala o zlo~inima po~injenim u Prijedoru bila je kompleksna. Obavljeni su
razgovori sa svjedocima, proveden je uvi|aj na licu mjesta, zaplijenjeni su i analizirani
dokumenti i izvršene ekshumacije. Iako istraga i kasnija su|enja nisu ispri~ala svaku
li~nu pri~u, vjerujem da smo mi rekli svijetu šta se dogodilo u ovoj opštini. 

Na`alost, to nije lijepa pri~a. To je pri~a u kojoj je komšija digao ruku na komšiju, i
gdje je nacionalizam došao u prvi plan. Na`alost, to je pri~a koja }e se ponoviti širom
Bosne i Hercegovine izme|u 1992. i 1995. godine, u kojoj su sve strane teško propatile.
Nadam se da }e naša istraga poslati poruku svim budu}im po~iniocima da }e, bez obzi-
ra na njihov nivo, rang ili posao, biti predmetom istrage i biti predmetom krivi~nog
gonjenja ukoliko za to ima dokaza. 

Novi stalni Me|unarodni krivi~ni sud }e nastaviti rad na istra`ivanju ratnih zlo~ina u
budu}im sukobima. Sud Bosne i Hercegovine je danas stvarnost i mi s njim blisko
sara|ujemo kako bi postigao uspjeh. Ja ne mislim da iko ko je po~inio ratne zlo~ine
mo`e ili smije mirno spavati sada kada je Tribunal završio s podizanjem optu`nica.
Palica je sada u rukama Dr`avnog suda Bosne i Hercegovine i drugih sudova na ovom
podru~ju s kojima mi blisko sara|ujemo. Oni }e nastaviti istrage i podizati optu`nice
ukoliko za to ima dokaza. Vjerujem da }e do}i do podizanja još mnogih optu`nica za
zlo~ine po~injene u ovoj opštini. 
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Slika br. 1
Gradi} Kozarac prije maja 1992. godine.
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Slika br. 2
Gradi} Kozarac nakon maja 1992. godine.
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Slika br. 3
Rudnik `eljezne rude Omarska 1992. godine. Na lijevoj strani se nalazi zgrada hangara u kojoj je bila
smještena ve}ina zato~enika. 
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Slika br. 4
Maketa logora Omarska koja je korištena na su|enju.

prijedor - photos insert BCS.qxp  21/07/2009  3:17 PM  Page 23



PRIBLI@AVANJE
MKSJ-A LOKALNIM ZAJEDNICAMA U BOSNI I HERCEGOVINI

PRIJEDOR

24

Slika br. 5
Logor Omarska - ulaz u upravnu zgradu. 
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Slika br. 6
Logor Omarska - hodnik u kojem su vršena ispitivanja.
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Slika br. 7
Logor Omarska - zgrada hangara u kojoj su zato~enici premla}ivani i mu~eni.  
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Slika br. 8
Logor Omarska - “bijela ku}a” u kojoj su zatvarani tzv. politi~ki zatvorenici. 
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Slika br. 9
Logor Keraterm, bivša fabrika kerami~kih plo~ica.
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Slika br. 10
Pogled iz vazduha na logor Trnopolje.
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Slika br. 11
Zato~enik u logoru Trnopolje. Fotografiju je na~inio jedan od doktora koji je radio u ambulanti u logoru, a iz
logora ju je prokrijum~arila ekipa TV ku}e ITN.
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Slika br. 12
Zato~enik u logoru Trnopolje. Fotografiju je na~inio jedan od doktora koji je radio u ambulanti u logoru, a iz
logora ju je prokrijum~arila ekipa TV ku}e ITN.
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Slika br. 13
Etni~ki sastav Prijedora 1992. i 1995. godine.

ETNI^KI SASTAV

SRBI

MUSLIMANI

HRVATI

SRPSKA SELA

MUSLIMANSKA SELA

HRVATSKA SELA
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Slika br. 14
Put kojim se kretao konvoj od logora Trnopolje to Kori}anskih stijena gdje je ubijeno više od 200 muškaraca. 
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Slika br. 15
Kori}anske stijene - mjesto masakra na strmoj padini na kojem je pogubljeno više od 200 muškaraca.
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Tre}a sesija
Optu`nice i sporazumi o izjašnjavanju o krivici

Ann Sutherland, zastupnik optu`be, Tu`ilaštvo, MKSJ: 
Dobar dan. Doista je privilegija biti u Prijedoru i mo}i pri~ati o ovim doga|ajima danas.

Godine 1995. strategija Tu`ilaštva bila je usredsre|ena na vo|enje istraga protiv osoba
na ni`em nivou koje su direktno po~inile zlo~ine, kako bi se izgradilo efikasnu ~injeni~nu
osnovu protiv vojnih i civilnih vo|a koji su sudjelovali u planiranju i organizovanju tih
zlo~ina. Prve optu`nice Tribunala su se prema tome fokusirale na ni`e pozicionirane
po~inioce. Uprkos tome, Tribunal je 1995. godine podigao Optu`nicu protiv Radovana
Karad`i}a i Ratka Mladi}a, visokopozicioniranih vo|a bosanskih Srba, u kojoj su se oni,
izme|u ostalog, teretili za zlo~ine po~injene u Prijedoru. Od tada, Tribunal je podigao
niz drugih optu`nica u vezi sa zlo~inima u Prijedoru, uglavnom protiv visokopozicioni-
ranih optu`enih. Ukratko }u opisati optu`nice Tribunala koje se odnose na Prijedor.

Duško Tadi} i Goran Borovnica – Optu`nica podignuta 13. februara 1995. 
Duško Tadi} je optu`en za zlo~ine protiv ~ovje~nosti i kršenja zakona ili obi~aja rato-
vanja, uklju~uju}i progon, ubistvo, mu~enje i okrutno postupanje, i to za zlo~ine
po~injene u Kozarcu, selima Jaski}i i Sivci, te logorima Omarska, Keraterm i Trnopolje.
Goran Borovnica je optu`en samo za ubistva bosanskih Muslimana u Kozarcu. Tu`ilaštvo
Tribunala je nedavno povuklo Optu`nicu protiv Borovnice nakon što je dobilo informa-
cije da je on preminuo.

Predmet Logor Omarska – Optu`nica podignuta 13. februara 1995. 
U isto vrijeme smo podigli Optu`nicu protiv 19 osoba za ubistva, silovanje, mu~enje i
okrutno postupanje u logoru Omarska od 25. maja do 30. avgusta 1992. godine.
Optu`nicom su se teretili komandant logora, njegovi zamjenici, vo|e smjena i stra`ari,
kao i ljudi izvan logora koji su ulazili u logor i ~inili zlo~ine. @eljko Mejaki}, komandant
logora, prvobitno je optu`en za genocid, ali je ta ta~ka Optu`nice kasnije povu~ena, s
obzirom na tadašnju sudsku praksu Tribunala.

Predmet Logor Keraterm – Optu`nica podignuta 21. jula 1995. 
Me|u 13 optu`enih protiv kojih je Tribunal podigao Optu`nicu za zlo~ine po~injene u
logoru Keraterm bili su komandant logora, stra`ari i drugi koji su ulazili u logor i bili
uklju~eni u najte`e incidente. Te optu`be su uklju~ivale ubistvo, premla}ivanje,
mu~enje, seksualno zlostavljanje i zato~enje u nehumanim uslovima. 

Radovan Karad`i} i Ratko Mladi} – Optu`nica podignuta 24. jula 1995. 
Dok je Tu`ilaštvo bilo zauzeto radom na predmetima ni`e rangiranih po~inilaca, pokaza-
la se potreba da se podigne Optu`nica protiv Karad`i}a i Mladi}a za zlo~ine koji su se
dogodili. Vrhovni komandant i komandant snaga Vojske Republike Srpske (VRS) optu`eni
su za niz zlo~ina po~injenih širom Bosne i Hercegovine, uklju~uju}i nezakonito
zato~enje, ubistvo, silovanje, seksualne napade, mu~enje i nehumano postupanje, pro-
tivpravnu deportaciju i preseljenje civila. Pravna kvalifikacija ovih zlo~ina kao genocid
je uklju~ena u Optu`nicu. 

Što se ti~e Prijedora, Optu`nica je uklju~ivala optu`be za zlo~ine po~injene u logori-
ma Omarska, Keraterm i Trnopolje, uništavanje imovine i vjerskih objekata i deportaci-
ju nesrpskog stanovništva iz opštine Prijedor. 

Što se ti~e svih ovih ranije podignutih Optu`nica, propratni materijal koji je predo~en
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sudijama sastojao se samo od izjava svjedoka i izjava politi~ko-istorijskih stru~njaka
kako bi se objasnila pozadina sukoba. 

Simo Drlja~a, Milan Kova~evi} i Milomir Staki} – Optu`nica podignuta 13. marta 1997. 
Ova Optu`nica uklju~uje optu`ene na opštinskom nivou vlasti. Njom se terete dr.
Milomir Staki}, kao predsjednik i dr. Milan Kova~evi} i Simo Drlja~a kao ~lanovi Kriznog
štaba opštine Prijedor. Prema navodima Optu`nice, Drlja~a je tako|e bio i na~elnik
Stanice javne bezbjednosti (SJB) Prijedor, a Kova~evi} predsjednik Izvršnog odbora opš-
tine Prijedor.

Drlja~a, Kova~evi} i Staki} su se Prvobitnom optu`nicom teretili za sau~esništvo u
genocidu. Optu`nica je kasnije izmijenjena, pa su se teretili za genocid, zlo~ine protiv
~ovje~nosti, teške povrede i kršenja zakona i obi~aja ratovanja. Djela po~injena u
osnovi bila su progoni, istrebljenje, ubistvo, mu~enje, okrutno postupanje, deportacija
i uništavanje imovine. 

Drlja~a je ubijen prilikom pokušaja hapšenja, a Kova~evi} je preminuo u pritvoru
Tribunala samo nekoliko sedmica nakon po~etka su|enja 1998. godine.

U ^etvrtoj izmijenjenoj optu`nici protiv Staki}a navedena su konkretna ubistva u
pogledu Kozarca, Jaski}a, podru~ja Brda i Ljubije. Tako|e su navedena mjesta
zato~enja kao što su kasarna u Prijedoru, zgrada SUP-a (Sekretarijat unutra{njih poslo-
va), Omarska, Keraterm, Trnopolje i Miska Glava. U Optu`nici smo konkretno naveli 11
ubistava do kojih je došlo u logorima ili zato~eni~kim objektima, ili nakon što su
zato~enici odvedeni iz njih:

(1) ubistvo nekoliko ljudi u kasarni u Benkovcu krajem maja 1992. godine;
(2) ubistvo iz mitraljeza izme|u 100 i 150 muškaraca iz podru~ja Brda koji su bili zato~eni

u prostoriji br. 3 u Keratermu, 24. jula 1992. godine ili pribli`no tog datuma;
(3) ubistvo sljede}eg dana oko 20 muškaraca u Keratermu;
(4) ubistvo oko 100 zatvorenika krajem jula 1992. godine u logoru Omarska nakon

~iš}enja podru~ja Brda;
(5) ubistvo otprilike 50 muškaraca i `ena koji su skinuti s autobusa iz logora Omarska,

krajem jula 1992. godine. Ostaci nekih od njih su ekshumirani iz jame Lisac (opšti-
na Bosanska Krupa);

(6) ubistvo oko 120 muškaraca koji su skinuti s autobusa iz Keraterma i Omarske
negdje oko 5. avgusta 1992. godine. Ostaci nekih od njih su ekshumirani iz jame
Hrastova glavica (opština Sanski Most); 

(7) ubistvo jednog broja muškaraca ispred logora Manja~a nakon njihovog prebacivan-
ja iz Omarske, 6. avgusta 1992. godine ili pribli`no tog datuma;

(8) ubistvo u blizini Kori}anskih stijena na planini Vlaši} oko 200 muškaraca koji su
putovali na konvoju koji je dijelom organizovan iz logora Trnopolje, negdje oko
21. avgusta 1992. godine;

(9) ubistvo odre|enog broja ljudi u logoru Omarska negdje izme|u 27. maja i 21.
avgusta 1992. godine kada je logor zatvoren; 

(10) ubistvo jednog broja ljudi u logoru Keraterm izme|u 24. maja i 5. avgusta 1992.
godine;

(11) ubistvo jednog broja ljudi u logoru Trnopolje izme|u pribli`no 25. maja i 30. sep-
tembra 1992. godine.

Imena poznatih `rtava ovih ubistava navedena su u dodatku Optu`nici. Staki} se
tako|e teretio za uništavanje imovine i vjerskih objekata, koji se detaljno navode u
Optu`nici. 
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Radoslav Br|anin i Momir Tali} – Optu`nica podignuta 14. marta 1999. 

Stojan @upljanin – Izmijenjena i dopunjena optu`nica podignuta 17. decembra 1999.
Sljede}e optu`nice u vezi s Prijedorom podignute su 1999. godine. Ponovo smo se popeli
jednu stepenicu više i optu`ili Radoslava Br|anina, Stojana @upljanina i Momira Tali}a.
Ova Optu`nica se odnosila na pojedince na regionalnom nivou Republike Srpske –
Autonomne regije Krajina (ARK) – u okviru koje se nalazila i opština Prijedor. 

Br|anin je bio predsjednik Kriznog štaba ARK. Tali} je bio komandant 1. krajiškog kor-
pusa VRS, pod ~ijom nadle`noš}u je bila 43. brigada kojom je zapovijedao pukovnik
Vladimir Arsi} i major Radmilo Zeljaja, te 5. kozara~ka brigada pod komandom Pere
^oli}a. Sve te snage su u~estvovale u granatiranju i napadima na opštinu Prijedor. @upl-
janin je bio na~elnik Centra slu`be bezbjednosti (CSB) Banja Luka i bio je odgovoran za
sve stanice javne bezbjednosti (SJB) u ARK. 

Njih trojica prvobitno su se teretila za progone, me|utim Optu`nica je izmijenjena,
pa su na kraju optu`eni za genocid, kao i zlo~ine protiv ~ovje~nosti, a za djela po~inje-
na u osnovi: progoni, ubistvo, istrebljenje, mu~enje, nehumana djela, deportacija i
prisilno premještanje i kršenja zakona i obi~aja ratovanja, za okrutno postupanje i
nanošenje teške patnje. 

Što se ti~e Prijedora, dokazi na koje smo se pozivali su vrlo sli~ni onima koje smo imali
za Staki}a. Propratni materijal u vezi s ovom Optu`nicom, me|utim, nije se sastojao
samo od izjava svjedoka, jer u ovoj fazi imali smo svjedo~enja svjedoka na su|enju
Tadi}u i Kova~evi}u, koje je trajalo do njegove smrti, otprilike tri sedmice od po~etka
su|enja. Tako|e smo imali i pisane dokaze koji su zaplijenjeni u Prijedoru u decembru
1997. i Banjoj Luci u februaru 1998. godine tokom misija pretrage i zaplijene o kojima
vam je malo~as govorio g. Reid.

Momir Tali} je preminuo prije nego što je su|enje moglo biti završeno.

Mom~ilo Krajišnik – Optu`nica podignuta 21. marta 2000. 

Biljana Plavši} - Optu`nica podignuta 7. aprila 2000. 
Sljede}a Optu`nica u vezi s Prijedorom podignuta je 2000. godine, ovoga puta na repub-
li~kom nivou, protiv Biljane Plavši}, ~lana Predsjedništva Republike Srpske (RS), i
Mom~ila Krajišnika, predsjednika Skupštine RS i ~lana Ratnog predsjedništva. 

U Optu`nici se terete za u~eš}e u udru`enom zlo~ina~kom poduhvatu koji je imao za
cilj trajno uklanjanje, silom ili drugim sredstvima, bosanskih Muslimana, bosanskih
Hrvata i drugog nesrpskog stanovništva s velikih podru~ja Bosne i Hercegovine, kroz
po~injenje zlo~ina, uklju~uju}i zlo~ine po~injene u Prijedoru. Ta~ke Optu`nice
uklju~uju genocid, kao i progone, ubistvo, istrebljenje, mu~enje, deportaciju i prisilno
premještanje kao zlo~ine protiv ~ovje~nosti. Dio optu`bi kojima se terete za zlo~ine
po~injenje u Prijedoru isti je kao i za Staki}a. Propratni materijal za ovu Optu`nicu sas-
tojao se od izjava svjedoka, svjedo~enja i pisanih dokaznih materijala koje smo uspjeli
dobiti iz raznih mjesta, uklju~uju}i Pale. 

Slobodan Miloševi} – Optu`nica podignuta 22. novembra 2001. za zlo~ine po~injene
u Bosni i Hercegovini. 
Kao i u slu~aju Optu`nice protiv Radovana Karad`i}a, Ratka Mladi}a, Biljane Plavši} i
Mom~ila Krajišnika, Slobodan Miloševi} se teretio za u~eš}e u udru`enom zlo~ina~kom
poduhvatu s ciljem da se nesrpsko stanovništvo ukloni s velikih podru~ja Bosne i
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Hercegovine, uklju~uju}i Prijedor. I u njegovom slu~aju, optu`be za zlo~ine po~injene
u Prijedoru iste su kao one protiv Milomira Staki}a. 

Darko Mr|a – Optu`nica podignuta 16. aprila 2002. 
Godine 2002., podigli smo Optu`nicu protiv Darka Mr|e, koji je bio pripadnik specijalne
policijske jedinice, poznate kao Interventni vod, koja je djelovala pod okriljem vlasti
bosanskih Srba u Prijedoru. Teretio se za pokolj preko 200 muškaraca na Kori}anskim sti-
jenama 21. avgusta 1992. godine, što je jedno od ubistava koje se navodi u optu`nica-
ma protiv višepozicioniranih optu`enih. Te optu`be }emo detaljnije razmotriti kad
budemo kasnije govorili o sporazumima o izjašnjavanju o krivici. 

Mi}o Staniši} – Optu`nica podignuta 25. februara 2005. 
Posljednja optu`nica koju smo podigli u vezi s Prijedorom bila je Optu`nica protiv Mi}e
Staniši}a, koji je bio ministar unutrašnjih poslova Republike Srpske. On se tako|e tere-
tio za u~eš}e u udru`enom zlo~ina~kom poduhvatu koji je imao za cilj trajno uklanjan-
je, silom ili drugim sredstvima, bosanskih Muslimana, bosanskih Hrvata i drugog nesrp-
skog stanovništva s velikih podru~ja Bosne i Hercegovine, kroz po~injenje zlo~ina,
uklju~uju}i zlo~ine u Prijedoru.

Mnoge od ovih optu`enih mogli smo optu`iti za mnogo više zlo~ina nego što smo to
uradili. Me|utim, `eljeli smo da optu`nice budu što kra}e i da se usredsredimo na
mnogo ozbiljnije zlo~ine za koje smo imali dokaze. 

Što se ti~e zlo~ina po~injenih u Omarskoj i Keratermu, Tu`ilaštvo je u maju 1998.
godine povuklo nekoliko optu`nica. To nije bilo zbog toga što je nedostajalo dokaznog
materijala. Naprotiv, veliki broj hapšenja i dobrovoljnih predaja optu`enih u to vrijeme,
uz vjerovatno}u da }e se taj trend nastaviti, natjeralo je tu`ioca da preispita sve pre-
ostale optu`nice, posebno u svjetlu sveukupne istra`ne i tu`ila~ke strategije Tu`ilaštva. 

Ukoliko bi se pojavljivao jedan po jedan optu`eni, kao što je bio slu~aj, imali bismo
nekoliko dodatnih su|enja za istu optu`nicu. Htjeli smo da izbjegnemo situaciju u kojoj
bi se sudilo samo po~iniocima na ni`em nivou, bez onih optu`enih ~ija je krivica bila
mnogo ve}a zbog njihove rukovode}e uloge. Tu`ilaštvo je tako|e `eljelo da osigura da se
adekvatna pa`nja pru`a istragama i krivi~nom gonjenju visokopozicioniranih po~inilaca.

Me|utim, neki od ni`e pozicioniranih optu`enih su ostali na optu`nicama jer su bili
poznati kao naro~ito ozloglašeni po~inioci. Iz tog razloga, Optu`nice protiv Zorana
@igi}a, Dušana Kne`evi}a i Predraga Banovi}a nisu povu~ene.

Me|utim, `elim naglasiti da zahtjev Tu`ilaštva da se povuku optu`be protiv ovih
optu`enih ne zna~i da ti zlo~ini ne zaslu`uju da budu izneseni pred sud. Tu`ilac je u
svom zahtjevu za povla~enje optu`bi naglasio `elju da pomogne doma}im sudovima da
preuzmu krivi~na gonjenja.

Katherine Gallagher, pravni savjetnik, Tu`ilaštvo, MKSJ: 
Prije svega, htjela bih da ka`em da mi je jako drago što sam ovdje u Prijedoru. Sudska
vije}a, i sudije i pravno osoblje, rijetko imaju priliku da do|u u ovaj region. Dok se odvi-
jaju su|enja, oslanjaju se na tu`ioce, odbranu, svjedoke i video dokaze da bi stekli neki
utisak o podru~ju gdje su se zlo~ini dogodili. Tako da sam sretna što danas mogu biti ovdje. 

Ja trenutno radim kao pravni savjetnik Tu`ilaštva, ali sam u vrijeme su|enja Milomiru
Staki}u radila za Sudska vije}a.
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@elim da vam vrlo kratko ispri~am o procesu potvr|ivanja optu`nice. Na Tu`ilaštvu je
da istra`uje zlo~ine i utvrdi da li smatra da postoje dokazi protiv odre|ene osobe. Onda
kada tu`ioci misle da postoji dovoljno dokaza, oni }e pripremiti optu`nicu i propratni
materijal i poslati zahtjev predsjedniku Tribunala da odredi jednog sudiju koji }e to pre-
gledati. To je prvi trenutak kada se sudija uklju~i u cijeli proces. Nijedan sudija nije
posebno odre|en za pregled svih optu`nica.

Sudija pregleda optu`nicu i veliku koli~inu propratnih materijala, u nekim slu~ajevi-
ma i po 8.000 stranica. U propratnom materijalu se nalaze izjave svjedoka, dokumenti,
ranije izjave optu`enih i drugi dokazni materijali. Onda sudija odlu~uje da li postoji
dovoljno dokaza. Sudija ne ispituje pouz-
danost dokaza. On samo pregleda ono što
mu je predato na razmatranje. Njegov ili
njen zadatak je da ispita da li materijal uz
optu`nicu dovoljno potkrepljuje vjerovat-
no}u da bi jedan razumni presuditelj o
~injenicama mogao donijeti zaklju~ak o
krivici optu`enog. 

Sudija mo`e da tra`i od tu`ioca da razjasni odre|enu ~injenicu ili pravno pitanje, ili mo`e
da tra`i dodatne dokaze ili propratni materijal za odre|enu ta~ku optu`nice. Ono što sudi-
ja ne mo`e je da daje preporuke za dalje istrage ili da daje pravnu kvalifikaciju odre|ene
ta~ke optu`nice. Dakle, sudija ne mo`e da tu`iocu ka`e, naprimjer, da on ili ona misli da
optu`nici treba dodati ta~ku genocida. Sudija se isto tako ne bavi oblikom optu`nice. To je
više tehni~ko pitanje koje se mo`e razmatrati nakon što se optu`eni dovede na sud. 

Va`no je naglasiti da je proces potvr|ivanja optu`nice u suštini odnos izme|u sudije
i tu`ioca. Osumnji~eni ~ak ne mora ni biti upoznat da se protiv njega priprema
optu`nica. Optu`eni }e vidjeti optu`nicu tek kada se ona potvrdi i i nakon što se izda-
ju nalozi za njegovo hapšenje. 

Sudija mo`e da potvrdi optu`nicu u cijelosti ili djelomi~no. Drugim rije~ima, on mo`e
zaklju~iti da postoji dovoljno dokaza za odre|ene tvrdnje, ali ne i za druge, i da tra`i
dodatne informacije ili da predlo`i da se odre|ene ta~ke optu`nice povuku jer ne pos-
toji dovoljno dokaza na osnovu kojih bi razumni presuditelj o ~injenicama mogao da
osudi optu`enog.

Sudije su jako svjesne da je podizanje optu`nice, a pogotovo donošenje osu|uju}e
presude, ogroman proces. Kada se jednom neko optu`i za ratne zlo~ine, bez obzira na
ishod tog predmeta, na tu osobu se stavlja pe~at koji ostaje zauvijek, tako da sudije taj
proces shvataju jako ozbiljno. Ponekad proces potvr|ivanja optu`nice traje sedmicama
ili ~ak mjesecima sve dok se sudija ne uvjeri da su zadovoljeni standardi za potvr|ivan-
je optu`nice. 

Optu`eni, kao što sam rekla, ne u~estvuje u procesu potvr|ivanja optu`nice. Prvi put
kada on ima priliku da ospori neke navode u optu`nici je kada se na|e u pritvoru i kada
zapo~ne postupak su|enja.

Optu`nice mogu biti odmah objelodanjene ili mogu biti zape~a}ene, tj. mogu se neko
vrijeme dr`ati u tajnosti od javnosti. Tu`ilac mo`e podnijeti zahtjev sudijama da
odre|enu optu`nicu zape~ate. To se ~esto radi kako optu`eni ne bi znao za postojanje
optu`nice, kako bi ga bilo lakše uhapsiti i prebaciti na Sud. 
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Na kraju, treba imati na umu da kada se optu`nica objavi, ona još uvijek mo`e da se
izmijeni i dopuni. Neke ta~ke optu`nice mogu da se dodaju, druge povuku, kao što je
bilo slu~aj sa nekoliko optu`nica koje se odnose na zlo~ine po~injene u Prijedoru.
Me|utim, uvijek kada tu`ilac `eli da doda novu ta~ku optu`nice koju je sudija ve} potvr-
dio, on mora da dostavi odgovaraju}i propratni materijal. 

Ann Sutherland: 
Sporazum o izjašnjavanju o krivici je relativno nepoznat koncept u zemljama kontinen-
talnog pravnog sistema, kao npr. u bivšoj Jugoslaviji. Ukoliko optu`eni prizna zlo~in, to
priznanje ulazi u dokaze. Me|utim, tu`ilac se time ne razriješava obaveze da izvede
svoje dokaze. 

U sistemu anglosaksonskog prava, taj je sporazum zapravo zaklju~ak pregovora
izme|u tu`ilaštva i odbrane. Optu`eni obi~no pristaje da se izjasni krivim za lakše
krivi~no djelo, u zamjenu za preporuku bla`e kazne, za neku konkretnu kaznu ili odbaci-
vanje nekih ta~aka optu`nice. Optu`eni se razumljivo mo`e potvrdno izjasniti o krivici
i bez prethodnog dogovora s Tu`ilaštvom. 

Jasno je da pragmati~na sudska politika `eli ohrabriti optu`ene da priznaju krivicu
ako su doista krivi. Obje strane u postupku imaju više razloga za sklapanje sporazuma

o krivici. Sporazumom o izjašnjavanju o
krivici izbjegava se neizvjesnost su|enja i
minimalizuje se rizik ne`eljenog rezultata
su|enja za obje strane. Optu`eni mora
izabrati da li }e prihvatiti kaznu za lakše
krivi~no djelo ili se odlu~iti za neizvjestan
ishod su|enja na kojem mo`e biti proglašen
nevinim, ali tako|e mo`e biti proglašen
krivim po svim ta~kama optu`nice. Te iste
faktore mora razmotriti i Tu`ilaštvo. 

Optu`eni mo`e biti kriv za neko krivi~no djelo, ali istovremeno posjedovati informaci-
je koje bi mogle pomo}i Tu`ilaštvu u procesuiranju nekih krivi~nih djela ve}ih razmjera
ili va`nosti. U takvom slu~aju, Tu`ilaštvo mo`e pristati da smanji broj optu`bi, odnosno
ta~aka optu`nice, ili da sudijama preporu~i bla`u kaznu u zamjenu za punu i iskrenu
saradnju optu`enog, odnosno za njegovo svjedo~enje protiv višerangiranog optu`enog na
su|enju za te`i zlo~in. Kompleksni predmeti, kao što su predmeti kojima se bavi MKSJ,
uveliko nalikuju nacionalnim su|enjima za organizirani kriminal. Sporazumi o potvrdnom
izjašnjavanju o krivici se ~esto koriste kako bi se osiguralo da ni`e rangirani ~lanovi
zlo~ina~kih organizacija svjedo~e u postupcima protiv po~inilaca te`ih zlo~ina, jer je vrlo
teško do}i do dokaza protiv njih. Takva je situacija i u bivšoj Jugoslaviji, gdje je etni~ka
privr`enost oja~ana prijetnjom isklju~enosti iz društva i fizi~kog nasilja. 

U drugim slu~ajevima, tu`ioci mogu biti sigurni u krivicu optu`enog po nekim ta~kama
optu`nice, ali nisu sigurni da imaju prihvatljive ili raspolo`ive dokaze kad se radi o
drugim ta~kama optu`nice. Naprimjer, ako klju~ni svjedok odbije svjedo~iti iz bilo kojeg
razloga, tu`ioci se mogu zabrinuti da li }e preostali dokazi biti dovoljni da se sudije van
razumne sumnje uvjere u krivicu optu`enog po optu`bama. 

Ukratko, postizanje sporazuma o potvrdnom izjašnjavanju o krivici korisno je i za
tu`ioca i za optu`enog. Na taj se na~in izbjegava mogu}nost da optu`eni bude proglašen
nevinim što je nepovoljno za tu`ioca, ili da bude proglašeni krivim za te`a krivi~na djela
što je nepovoljno za optu`enog.
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Me|unarodni sud je svjestan da korištenje sporazuma o izjašnjavanju o krivici uti~e
na `rtve. Tribunal je svjestan da neke `rtve `ele ispri~ati svoju pri~u i da mogu biti
razo~arane ako im za to ne bude pru`ena prilika. Drugim `rtvama je iskustvo
svjedo~enja izuzetno bolno i sklapanjem sporazuma o izjašnjavanju o krivici te su `rtve
pošte|ene tog mu~nog iskustva. 

Sporazumi o izjašnjavanju o krivici tako|e uti~u na cilj Tribunala da stvori elemente
istorijskog zapisa. Sporazumi o izjašnjavanju o krivici mogu poboljšati istorijski zapis
pru`anjem prikaza iz prve ruke o onome što se dogodilo - od strane po~inioca, ~ime se
sprije~ava poricanje i revizionizam.

Tako|e je va`no napomenuti da sporazumi o izjašnjavanju o krivici poma`u Me|unar-
odnom sudu da ispuni svoj mandat. Sporazumima o izjašnjavanju o krivici po~inioci
snose krivi~nu odgovornost, a istovremeno se štede sredstva i vrijeme za procesuiranje
visoko rangiranih vo|a kao što je Mom~ilo Krajišnik, jer su|enja u takvim predmetima
zahtijevaju izuzetno velike napore velikog broja osoblja.

Treba napomenuti da sudije moraju biti uvjerene da se optu`eni izjašnjava o krivici
dobrovoljno, da je pritom raspolagao potrebnim informacijama, da je njegovo izjašnja-
vanje upu}eno, nedvosmisleno i potkrijepljeno ~injenicama. Tako|e, sudije ne moraju
da prihvate preporuku kazne bilo od Tu`ilaštva bilo od odbrane. 

Sporazumi o izjašnjavanju o krivici prihva}eni su u hibridnom pravnom sistemu
Tribunala, koji se temelji i na kontinentalnom i na anglosaksonskom pravnom sistemu,
otkako je prvi takav sporazum sklopljen 1998. godine, iako u to vrijeme Pravilnik
Me|unarodnog suda nije regulisao konkretnu proceduru sklapanja sporazuma o izjašnja-
vanju o krivici. U novembru 2001. godine, Pravilnik o postupku i dokazima Tribunala je
izmijenjen kako bi se unijela pravila koja se konkretno odnose na proceduru sklapanja
sporazuma o izjašnjavanju o krivici. 

Prije nego što Tu`ilaštvo sklopi sporazum o izjašnjavanju o krivici s optu`enim, ono
uzima u obzir sve te faktore.

Katherine Gallagher: 
Jedno od klju~nih prava optu`enih je pretpostavka nevinosti. Iako Tu`ilaštvo i ljudi iz
regije mo`da misle da znaju kakve su ~injenice nekog predmeta, svaki optu`eni zaslu`uje
pretpostavku nevinosti. Stoga, kad se optu`eni izjasni krivim, on se odri~e temeljnog
prava da Tu`ilaštvo snosi teret dokazivanja ~injenica protiv njega van razumne sumnje. 

Posljednjih godina došlo je do pove}anja broja potvrdnih izjašnjavanja o krivici pred
Tribunalom. Do sada je bilo ukupno 17 potvrdnih izjašnjavanja o krivici, uklju~uju}i šest
koja se odnose na zlo~ine po~injene u Prijedoru. 

Tribunalu su zbog sporazuma o izjašnjavanju o krivici upu}ene kritike kako iz bivše
Jugoslavije tako i iz me|unarodne zajednice, a posebno od strane `rtava. Jedno od
pitanja kojim se pretresna vije}a sve više bave jest da li su pregovori i sprorazumi o
priznanju krivice uopšte prikladni u predmetima teškog kršenja me|unarodnog human-
itarnog prava. U nacionalnim sudskim praksama, kao npr. u Sjedinjenim Dr`avama,
situacija je druga~ija - ondje je taj koncept uobi~ajen za lakša krivi~na djela, ali se u
pravilu ne koristi za teška krivi~na djela. 

Druga kritika upu}ena Me|unarodnom sudu odnosi se na kazne izre~ene osobama koje
su se potvrdno izjasnile o krivici, koje se smatraju relativno blagima. 
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Objasnit }emo vam postupak kao i dobre i loše strane postizanja sporazuma o izjašn-
javanju o krivici i nadamo se da }emo vam na taj na~in pokazati zašto su ih pretresna
vije}a prihvatila i zašto je Tu`ilaštvo radilo na njima. 

Postupak sklapanja sporazuma o izjašnjavanju o krivici je uvršten u Pravilnik o pos-
tupku i dokazima Me|unarodnog suda kako bi se dale smjernice svim stranama u pos-
tupku koje ~esto dolaze iz sistema u kojima se sporazumi o izjašnjavanju o krivici ne
koriste ili nisu uobi~ajeni. Prema tim pravilima, kad se optu`eni izjasni krivim, pretres-
no vije}e se mora uvjeriti da je izjašnjavanje dobrovoljno, i da optu`eni razumije
krivi~no djelo u vezi s kojim se izjašnjava krivim. Vije}e se mora uvjeriti da izjašnja-
vanje nedvosmisleno, te tako|e mora biti uvjereno da postoji dovoljna ~injeni~na osno-
va za zlo~in i za sudjelovanje optu`enog u tom zlo~inu. Vije}e }e svoj zaklju~ak donijeti
ili na osnovu nezavisnih dokaza ili, ~eš}e, putem izjave u kojoj optu`eni prihva}a svoju
krivice i opisuje ~injenice koje se odnose na ono što je po~inio.

Kad Tu`ilaštvo i odbrana sklope sporazum o izjašnjavanju o krivici, predaju ga pre-
tresnom vije}u. Pretresno vije}e }e tada odr`ati posebni pretres kako bi se uvjerilo da
su ~etiri spomenuta zahtjeva zadovoljena. Vije}e mo`e postaviti pitanje zašto je do
priznanja krivice došlo tek sada, kako je izjašnjavanje dogovoreno, a tako|e mo`e ~ak
postaviti pitanje o tome ko je inicijator izjašnjavanja o krivici. Vije}e tako|e mo`e
pitati da li optu`eni razumije elemente krivi~nog djela ili mu postaviti konkretna pitan-
ja o ~injeni~nim navodima za koje se izjasnio krivim. Kako bi se uvjerilo da priznanje
nije dvosmisleno, vije}e mo`e pitati odbranu da li `eli iznijeti neke posebne argumente
kao što je npr. prisila – ili bilo koju druge kojima bi se negiralo priznanje krivice od
strane optu`enog. Naprimjer, ako optu`eni ka`e da je kriv, ali da nije bio ondje kad je
zlo~in po~injen, u tom slu~aju vije}e ne mo`e biti uvjereno da je optu`eni u potpunos-
ti prihvatio ~injenice. 

Na kraju, vije}e mo`e zahtijevati da se osigura da priznanje odra`ava ukupno krivi~no
ponašanje optu`enog i da postoji ta~an istorijski zapis. Na taj se na~in osigurava da se
nije trgovalo ~injeni~nim navodima i da se optu`eni nije izjasnio krivljim nego što to
doista jest. 

U odlomku koji slijedi, sudija Alphons Orie, sudija iz Holandije, zajedno s Darkom
Mr|om potvr|uje ~injenice sadr`ane u njegovom izjašnjavanju o krivici.

(trankript sa su|enja)

Naziv i broj predmeta: Mr|a (IT-02-59)
Optu`eni: Darko Mr|a
Datum: 24. jul 2003.

Sudija Orie: Sljede}e pitanje koje Vam `elim postaviti, g. Mr|a, odnosi se na
~injeni~nu osnovu sporazuma o izjašnjavanju o krivici koja odgovara optu`bama
koje je protiv Vas podiglo Tu`ilaštvo. ^injeni~na osnova sporazuma o izjašnjavan-
ju o krivici sastoji se od sljede}eg – ovo je sa`etak: da je u avgustu 1992. godine
u Bosni i Hercegovini došlo do oru`anog sukoba, da je on uklju~ivao rasprostran-
jene i sistematske napade na nesrpsko civilno stanovništvo u Prijedoru, i da Vi
priznajete da su zlo~ini za koje se namjeravate izjasniti krivima bili dio tih
rasprostranjenih i sistematskih napada.

Nadalje, da ste 21. avgusta 1992. godine bili pripadnik Interventnog voda policije u
Prijedoru i da ste toga dana, u svom zvani~nom svojstvu policajca, sudjelovali u
pratnji organizovanog konvoja u kojem su muslimanski i nesrpski civili iz Tukova te
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logora Trnopolje iz okoline Prijedora, odvo`eni prema opštini Travnik, da su ti civili
bili ukrcani u autobuse i na kamione. Zatim da se na jednoj lokaciji uz rije~icu
Ilomsku, izme|u Skender Vakufa i planine Vlaši} konvoj zaustavio i da ste Vi i drugi
pripadnici Interventnog voda na toj lokaciji izvršili nare|enja, aktivno izvršili
nare|enja da razdvojite muškarce sposobne za vojnu slu`bu od ostalih u konvoju,
uklju~uju}i i to da ste li~no izabirali muškarce svjesni i sa o~ekivanjem da }e ti ljudi
biti ubijeni. Velik broj tih muškaraca, procjenjuje se više od 200, zatim je ukrcan u
autobuse. U dva autobusa odvezeni su do Kori}anskih stijena. Ondje im je nare|eno
da iza|u iz autobusa, bilo u ve}im ili manjim grupama, i bilo im je nare|eno da
kleknu na rub litice, a zatim je u njih pucano. ^injeni~na je osnova tako|e da ste
Vi, zajedno s drugima, li~no i direktno u~estvovali u izvo|enju, ~uvanju,
sprovo|enju, strijeljanju i ubistvu nenaoru`anih ljudi na Kori}anskim stijenama.

Iz konteksta paragrafa 9 Sporazuma o izjašnjavanju o krivici, u dijelu gdje se
navodi da su ti muškarci koji su izašli iz autobusa i kojima je bilo nare|eno da
kleknu bili strijeljani i ubijeni, vidi se da svi nisu ubijeni i da je jedan mali broj,
njih 12, pre`ivio masakr, ali svi drugi su ubijeni. Prema Sporazumu o izjašnjavan-
ju o krivici, to je ~injeni~na osnova o kojoj ste se slo`ili s Tu`ilaštvom.

Gospodine Mr|a, u glavnim sam crtama predstavio Sporazum. Da li postoji bilo
što što Vam nije jasno u vezi s ovim Sporazumom? Da li bilo što `elite re}i ili
dodati ovom Sporazumu izme|u Vas i Tu`ilaštva?

Optu`eni: Sve mi je jasno, ~asni sude.

Sekretar Suda: Ta~ka 2, ubistvo, kršenje zakona ili obi~aja ratovanja, prema
~lanu 3(1) @enevske konvencije iz 1949. godine, ka`njivo prema ~lanovima 3 i
7(1) Statuta Me|unarodnog suda.

Sudija: Kako se izjašnjavate po ta~ki 2, g. Mr|a?

Optu`eni: Kriv, ~asni sude.

Sudija: Gospo|o sekretar, molim Vas pro~itajte ta~ku 3 Optu`nice.

Sekretar: Ta~ka 3: nehumana djela, (pokušaj ubistva), zlo~in protiv ~ovje~nosti,
ka`njivi prema ~lanovima 5(i) i 7(1) Statuta Me|unarodnog suda.

Sudija: Kako se izjašnjavate po ta~ki 3, g. Mr|a?

Optu`eni: Kriv, ~asni sude.

Sudija: Hvala. Mo`ete sjesti.

Optu`eni: Hvala, ~asni sude.

Katherine Gallagher: 
Treba napomenuti da ~esto, ukoliko Tu`ilaštvo odbaci ta~ke optu`nice, to mo`e promi-
jeniti pravnu kvalifikaciju zlo~ina, ali ne i njihovu ~injeni~nu osnovu. Drugim rije~ima,
u sporazumu o izjašnjavanju o krivici ne trguje se ~injenicama o onome što se dogodi-
lo kad su zlo~ini po~injeni.
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Sporazumi o izjašnjavanju o krivici obi~no uklju~uju i preporuku za kaznu, koju predla`u
zajedni~ki ili odvojeno Tu`ilaštvo i odbrana. Va`no je napomenuti da pretresno vije}e
nema obavezu da prihvati tu preporu~enu kaznu, iako }e je vije}e sigurno uzeti u obzir. 

Potvrdnim izjašnjavanjem o krivici optu`eni se dobrovoljno odri~e nekih svojih prava.
Ta prava uklju~uju pravo da se izjasni da nije kriv i zahtijeva od Tu`ilaštva da doka`e
optu`be, zatim prava da pripremi i iznese svoju obranu na javnom su|enju, pravo da na
su|enju ispituje svjedoke koji svjedo~e protiv njega ili da u njegovo ime budu ispitani,
te da na su|enje budu pozvani i njegovi svjedoci. Tako|e se odri~e prava da ga se ne
mo`e natjerati da svjedo~i protiv samog sebe ili da prizna krivicu, a u nekim slu~ajevi-
ma mo`e se odre}i i prava da ulo`i `albu na svoju osu|uju}u presudu ili kaznu koja mu
je izre~ena. 

Ann Sutherland: 
Sad }u govoriti o nekim ta~kama iz ~injeni~ne osnove za svaki sporazum o izjašnjavan-
ju o krivici koji se odnosi na podru~je Prijedora.

Sljede}i optu`eni su se izjasnili krivim za zlo~ine po~injene u Prijedoru:

• Biljana Plavši} (2003.)
• Dušan Sikirica, Damir Došen i Dragan Kolund`ija (2001.)
• Predrag Banovi} (2003.)
• Darko Mr|a (2004.)

Biljana Plavši} se izjasnila krivom 2003. godine. Plavši} je priznala da je u~estvovala
u zlo~inu ogromne te`ine – kampanji za razdvajanje etni~kih grupa koja je rezultovala
smr}u i protjerivanjem hiljada `rtava, uglavnom u okolnostima ogromne brutalnosti. U
odnosu na zlo~ine po~injene u Prijedoru, Biljana Plavši} u svojoj izjavi o ~injenicama
priznaje da su se ubistva i premla}ivanja doga|ala u Omarskoj i da se sa zato~enicima
tog logora postupalo na nehuman na~in.

Na pretresu o odmjeravanju kazne, Biljana Plavši} je izjavila da sada prihva}a
~injenicu da su hiljade nevinih ljudi bili `rtve organizovanog i sistematskog nastojanja
da se Muslimani i Hrvati uklone s teritorije za koju su Srbi smatrali da nju imaju pravo.
Dodala je da je u ono vrijeme ubjedila samu sebe da se radilo o opstanku i samoodbrani.
Ipak, rekla je da je rukovodstvo bosanskih Srba, ~iji je bila integralni dio, vodilo poduh-
vat koji je za `rtve imao hiljade nevinih ljudi. Zatim je rekla da je radi strepnje vo|stvo
bosanskih Srba, naro~ito oni za koje je Drugi svjetski rat još bio `iva uspomena, prekrši-
lo osnovnu du`nost da se uzdr`i i poštuje ljudsko dostojanstvo drugih. Rekla je:
“Saznanje da sam odgovorna za takve ljudske patnje i za kaljanje ugleda mog naroda
uvijek }e ostati dio mene”.

Kajanje Biljane Plavši}, izra`eno na pretresu na kojem je izre~ena kazna, naro~ito u
svjetlu toga da je to bilo kajanje osobe koja je nekad bila na rukovode}em polo`aju,
zaslu`ilo je sudsku pa`nju. Tu`ilaštvo je priznalo olakšavaju}e faktore, naro~ito njeno
priznanje zlo~ina, njeno prihva}anje odgovornosti i njeno izra`avanje kajanja, te je
preporu~ilo zatvorsku kaznu u trajanju od 15 do 25 godina. Pretresno vije}e je osudilo
Biljanu Plavši} na 11 godina zatvora.

Kad se radi o zlo~inima po~injenim u logoru Keraterm, sva tri optu`ena - Dušan Sikirica,
Damir Došen i Dragan Kolund`ija - prilikom prvog stupanja pred sud izjasnili su se da nisu
krivi. Njihovo su|enje je po~elo 19. marta i trajalo do 30. jula 2001. godine, ukupno 47
dana. Pozvan je ukupno 71 svjedok – Tu`ilaštvo ih je pozvalo 40, a odbrana 31. Kad je
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optu`ba završila sa izvo|enjem svojih dokaza, odbrana je je podnijela Pretresnom vije}u
zahtjev za odbacivanje svih optu`bi. Pretresno vije}e je donijelo usmenu odluku kojom se
oslobodilo Sikiricu optu`be za genocid, ali nije oslobodilo niti njega niti ostale optu`ene
drugih optu`bi. Tada su Sikirica i Došen iznijeli svoju odbranu. Kad su optu`eni primili pis-
mene razloge Pretresnog vije}a zašto druge optu`be nisu odba~ene, sva tri optu`ena su
se izjasnila krivim po jednoj ta~ki Optu`nice za zlo~ine protiv ~ovje~nosti odnosno za pro-
gon nesrpskog stanovništva. Svaki od njih je sklopio sporazum o izjašnjavanju o krivici s
Tu`ilaštvom na osnovu dogovora da }e Tu`ilaštvo povu}i sve druge optu`be.

Optu`enom koji se izjasni krivim po optu`bi protiv njega prije po~etka su|enja obi~no
takav ~in koristi u najve}oj mogu}oj mjeri, dok se onom koji se izjasni krivim u bilo
kojoj fazi nakon po~etka su|enja, takav ~in koristi u nekoj mjeri, ali ne onoliko koliko
bi mu koristio da se izjasnio krivim prije po~etka su|enja.

U svakom sporazumu o izjašnjavanju o krivici se navodi da postoje brojni dokazi koji
pokazuju da su bosanski Muslimani, bosanski Hrvati i drugi nesrbi bili podvrgnuti
ne~ovje~nim uslovima `ivota u periodu dok su bili zato~eni u logoru Keraterm. Otprilike
od 24. maja do 5. avgusta, ti su uslovi uklju~ivali nedovoljno hrane i vode, neodgovara-
ju}u ljekarsku njegu, prenatrpanost, te nedostatak svje`eg zraka, mogu}nosti kretanja
i higijenskih uslova. U svakom od sporazuma jasno je dato na znanje da su za optu`bu
za progone, po kojoj su se optu`eni izjasnili krivima, postojali detaljni dokazi.

Zlo~ina~ko ponašanje na kojem se temeljila osu|uju}a presuda optu`enima za progon
bilo je sadr`ano u ~injeni~noj osnovi koja je navedena u svakom od tih izjašnjavanja o
krivici. U svom izjašnjavanju o krivici, Dragan Kolund`ija je prihvatio dokaze Tu`ilaštva
o tome da su nesrpski zato~enici logora Keraterm dr`ani u ne~ovje~nim uslovima. Na
su|enju optu`ba nije imala nikakvih dokaza da je Kolund`ija li~no maltretirao zato~enike
ili dopuštao drugima da ih maltretiraju.
Kolund`ija je priznao da su zato~enici u
logoru redovno maltretirani u periodu dok
je on bio vo|a smjene i prihvatio je odgov-
ornost za ~injenicu da je i dalje bio vo|a
smjene iako je bio svjestan nehumanih uslo-
va u logoru. Ipak, na su|enju je izneseno i
svjedo~anstvo o tome da je on pokušao
ubla`iti strašne uslove `ivota u logoru.
Kolund`ija je rekao da nije imao ovlaštenja
da name}e disciplinu ili ka`njava stra`are
koji su se nedoli~no ponašali u njegovoj smjeni, ve} je samo imao ovlaštenje da ih pri-
javi. Svi ti faktori pridonijeli su da Tu`ilaštvo odlu~i s njim sklopiti sporazum. U sporazu-
mu je navedeno da su se optu`ba i odbrana slo`ili da kazna ne bude ni`a od tri godine ni
viša od pet godina. Tu`ilaštvo je tra`ilo zatvorsku kaznu od pet godina. Kolund`ija je
izrazio kajanje na pretresu o odmjeravanju kazne i potom je osu|en na tri godine.

U svom izjašnjavanju o krivici, Damir Došen prihva}a dokaze Tu`ilaštva da su nesrbi u
logoru Keraterm bili mu~eni, zlostavljani, poni`avani i psihi~ki mu~eni, kao i da su bili
zato~eni u ne~ovje~nim uslovima. Došen je priznao da je bio svjestan da su njegovim
smjenama zato~enici premla}ivani. Ipak, tokom su|enja Tu`ilaštvo nije iznijelo nikakve
dokaze da je on li~no u~estvovao u premla}ivanjima koja su se doga|ala u njegovim
smjenama, iako je on za njih znao. Na su|enju su predo~eni i neki dokazi da je Došen
intervenisao da sprije~i zlostavljanje zato~enika. On je tako|e priznao da su
premla}ivanjem `rtvama nanesene teške tjelesne i duševne povrede kao i teške duševne
povrede onima koji su ta premla}ivanja morali gledati. Priznao je da su nesrbi bili pod-
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vrgnuti ne~ovje~nim uslovima `ivota tokom zato~enja, ali tako|e su postojali dokazi da
je pomogao nekim zato~enicima. Uzevši u obzir da nije bilo dokaza o njegovoj direkt-
noj li~noj umiješanosti u premla}ivanja, Tu`ilaštvo se dogovorilo s odbranom da bi
kazna trebala iznositi najmanje pet, a najviše sedam godina. Tu`ilaštvo je zatra`ilo
kaznu od sedam godina. Pretresno vije}e ga je osudilo na pet godina.

Kao i Damir Došen, Duško Sikirica je tako|e prihvatio dokaze Tu`ilaštva da su nesrbi
u logoru Keraterm bili ubijani, mu~eni, seksualno zlostavljani, poni`avani i psihološki
zlostavljani, kao i da su bili dr`ani u ne~ovje~nim uslovima. U njegovom Sporazumu o
izjašnjavanju o krivici navodi se da je on pucao u jednog zato~enika i da ga je ubio. On
je tako|e priznao da je ondje vladala atmosfera straha u kojoj su oni koji su svjedo~ili
zlo~inima pretrpjeli teške fizi~ke i duševne povrede.

Sikirica je priznao da je imao odre|enu komandnu odgovornost. Rekao je da nije bio
ovlašten da kazni one koji su po~inili zlo~ine u logoru, ali ih je mogao prijaviti i to je
jednom prilikom u~inio. Poslao je izvještaj policijskoj stanici u Prijedoru na ~ijem ~elu
se nalazio @ivko Kne`evi}. U njemu je stajalo:

@igi} (Nikole) Zoran, uniformisano lice sa naoru`anjem (ne znam kojoj vojnoj
jedinici pripada), dolazio je u više navrata u prihvatilište Keraterm u no}nim sati-
ma u društvu sa Duškom Kne`evi}em, Zoranom Voki}em i @eljkom Timarcem. Isti su
pored našeg upozorenja da ne mogu ulaziti u krug prihvatilišta, ulazili s
obrazlo`enjem da razgovaraju s nekim od zatvorenika. Po rije~ima stra`ara, oni su
zatvorenike tukli do iznemoglosti i poslije toga odlazili. Po njihovom odlasku nakon
par dana dolazilo je do smrti pretu~enih. Ovim putem molim nadle`ne organe da
sugerišu vojnoj komandi da ovakve obveznike sprije~e u njihovim radnjama koje
samovoljno preduzimaju. Svaka naša intervencija izazvala bi oru`ani sukob što
nikome u ovom trenutku nije u interesu.

Ipak, u Sporazumu o izjašnjavanju o krivici tako|e se navodi da Sikirica nije snosio
odgovornost za obezbje|ivanje hrane, odje}e, vode, ljekarske pomo}i i smještaja za
zato~enike, iako je imao neka diskreciona ovlaštenja u tom pogledu. U Sporazumu je
navedeno da Sikirica nije znao za slu~aj silovanja koji se dogodio u logoru.

Tu`ilaštvo je pristalo sklopiti Sporazum o izjašnjavanju o krivici s Duškom Sikiricom i
da mu kazna bude najmanje deset godina, a najviše 17. Pretresno vije}e je osudilo
Sikiricu na 15 godina zatvora. 

Predrag Banovi} je priznao da je odgovoran za u~estvovanje u pet ubistava, za prem-
la}ivanje 25 zato~enika i pucanje u drugu dvojicu u logoru Keraterm. Priznao je da je
znao za sistem zlostavljanja u logoru i da je u~estvovao u zlostavljanju, premla}ivanju
i ubijanju zato~enika kako bi taj sistem podr`ao.

Banovi} je sara|ivao s Tu`ilaštvom pristaju}i na razgovore i obavezao se da }e
sara|ivati s Tu`ilaštvom i u budu}nosti. Pretresno vije}e je zaklju~ilo da je njegova
saradnja bila zna~ajna i osudilo ga je na osam godina zatvora.

Pre`ivjeli iz logora Keraterm i ro|aci `rtava su ogor~eni jer je Banovi} osu|en na
manje od godinu i pol zatvora za svako ubistvo. Sudije, Tu`ilaštvo i odbrana slo`ili su se
na pretresu o odmjeravanju kazne da se nije ~uo jedan glas - glas `rtava. Nijedan
pre`ivjeli zato~enik logora nije bio pozvan da govori. Prihva}amo zabrinutost u vezi s
tim i moramo na}i ravnote`u izme|u prava optu`enih, zahtjeva su|enja i privo|enja
kraju našeg posla i obaveza prema `rtvama. To i dalje ostaje osjetljiv zadatak. 
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Darko Mr|a se izjasnio krivim za li~no i direktno u~estvovanje u iskrcavanju, ~uvanju,
pra}enju, strijeljanju i ubijanju nenaoru`anih muškaraca na Kori}anskim stijenama. U
svom zvani~nom svojstvu policajca u~estvovao je u pratnji organizovanog konvoja auto-
busa i kamiona na koje su bili ukrcani civili Muslimani ili nesrbi iz Tukova i logora
Trnopolje u Prijedoru, koji se kretao prema opštini Travnik. Na slici br. 14 se vidi put
kojim je konvoj išao. Na planini Vlaši} konvoj se zaustavio. Mr|a je priznao da je
u~estvovao u odvajanju vojno sposobnih muškaraca i da ih je otpratio do ruba ceste nad
liticom, gdje im je nare|eno da kleknu. Mr|a je zatim u~estvovao u njihovom ubijanju
iz vatrenog oru`ja. Slika br. 15 pokazuje mjesto izvršenja zlo~ina na Kori}anskim stije-
nama. Osim 12 ljudi koji su pre`ivjeli masakr, svi ljudi iz ta dva autobusa su ubijeni, a
procjenjuje se da ih je bilo više od 200.

Tokom pretresa o odmjeravanju kazne Tu`ilaštvo je pozvalo jednog pre`ivjelog da
da iskaz.

(trankript sa su|enja)

Naziv i broj predmeta: Mr|a (IT-02-59)
Svjedok: Midhet Mujkanovi}
Datum: 22. oktobar 2003.

Tu`ilac Resch: Dana 21. avgusta 1992. godine, Darko Mr|a i drugi pripadnici
specijalne jedinice policije iz Prijedora, koja je bila poznata kao Interventni vod,
sudjelovali su u ubistvu otprilike 200 civila nesrba na mjestu zvanom Kori}anske
stijene, na planini Vlaši}. Ovi uglavnom Muslimani muškarci, i nekoliko dje~aka,
su bili putnici u konvoju nesrba koji je odlazili iz Prijedora prema Travniku. Kao
što }ete ~uti od naših svjedoka danas, ~asni sude, ~udom je 12 ljudi uspjelo
pre`ivjeti taj pokolj.

(...)

Svjedok: Kad smo dovedeni na to mjesto, onda su nas doveli ispred autobusa,
vratili nas iza autobusa i u jednom momentu su nam naredili da se okrenemo.
Kad smo se okrenuli, doveli su nas ta~no na ivicu. Na ivicu, ta~no. Ova karta
pokazuje ivicu nad provalijom. Sa koje je strane po~ela vriska, kukanje. Ja sam
automatski znao da }e se nešto loše desiti s nama. Ja sam mahinalno, i dan danas
se ne sje}am da li sam bio poguran sa strane ili sam ja nagonski sko~io, ja sam
zapolovio dole u tu provaliju. I ~uo sam i ljude koji su ve} automatski po~eli da
pla~u. Oni su po~eli da pucaju, ~ak su i bombe bacali. Kad sam došao sebi, vidio
sam da sam neku ludu sre}u imao, da nisam povrije|en. Nisam još uvijek bio
svjestan u kojoj situaciji se nalazim. Onda sam vidio ispred sebe jednu situaciju
gdje je bila jedna stijena na koju sam logi~no pomislio da bih se mogao zakloni-
ti za tu stijenu, jer sam bio dalje ispred te stijene. A ispred sebe sam vidio mrtve
ljude. To je bila jedina, jedina šansa, da sam to morao da uradim. Onda sam uzeo
~ovjeka, pokrio se ljudskim tijelom, zaklonio i pokušao sam da dopuzam do te
stijene. U tom sam trenutku ~uo da je neko vikao odozgo: “Neko se dole mi~e”
i onda su oni zapucali. Mrtvi me ~ovjek spasio kome ni dan danas ne znam ni ime.
Oni su ~itavo vrijeme, ko je zvao u pomo}, oni su ubijali, pucali. Tu nije bilo
milosti nikakve. Ja sam ostao tu mo`da sat i po vremena, sve to vrijeme dok je
to bilo. Vidio sam okolo, okolo sam pokušao u toj situaciji da vidim gdje sam.
Vidio sam ljudi su le`ali mrtvi, ranjeni. S jedne strane sam ~uo, tog se trenutka
sje}am, gdje je bio jedan stra`ar, koji nije mogao imati više od 20 godina, i koji
je ubij’o govore}i: “Turci, dobili ste to što ste zaslu`ili”. Nije imao ni 20 godina.
On se smijao na svu tu našu agoniju koju smo mi prolazili. Tako da, poslije ta dva
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sata sam ~uo kad su se autobusi vratili iz pravca Travnika. Dokle su oni išli, ja ne
znam. Onda sam ~uo da je neko od njih rekao da je: “Gotovo. Sve je gotovo.
Nema više `ivih”. Oni su po~eli da pale te svoje autobuse i da se vra}aju nazad
za Prijedor. Ve} je sumrak po~eo da pada, mo`da je bilo negdje oko pola osam,
osam. Onda sam ja ustao i onda po~eo da tr~im. ^ak sam mislio da sam opkol-
jen. Automatski sam imao neki veliki strah, tako da sam fakti~ki pokušao i
samoubistvo. Skakao sam sa stijene. Bio sam izgubljen totalno. Onda sam uspio
da do|em koliko-toliko sebi i onda sam jednu no} poletio dole za šumu. Tako da
sam prvu ve~e prespavao nije daleko od ovog mjesta gdje je bilo, mo`da jedno
600 metara ispod. Tamo je bila jedna velika šuma, tako da sam prvu no} spavao
na jednom drvetu. Drugo ve~e, drugi dan, sam isto tu lutao. Imao sam jake halu-
cinacije. To je što mogu da ka`em. 

Ann Sutherland: 
Tu`ilaštvo je tako|e pozvalo Seidu Karabaši}, predsjednicu “Izvora”, udru`enja `rtava
iz Prijedora, da svjedo~i o na~inu na koji su zlo~ini uticali na `rtve. Nakon pretresa, ona
je govorila o tome što mu~i `rtve i rekla je da se nada da te nagodbe o krivici ne}e i}i
na štetu porodica `rtava. Rekla je da je za `rtve va`no da na|u tijela svojih najdra`ih
kako bi ih mogli pokopati u grobove koji }e imati imena. Edin Ramuli}, predstavnik
porodica `rtava iz Prijedora, rekao je da takve kazne kad optu`eni dobije 30 dana zatvo-
ra za svaku `rtvu ne mogu dobiti aplauz porodica `rtava. 

Ipak, ono što je va`no u vezi sa
Sporazumom o izjašnjavanju o krivici Darka
Mr|e jest da je njime dokazano da je prije-
dorska policija bila umiješana u zlo~in.
Zašto su bivše komšije razorile zajednice
koje su decenijama `ivjele u skladu, u pot-
punosti }e mo}i odgovoriti samo oni koji su
zlo~ine po~inili ili su bili prisutni kad su
odre|ivani ciljevi i davana nare|enja.

Tu`ilaštvo je svakako svjesno prigovora na sporazume o izjašnjavanju o krivici koji
dolaze iz zajednica u Bosni i Hercegovini. I to je jedan od razloga zbog kojih smo mi
danas ovdje kako bismo pokušali smanjiti jaz izme|u Me|unarodnog suda i `rtava. Kao
i u nacionalnim pravnim sistemima, javni tu`ilac mora odmjeriti interese `rtava u jed-
nom posebnom predmetu u odnosu na druge predmete kojima se tako|e bavi. 
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^etvrta sesija
Su|enja i presude

Ann Sutherland: 
Pribli`no 450 dana je posve}eno saslušanju dokaza u vezi s Prijedorom na su|enjima
koja su odr`ana pred Me|unarodnim sudom. Pribli`no 490 svjedoka je svjedo~ilo u tim
postupcima, od toga 450 u Haagu, a drugi su svjedo~ili putem video-linka ili nisu svje-
do~ili, ali su njihove pismene izjave ušle u dokazni materijal. Drugim rije~ima,
Me|unarodni sud je slušao svjedo~anstva koja su se odnosila samo na opštinu Prijedor
svakog dana tokom više od godinu dana. Dokazi koji se odnose na zlo~ine po~injene u
Prijedoru tako|e }e biti izvedeni u predmetima protiv Radovana Karad`i}a, Ratka
Mladi}a i Mi}e Staniši}a.

@rtve imaju klju~nu ulogu u postupcima pred Me|unarodnim sudom. Razgovaraju}i sa
istra`iocima Tribunala i svjedo~enjem pred sudom, `rtve doprinose procesu utvr|ivanja
istine. To od `rtava zahtijeva veliku hrabrost. Tu`ilaštvo, ipak, u tim predmetima nije
moglo pozvati sve svjedoke koje je `eljelo. @rtve i svjedoci su u nekim slu~ajevima dali
izjave mnogo godina prije nego što su su|enja po~ela, i mnogi od njih kad su dali te
izjave, a njihova su svjedo~anstva bila klju~na, nisu `eljeli svjedo~iti pred sudom, ve}
su `eljeli nastaviti sa svojim `ivotima. To je sasvim razumljivo, ali tako|e to zna~i da je
Tu`ilaštvo ostalo bez dovoljno dokaza za neke optu`be.

Završena su|enja
U vezi s Prijedorom, šest je predmeta u potpunosti zaklju~eno. To su sljede}i pred-
meti.

• Duško Tadi} je bio prva osoba kojoj je su|eno pred Me|unarodnim sudom. Pretresno
vije}e ga je proglasilo krivim i osudilo na 20 godina zatvora.

• Predmet Logor Omarska – Miroslav Kvo~ka, Dragoljub Prca}, Mla|o Radi}, Milojica Kos
i Zoran @igi}. Pretresno vije}e je sve optu`ene proglasilo krivima. @igi} je osu|en na
25 godina zatvora, Radi} na 20, Kvo~ka na sedam, Kos na šest, a Prca} na pet.

• Predmet Logor Keraterm – Duško Sikirica, Dragan Kolund`ija i Damir Došen izjasnili su
se krivima na kraju su|enja i osu|eni su na 15, pet, odnosno tri godine zatvora.

• Predrag Banovi}, Biljana Plavši} i Darko Mr|a su se izjasnili krivima prije nego što su
su|enja u njihovim predmetima po~ela. Banovi} je osu|en na osam godina zatvora,
Plavši} na 11, a Mr|a na 17.

Nezavršeni predmeti
Dva su|enja Me|unarodni sud nije mogao završiti jer su optu`eni preminuli. Momir Tali}
i Milan Kova~evi} su umrli prije nego što su su|enja protiv njih završena.

Predmeti u fazi `albenog postupka
Me|unarodni sud je tako|e završio su|enja protiv Radoslava Br|anina, koji je osu|en na
32 godine zatvora, i Milomira Staki}a koji je prvi pred Me|unarodnim sudom osu|en na
do`ivotnu zatvorsku kaznu. Njihovi predmeti su trenutno u `albenom postupku.

Su|enja u toku
Trenutno su u toku su|enja protiv Slobodana Miloševi}a i Mom~ila Krajišnika. Postupak
protiv Mi}e Staniši}a trenutno je u pretpretresnoj fazi.

Predmeti proslije|eni lokalnim sudovima
Me|unarodni sud je optu`io @eljka Mejaki}a, Mom~ila Grubana, Damira Fuštara i Duška
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Kne`evi}a za zlo~ine po~injene u logorima Omarska i Keraterm. U skladu sa zahtjevom
Savjeta bezbjednosti Ujedinjenih nacija da Tribunal okon~a svoj rad i proslijedi pred-
mete protiv srednje i ni`e rangiranih po~inilaca lokalnim sudovima, Tu`ilaštvo je, u
skladu s pravilom 11bis Pravilnika o postupku i dokazima, podnijelo zahtjev sudijama da
ovaj predmet bude proslije|en Sudu Bosne i Hercegovine. Pravosna`na odluka još nije
donešena.

U bjekstvu
Radovan Karad`i}, Ratko Mladi} i Stojan @upljanin još su uvijek na slobodi.

S obzirom da smo govorili o onima koji su se izjasnili krivima, sad }u istaknuti neko-
liko aspekata tri okon~ana predmeta u kojima je su|enje završilo. To su su|enje u pred-
metu protiv Duška Tadi}a, te u predmetima Logor Keraterm i Logor Omarska.

Su|enje Dušku Tadi}u

Prvi predmet u kojem je su|eno za zlo~ine po~injene u Prijedoru bio je predmet Duška
Tadi}a. Su|enje je trajalo 87 pretresnih dana ili pribli`no 6 mjeseci. Pozvano je 122 svje-
doka: 82 svjedoka optu`be i 40 svjedoka odbrane. Tu`ilaštvo je podnijelo 370 dokaznih
predmeta. S obzirom da je to bio prvi predmet pred Me|unarodnim sudom, pozvali smo

politi~kog i vojnog vještaka koji je
svjedo~io o istorijskim doga|ajima koji su
doveli do sukoba. Pozvali smo brojne svje-
doke da svjedo~e o ~injenici da su zlo~ini
po~injeni u Prijedoru bili dio rasprostran-
jenog i sistematskog napada na nesrpsko
stanovništvo. Tako|e smo pozvali brojne
svjedoke da doka`emo da je na podru~ju
Prijedora postojao oru`ani sukob kao i da
doka`emo elemente raznih zlo~ina za koje
je Tribunal optu`io Tadi}a. Pozvali smo bro-

jne svjedoke da svjedo~e o ne~ovje~nim uslovima u logoru Omarska, uklju~uju}i i Eda
Vulliamyja, novinara britanskog lista “The Guradian”, koji je svjedo~io o u`asnom
fizi~kom stanju u kojem su bili zato~enici. Da bismo dokazali Tadi}evu odgovornost za
ubistvo, mu~enje i ne~ovje~no postupanje, oslonili smo se na iskaze o~evidaca. Od 53
svjedoka koji su svjedo~ili o ~injenicama, 48 ih je Tadi}a poznavalo od prije rata.

Tokom su|enja Tadi} je kao odbranu iznio alibi. Rekao je da je `ivio u Banjoj Luci i
da je onamo otišao neposredno prije granatiranja Kozarca. Rekao je da je zatim radio
na kontrolnom punktu Orlovci. Kako bismo njegov alibi doveli u pitanje, upotrijebili smo
zapise dva njegova razgovora: jednog s njema~kim vlastima i drugog s MKSJ-om. Tako|e
smo imali dokumente koji su mu oduzeti kad je uhapšen u Njema~koj. Jedan od njih je
bio prili~no dug dokument naslovljen “Izvještaj o radu za period 1990/1993.”. Tadi}eva
supruga je tako|e svjedo~ila o mjestima njegovog boravka.

Pretresno vije}e je ustanovilo da Tadi}evi navodi o mjestu njegovog boravka u vrijeme
kad su po~injeni zlo~ini nisu bili istiniti. Jedna od nepodudarnosti u njegovoj verziji
odnosila se na mjesto gdje se nalazio u vrijeme doga|aja u zgradi hangara, nakon kojih
su ~etiri zato~enika umrla od posljedica napada. To je bio zloglasan “incident kas-
tracije” za koji se pretpostavlja da se dogodio izme|u 15. i 20. juna 1992. godine. Tadi}
je pisao svojoj supruzi Miri nakon što su ga njema~ke vlasti uhapsile i izme|u ostalog je
napisao: “ne zaboravi da smo proveli zajedno svaku no} izme|u 15. i 20. juna 1992.”.
Tu`ilaštvo je tvrdilo da je to bio na~in na koji joj je dao do znanja što treba re}i i da je
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na taj na~in stvorio svoj alibi. Nadalje, to je bilo opre~no dokazima u “Izvještaju o
radu” i to je izneseno pred sudom.

U transkriptu koji slijedi, otac jedne od `rtava u “incidentu kastracije”, koji je tako|e
bio zato~enik logora Omarska, govori o tome kako je morao pozvati svog sina van i
odvesti ga u prizemlje zgrade hangara. Meho Ali} izjavljuje da je znao da vodi sina u
smrt. Samo nekoliko dana poslije izgubio je još jednog sina kojeg su srpske snage ubile
u kasarni u Benkovcu.

(trankript sa su|enja)

Naziv i broj predmeta: Tadi} (IT-94-1)
Svjedok: Mehmed Ali}
Datum: 23. jul 1996.

Tu`ilac Tieger: Gospodine Ali}, da Vas pitam, kako biste nam opisali opšte uslove
u Omarskoj tokom vremena dok su Vas tamo dr`ali?

Svjedok: Kakvi su bili, skoro ja ne bih mogao ni opisati. Što sam ja vidio u svo-
jih 73 godine... Bio sam 1942. godine u logoru, bio sam 1945. godine u logoru,
ali ovaj logor, to nije zamisliti. To je smrt logora, a ne logor. Drugo je logor, a
drugo je smrt logora. To ja sebi ne mogu da zamislim.

Tu`ilac: Da li su zatvorenike redovno prozivali da iza|u iz soba?

Svjedok: Jesu, stalno prozivali. 

Tu`ilac: I šta se dešavalo s tim zatvorenicima, koliko ste Vi mogli da vidite?

Svjedok: Koliko ja znam, bilo je ljudi koje izvedu pa tuku, tuku i uvedu ga unutra,
a on je mrtav. Donesu ga i samo ga bace unutra u sobu. A bilo je ljudi koji se nisu
ni vratili, koji je prozvan i nije se vratio i ne zna se za njega ni danas ništa.

(...)

Tu`ilac: Kad ste stigli u Omarsku, g. Ali}, da li ste saznali šta se desilo s Vašim
sinovima, Ekremom i Enverom, ili gdje su se nalazili?

Svjedok: Ja sam ~uo za Ekrema kada sam bio u Trnopolju, da je moj Ekrem ubi-
jen u Kozari, naselje se zove Omladinsko naselje, Benkovac, nekad se zvao Srpski
Benkovac, a onda kasnije Omladinsko naselje, da je tu moj sin Ekrem ubijen,
brati} i tako.

(...)

Tu`ilac: Gospodine Ali}, da li se sje}ate da ste ih ~uli da prozivaju ime Vašeg
sina, Envera?

Svjedok: Pa, sje}am se ja da su oni prozvali moga sina, ali su oni prozvali mene
da ja idem sina svoga izvesti, da ga idem na}i. Doš’o je na vrata: “Ali}, Ali}
Mehmed, zvani Meho” da ide na}i svog sina i ja sam izašao.

Tu`ilac: Gospodine Ali}, kad su Vas prvi put prozvali i kad su Vam prvi put rekli,
jeste li odmah na to odgovorili?
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Svjedok: Nisam, ja sam malo ohan’o da se ne javim. On je viknuo jednom, pa je
viknuo drugi put. Kad je tre}i put rekao: “Izlazi”, da mi majku. Ka`e: “Najstariji
je u sobi, ja }u ga prepoznati, ubi}u 20 ljudi za njega”. Me|utim, ljudi su mi
rekli: “Meho, hajde bolan, nemoj biti lud. Moraš i}i.” Ja sam izaš’o. Vojnik je
stao...

(...)

Tu`ilac: Taj ~ovjek koji Vas je pratio, je li Vas on uputio prema Enverovoj sobi?

Svjedok: Jeste, ja sam produ`io prema vratima gdje se moj sin Enver nalazio.

Tu`ilac: Kad ste stigli do sobe gdje je stepenište, da li su Vam rekli da idete gore
po svog sina? 

Svjedok: Kad sam se pribli`io tim vratima, stra`ar ih je otvorio i rekao: “Idi
gore”. Ovaj je ost’o dole što me je pratio. Ja sam uzašao uza stepenice. Kako
sam iš’o, ja ne znam. Ja sam bio izgubljen. Znam kud idem, šta idem, šta se
doga|a, što se doga|alo. Našao sam sina, a i on je k’o i ja, drš}e. “Sine Eno, rekli
su da iza|eš”. Ka`e on meni “Otac, mene nema, a mo`da i ima”. Velim: “Ne,
meni su rekli, ako te još jednom pozovemo, ne}e te biti”. Eno je moj obuk’o...
dali su mu neke veste i ko`nu vindjaknu, ako ga budu tukli da ga manje boli.
Spremio se. Krenuli smo. Kad smo dole došli, vi~u oni: “Br`e, br`e”. Ja sam iš’o
prvi, Eno je iš’o za mnom. Kada smo dole sišli u hangar, ovaj mene ~eka, drugi
njega ~eka. Ka`e: “Što ne izlaziš”, da mu majku. Krenuli smo nekoliko koraka,
veli: “Lezi”. On je legao potrbuške. On je desnom nogom njega u lijevu stranu,
jednom, drugi put, on je zaru~io, znaš kako je kad zamahne. Jak je ~ovjek bio.
Vidio sam da je vrijedan, ali ja ga nisam poznavao. Ja sam se povratio, zapo-
mag’o sam, poletio sam, naime da ga nekako odbranim, da ih zamolim. Oni su
mi rekli: “Briši. Vodi ga”, veli: “Zakla}emo i njega”. Oni su dvojica došli njega
}apili. Rekao mi je: “Otac, ~uvaj mi djecu, pazi mi na djecu”.

(...)

Tu`ilac: Gospodine Ali}, da li ste nakon tog dana ikad više vidjeli svog sina
Envera `ivog?

Svjedok: Nikada više, od toga dana, nikada više. 

Ann Sutherland: 
Na`alost, Meho Ali} je umro dvije sedmice prije izricanja presude Pretresnog vije}a. 

^etvorica od pet muškaraca koji su bili premla}eni tom prilikom o kojoj je Meho Ali}
govorio nisu pre`ivjeli. Tokom tog doga|aja, jedan je muškarac morao kastrirati drugoga
i bili su prisiljeni piti motorno ulje. Pretresno vije}e je utvrdilo van razumne sumnje da
je Tadi} bio jedan od ljudi u grupi koja je premlatila tri `rtve i utvrdilo je da je bio
prisutan kad su druga dvojica bila premla}ena. Svjedoci su izjavili da je tijelo jednog
muškarca bilo isje~eno kao kad se re`u odresci. Prema izjavi drugog svjedoka, jedan od
muškaraca nije pokazivao znakove `ivota. Iako nismo imali tijela kao dokaze smrti,
Pretresno vije}e je izjavilo da s obzirom na vrijeme kad su se ti zlo~ini dogodili nije bilo
normalno, nije prihvatljivo primjenjivati pravila nekih nacionalnih sistema koja kao
dokaz smrti zahtijevaju postojanje tijela.
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Ipak, iako smo dokazali da je Tadi} u~estvovao u premla}ivanju tih ljudi, nismo mogli
dokazati van razumne sumnje da je smrt tih ljudi bila posljedica povreda koje su im
nanesene tokom tog konkretnog premla}ivanja. Imali smo jednog svjedoka pomo}u koga
smo to mogli dokazati. To je bio ~ovjek koji je navodno odnosio tijela iz prizemlja.
Me|utim, bio je vrlo lošeg zdravstvenog stanja i nije mogao, ili nije `elio, svjedo~iti.
Pretresno vije}e proglasilo je Tadi}a krivim za u~estvovanje u premla}ivanjima, ali ne i
krivim za ubistvo tih ljudi.

Duško Tadi} je bio optu`en i za ubistvo pet muškaraca u selu Jaski}i 14. juna 1992.
godine ili pribli`no tog datuma. Neke su `ene zapravo Tadi}a vidjele kako tu~e te ljude,
ali je Pretresno vije}e zaklju~ilo da ne mo`e biti sigurno van razumne sumnje da je to
bila Tadi}eva grupa koja je u njih pucala i ubila ih tog dana u junu. Pretresno vije}e je
Tadi}a proglasilo krivim za u~eš}e u premla}ivanju, ali ne i za ubistva tih ljudi.

Ulo`ili smo `albu na taj nalaz, tvrde}i da se iz dokaza nije moglo zaklju~iti ništa drugo
nego da je Tadi}eva grupa došla, pretukla i ubila te ljude. @ene su ondje vidjele Tadi}a
i druge, nijedna druga grupa nije ušla u selo prije nego što su `ene izašle iz ku}a i vid-
jele mrtve muškarce na cesti. U `albenom postupku smo to uspjeli dokazati.

Tako|e smo morali povu}i optu`bu za silovanje protiv Tadi}a jer `rtva nije htjela svje-
do~iti, što ponovo isti~e va`nost iskaza svjedoka.

Su|enje u predmetu Keraterm

Jedna od najte`ih optu`bi protiv optu`enih u predmetu Keraterm – Duška Sikirice,
Dragana Kolund`ije i Damira Došena – jest masakr muškaraca u prostoriji br. 3 u julu
1992. godine. U nastavku je transkript iskaza svjedoka F. Svjedok F nije bio u prostori-
ji 3 kad se masakr dogodio, ali mogao ga je opisati.

(trankript sa su|enja)

Naziv i broj predmeta: Sikirica i drugi (IT-95-8)
Svjedok: Svjedok F
Datum: 29. mart 2001.

Tu`ilac: Mo`ete li, molim Vas, opisati šta se desilo?

Svjedok: Dan, kao i svaki dan, je protekao u tu~i i premla}ivanju i došla je no}.
I poslije - došla su dva vojna kamiona i po~elo je raspore|ivanje tih vojnika i
galama izme|u njih. Zapovjednik te no}i je bio Kole. I mi smo ~uli da on vi~e da
ne mo`e to da dozvoli. Nismo znali o ~emu se radi, uopšte. Kad se sve to završi-
lo i stišalo, poslije pola no}i su otvorili rafale i ~uli smo da Kole vi~e da ne puca-
ju po jedinici. Dok su se oni raspore|ivali prije tog pucanja, oni su imali mitral-
jesko gnijezdo jedno, koje nisu upotrebljavali, koje je bilo tu, ali nikad niko nije
bio u njemu. Oni su to mitraljesko gnijezdo onda premjestili ipred te spavaone
br. 3 gdje se desio taj masakr. 

Tu`ilac: Da li ste vi mogli vidjeti taj pokolj ili ste samo ~uli šta se dešava?

Svjedok: Nismo mogli vidjeti. Samo smo ~uli.

Tu`ilac: Sljede}eg dana, da li ste vidjeli jedan broj leševa?

Svjedok: Da.
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Tu`ilac: Gdje ste vidjeli te leševe i šta se s njima desilo?

Svjedok: Sljede}i dan – ti leševi su bili ispred spavaone. Sljede}i dan je došao
kamion od preduze}a Autotransport, jedan šleper, i nare|eno je da iza|u malo ja~i
iz spavaona, malo ja~e osobe, da bi utovarili te leševe. Pošto su utovareni, kamion
je otišao i potrpani su svi ti ranjenici koji su bili bespomo}ni i zajedno su odve`eni. 

(…)

Tu`ilac: Gospodine F, da li znate koliko tijela je natovareno na taj kamion?

Svjedok: Kamion je bio pun i pretpostavlja se, ovi vi~u što su bili tu, da je bilo
200 do 300, ne znam, ali, kamion je bio pun.

Tu`ilac: Oni koji su bili u sobi br. 3, odakle su oni došli?

Svjedok: Oni su bili iz okolnih sela oko Prijedora - Zecovi, ^arakovo, tu negdje,
iz tih okolnih sela oko Prijedora.

Tu`ilac: Prije masakra, kako se prema njima postupalo u logoru?

Svjedok: Oni su bili zatvoreni dva-tri dana. Nisu uopšte ništa dobivali, ni hranu,
ni jelo. 

Tu`ilac: Sljede}eg dana, da li se nešto desilo sljede}e no}i?

Svjedok: Sljede}e no}i se ponovilo tako nešto sli~no.

Tu`ilac: Jeste li Vi vidjeli šta se desilo?

Svjedok: Ponovo su ubijali kao i prethodne no}i.

Tu`ilac: Jeste li ih vidjeli da ubijaju, ili ste ~uli, kako ste znali šta se desilo?

Svjedok: ^ula se pucnjava i zapomaganje ljudi.

Tu`ilac: Jeste li Vi bili u Vašoj spavaoni u tom trenutku?

Svjedok: Da.

Tu`ilac: Jeste li vidjeli neka tijela nakon tog incidenta?

Svjedok: Da, sutradan.

Tu`ilac: Šta se bilo desilo s tim tijelima?

Svjedok: Potrpani su u jedan vojni kamion i odve`eni su.

Ann Sutherland: 
Ne znamo gdje se nalaze tijela ljudi koji su ubijeni u masakru u prostoriji br. 3. Mi smo
predo~ili forenzi~ke dokaze iz masovnih grobnica koje su ekshumirane i za koje se
vjerovalo da sadr`e tijela ljudi koji su posljednji put vi|eni u logoru Keraterm. Od 225
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tijela koja su na|ena u tri grobnice – lokacija Kevljani ekshumirana 1999., grobnica
Pašinac 2000., i lokacija Hrastova glavica 1998. godine, 38 tijela smo povezali s logorom
Keraterm putem iskaza svjedoka.

Su|enje u predmetu Omarska

Sljede}im optu`enima su|eno je za zlo~ine po~injene u Omarskoj: Miroslavu Kvo~ki,
Dragoljubu Prca}u, Mla|i Radi}u, Milojici Kosu i Zoranu @igi}u. Najprije su uhapšeni
Kvo~ka i Radi} 1998. godine, a posljednji je uhapšen Prca}, 5. aprila 2002. godine.
Su|enje je ve} trajalo više sedmica kad je Prca} uhapšen. Tada je došlo do kratke pauze
kako bi se njegov advokat odbrane mogao upoznati s materijalom, a zatim se su|enje
nastavilo. Su|enje je trajalo 113 dana i pozvano je ukupno 139 svjedoka – 50 svjedoka
optu`be i 89 odbrane.

Odbrana uglavnom nije dovodila u pitanje pravnu karakterizaciju ~injenica koje je
iznijelo Tu`ilaštvo. Ono što je odbrana osporavala bila je uloga optu`enog u po~injenju
zlo~ina. Odbrana je tvrdila da optu`eni nisu bili na polo`ajima na kojima bi imali ikak-
va ovlaštenja u logoru i da su svi oni bili u podre|enom polo`aju ili su obavljali profe-
sije koje nisu bile u vezi s njihovim funkcijama u vrijeme kad su se zlo~ini dogodili.
Miroslav Kvo~ka je rekao da nije bio zamjenik komandira i tvrdio je da nije imao nikak-
va rukovode}a ovlaštenja. Njegova odbrana i odbrana Dragoljuba Prca}a tvrdile su da su
u oni u logoru provodili vrlo malo vremena. Prca} se tako|e `alio da su ga prisiljavali da
bude tamo. Mla|o Radi} je rekao da on nije nikoga silovao i da nije vidio da ljude tuku
i ozlje|uju. Zoran @igi} je tvrdio da je u logoru Keraterm proveo samo osam sati u toku
desetak dana. @igi} je priznao da je mo`da po~inio neke ispade naro~ito zbog svog lošeg
raspolo`enja i impulsivne naravi, ali je tvrdio da nije mogao po~initi ve}inu ubistava i
napada koji su mu pripisani jer je u to vrijeme imao povredu.

Kako bi se smanjila koli~ina dokaza koji su se iznosili na su|enju, Tu`ilaštvo je podni-
jelo zahtjev da Pretresno vije}e prihvati odre|ene ~injenice koje su utvr|ene na drugim
su|enjima – na su|enju i u `albenom postupku u predmetu Tadi} i u `albenom postup-
ku u predmetu ^elebi}i - kao dokazane. Pretresno vije}e je uzelo na znanje 444
~injenice, uklju~uju}i ~injenicu da su zlo~ini po~injeni kao dio rasprostranjenog i sis-
tematskog napada na nesrpsko stanovništvo i ~injenicu da je postojao oru`ani sukob.
Tu`ilaštvo je pozvalo 50 svjedoka kako bi dokazalo zlo~ine ubistva, mu~enja i silovanja.
Podnijeli smo dokumentarne dokaze koji su zaplijenjeni u Prijedoru i Banjoj Luci da
poka`emo kako je logor bio osnovan, da su ondje vršena ispitivanja i da su zato~enici
prebacivani iz Keraterma u Omarsku i obratno. Podnijeli smo izvještaje komisije koja je
bila osnovana za pregled logora u Prijedoru, Sanskom Mostu i Bosanskom Novom, kao i
izvještaje Sime Drlja~e njegovom nadre|enom, Stojanu @upljaninu, koji pokazuju da su
u tri mjeseca kroz logor prošla 3.334 zato~enika. 

Koristili smo snimke ekipe TV ITN-a da bismo pokazali uslove u kojima su dr`ani
zato~enici. Utvrdili smo da su svi zato~enici bili ispitivani, mnogi su bili premla}eni, a
mnogi logor nisu napustili `ivi. Zato~enici su stalno bili podvrgavani duševnom i fizi~kom
nasilju. Tako|e smo predo~ili dokaze da su u logoru Omarska `ene zato~enice bile pod-
vrgavane raznim oblicima seksualnog
zlostavljanja. Uslovi u kojima su dr`ani
zato~enici u zgradi hangara bili su posebno
strašni. Stotine zato~enika dr`ano je na
pisti danima ili sedmicama, a samo su
katkad sredinom ljeta mogli skloniti.
Tako|e smo pokazali da su dvije manje
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zgrade, poznate kao “bijela ku}a” i “crvena ku}a”, bile rezervisane za naro~ito brutal-
no postupanje sa zato~enicima, gdje su ih ~esto premla}ivali i ubijali.

Tako|e smo utvrdili da su zato~enici dobijali malo hrane ili je uopšte nisu dobijali, a
ona hrana koju bi dobili bila je pokvarena ili nejestiva. Nadalje smo utvrdili da je u
Omarskoj kvalitet vode koju su zato~enici dobijali bio sasvim neodgovaraju}i, kao i
raspolo`ivi higijenski uslovi i ljekarska njega.

Sljede}i transkript je odlomak iz svjedo~enja svjedoka odbrane Mirka Ješi}a, u kojem
govori o dokumentu koji je Tu`ilaštvo podnijelo u vezi s 3.334 zato~enika koji su prošli
kroz Omarsku.

(trankript sa su|enja)

Naziv i broj predmeta: Kvo~ka i drugi (IT-98-30/1)
Svjedok: Mirko Ješi}
Datum: 14. maj 2001.

Tu`ilac Somers: Samo sam htjela da Vas zamolim da date komentar vezano za
neke brojeve. Prema dokumentima i predmetima koji su dr`ani u Omarskoj od
27. maja do 16. avgusta 1992., ukupno 3.334 osobe su dovedene u istra`ni cen-
tar Omarska. Od toga je bilo 3.197 Muslimana, 125 Hrvata i 11 Srba. A onda
imamo i druge kategorije po godinama starosti, zatim cifru od 3.297 muškaraca
i 37 `ena od ovog ukupnog broja. Da li se sla`ete, generalno gledano, da je broj
Muslimana bio 3.197? Da li mislite da taj broj manje više, plus ili minus, odgo-
vara onom broju s kojim ste Vi upoznati?

Svjedok: Da.

Tu`ilac: A šta je s brojem Hrvata – 125, da li se s tim sla`ete?

Svjedok: Da.

Tu`ilac: A broj Srba - 11, da li se sla`ete s tim?

Svjedok: Da.

Tu`ilac: Navedena je cifra od 37 `ena. Da li je to, manje više, ona cifra za koju
Vi smatrate da je ispravna?

Svjedok: Da.

Tu`ilac: Vama je prethodno postavljeno pitanje o spisku, a taj spisak Vam je i
pokazan, mislim da je to dokazni predmet Tu`ilaštva br. 3/204 gdje su se nalazi-
la imena ljudi iz odre|ene kategorije, iz prve kategorije. Ono što mene intere-
suje je da li Vi znate kakva je bila sudbina ljudi na tom spisku i da li znate da li
su oni pre`ivjeli logor Omarska, odnosno svoj boravak ondje?

Svjedok: Ja ne mogu generalno govoriti o svim nestalim licima, ali li~no mi je
poznat jedan slu~aj i iznijet }u ga ovdje kao svoje zapa`enje. Negdje u prvoj
polovini jula, kad sam došao u istra`ni centar Omarska, neposredno nakon dolas-
ka, ~uo sam da je te no}i bilo teških incidenata, i odmah sam otišao kod komandi-
ra Mejaki} @eljka. Pitao sam ga šta je no}as bilo. On je rekao da je poginulo neko-
liko Muslimana, odnosno lica koja se nalaze u logoru Omarska. Ja sam mu rekao
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da, iako nemam ovlaštenja da mu mogu nare|ivati, da }e se za te stvari morati
odgovarati. Nakon toga on je meni rekao da je to ura|eno po zahtjevu jednog
inspektora. Insistirao sam da mi ka`e ime inspektora, jer sam pretpostavljao da
se mo`e desiti da je neko i od mojih kolega. On nije naveo ime, ali je rekao da je
to inspektor koji je sjedio u hodniku prva dva-tri dana pošto nismo imali dovoljno
kancelarija. Ja sam nakon toga zaklju~io da se radi o inspektoru Kne`evi} Radetu.
Pitao sam ga šta je Rade uradio u tom smislu. On mi je odgovorio da je dao
stra`aru spisak lica koja po njegovoj ocjeni, po njegovom zahtjevu treba, od kojih
treba uzeti novac, a nakon toga likvidirati. Nakon toga ja sam razgovarao i sa
stra`arom koji je donio taj spisak komandiru i stra`ar je potvrdio da mu je Rade
Kne`evi} dao spisak lica. On je u prvi mah upitao - šta }u da radim s ovim spiskom
i zašto mi to daješ, nakon ~ega je ovaj odgovorio – uzmi pare od njih i likvidiraj
ih, jer se radi o ekstremistima. O tome sam odmah izvijestio i Ranka Miji}a, a po
povratku u Prijedor, naredni dan ujutro smo imali sastanak s g. Simom Drlja~om.
Na tom sastanku sam upoznao Simu o slu~aju koji se desio u Omarskoj i odlu~no
rekao da ja ne}u da stojim iza takvih ponašanja tog, ni drugih inspektora koji bi
posegnuli za takvim postupkom jer se radi o krajnje neljudskom, ne~ovje~nom i
nezakonitom postupku. Simo mi je tada rekao – vidjet }emo to i provjeriti – i na
tome se naš razgovor završio. Radi se oko 18 lica sa tog spiska. 

Tu`ilac: Da li znate što se dogodilo `enama koje su ostale u Omarskoj, s obzirom
na to da ste rekli da ste bili prisutni onog dana kad je napravljen spisak `ena koje
su mogle oti}i? Šta se dogodilo s drugima koje su ostale?

Svjedok: Ja to zaista ne znam i ne mogu Vam re}i pravu istinu o tome. Ne znam.

Ann Sutherland: 
Tako|e smo kao dokaze predo~ili zapise razgovora s optu`enim. U nastavku je odlomak
iz intervjua s Dragom Prca}em.

Negdje pred kraj sedmog mjeseca 92. godine, ne sje}am se datuma, al’ je moglo
biti negdje izme|u 21:00 i 22:00 sata, u istra`ni centar Omarska stigao je voza~ sa
vozilom u kojem su bili Simo Drlja~a i Radovan Voki}. A sa njima je došao i jedan
prazan autobus u kojem je bio voza~ u maskirnoj uniformi, meni nepoznat, krupan.
Bilo je i nekoliko nepoznatih policajaca u autobusu sa voza~em. Zaustavili su se
izme|u ulaznih vrata upravne zgrade i hangara, kod piste, na ju`noj strani. Ja sam
se tada nalazio u de`urnoj slu`bi uz radio stanicu. Radovan Voki}, voza~ Sime
Drlja~e, izašao je iz putni~kog vozila i našao je dole stra`are, rekao im da dovedu
do autobusa zatvorenike iz Keraterma koji su bili dovedeni prethodnog dana iz
Prijedora u istra`ni centar Omarsku,a za koje ja uopšte nisam znao da su oni tu,
da se nalaze u istra`nom centru. U to vrijeme kod mene je došao ovaj voza~ Voki}
u de`urnu prostoriju i rekao mi: “Drago, evo ti spisak protvorenika iz Keraterma i
nare|enje na~elnika Sime Drlja~e. Ovi ljudi idu u razmjenu”. Uzeo sam spisak, iza-
šao s njim do autobusa pored kojeg su stajali zatvorenici. Vjerovatno ovi iz
Keraterma. Rekao sam im, kad sam ja došao, rekao sam im da idu u razmjenu kako
je meni i napisano i re~eno, i nare|enje od Sime Drlja~e, na~elnika... I koga pro-
zovem neka u|e u autobus. Ja sam ~itao, jedan po jedan je ulazio u autobus. Na
tom spisku bilo je 125 ljudi. Jedan od ovih je bio doktor Eso Sadikovi}. On je bio u
prostorijama gara`e i nije bio kod autobusa. Tako da kad sam ga prozvao... njega
nije bilo. Rekao sam stra`aru da ode po njega. I Eso je išao prema autobusu. Stao
je kod mene. Bilo je nekoliko metara od atobusa. Pitao me je: “Dal’ mogu znati
gdje idem?” Ja sam njemu rekao, odgovorio da ide u razmjenu. On nije meni više
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ništa rekao i ušao je u autobus. Onda je Voki} ispred autobusa sa svojim vozilom
krenuo, a autobus je iza.

Utvrdili smo da se doga|aj o kojem je Prca} govorio u stvari dogodio 5. avgusta.
Tako|e znamo da tih 125 ljudi uopšte nije razmijenjeno. Njihova su tijela poslije ekshu-
mirana, mada, na`alost, tijelo dr. Sadikovi}a nije bilo me|u njima. Razgovor s
Dragoljubom Prca}em i iskaz Mirka Ješi}a samo su dvije pri~e ljudi koji govore o velikom
broju ljudi koji su nestali.

U predmetu Omarska tako|e smo ~uli svjedo~enje o ekshumacijama koje su vo|ene
na odre|enim lokacijama, izme|u ostalih, o ekshumaciji masovne grobnice Lisac gdje
su na|ena tijela Sadete Medunjanin i Edne Dautovi}. One su jedne no}i odvezene iz
Omarske autobusom zajedno s 50 drugih ljudi. Na lokaciji Kevljani ekshumirano je tije-
lo koje je DNK analizom identifikovano kao tijelo Miroslava Šolaje, poslovnog ~ovjeka
koji je bio zato~en u Omarskoj. U d`epu njegovih hla~a na|eno je pismo koje je napisao
svojoj `eni.

U nastavku slijedi iskaz Minke ^ehaji}, koja je svjedo~ila na su|enju Milomiru Staki}u
o pismu koje joj je poslao njezin suprug Muhamed ^ehaji}, bivši legalni predsjednik opš-
tine Prijedor, ubrzo nakon što je odveden od ku}e i pritvoren.

(trankript sa su|enja)

Naziv i broj predmeta: Staki} (IT-97-24)
Svjedok: Minka ^ehaji}
Datum: 15. maj 2002.

Tu`ilac Sutherland: Da li ste u nekom trenutku primili pismo Vašeg supruga?

Svjedok: Primila sam pismo koje je nosilo datum 9. juna. Moj mu` to pismo nije
poslao preko zatvorskih vlasti. Pretpostavljam da ga je napisao u Banjoj Luci, ali
da ga je ponio sa sobom u Omarsku, da je to pismo imao u Omarskoj. I mislim da
je tamo sreo jednog mladi}a iz Prijedora koji mu je prišao i rekao mu da me je
vidio u Prijedoru kad sam mu išla u posjetu, mom bratu. I rekao je da sam dobro.
Nakon nekog vremena, mo`da kasnije tog dana ili nekog drugog dana, moj mu`
mu je dao pismo koje još uvijek imam. I rekao mu je: “Molim te, znam da }eš ti
jednog dana iza}i odavde. Molim te, daj ovo pismo mojoj `eni, jer mislim da
odavde nikad ne}u iza}i”. Na pismu je bio moj broj telefona i adresa, i taj mladi}
kojeg nisam poznavala, koji je vjerovatno isto tako bio uplašen jer je bio zato~en
u logoru i nije htio da ga vide u blizini mog stana, jednog je dana došao da me
vidi. Pokucao je na vrata i samo je rekao: “Imam pismo za Vas. Dali su mi ga”.
To je bilo sve što je rekao, a onda je nestao. Nikad ga više nisam vidjela.

Tu`ilac: Rekli ste da pretpostavljate da je Vaš mu` pismo napisao u Banjoj Luci,
ali da ga je donio sa sobom u Omarsku, da ga je imao u Omarskoj. Time mislite
na logor Omarska?

Svjedok: Da.

Tu`ilac: Molimo da se dr. ^ehaji} predo~i pismo koje nosi datum 9. juna. I mi
}emo to ponuditi na uvrštavanje kao novi dokazni predmet. Je li to pismo o
kojem ste nam upravo govorili?

Svjedok: Da, jest. To je rukopis moga mu`a. Imao je rukopis koji je zbilja bio
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karakteristi~an. I mislim u svim dnevnicima mo`e se usporediti jer je on 25 gen-
eracija u Prijedoru izveo, gdje se njegov rukopis...I vjerujte da bih svugdje pre-
poznala ovaj rukopis. Ja svoj ne bih svaki put prepoznala, ali njegov bih, jer je
nešto druga~iji od drugih rukopisa. 

Tu`ilac: Da li imate original ovog pisma?

Svjedok: Moj sin ga ima. Uzeo je pismo, htio je da mu ga dam. Rekao je da je
to jedina uspomena koju ima na oca. Iako je pismo bilo adresirano na mene, orig-
inal je kod mog sina jer mu je to, kao što sam rekla, jedina uspomena na oca. 

(...)

Sudija Schomburg: Molim Vas, pro~itajte nam ovo pismo, iako znamo da je to za
Vas veoma teško.

Svjedok: U naslovu je: “^ehaji} Minka, D`emala Bijedi}a 16”, to je ulica, “ili
bolnica Prijedor”, jer je mislio gdje ja radim. “Telefon 21-771 ili 23-722”, to je
telefon moje sestre, pa je mislio i jedan i drugi. “Banja Luka, 9.6.1992.” Ovo je
kopija, ali pokušat }u da pro~itam. Te`e se ~ita. 

“Draga moja Minka, pišem ti ovo pismo, a nimalo nisam siguran da li }eš ga i
dobiti, pa ipak osje}am neodoljivu potrebu da s tobom porazgovaram, makar i
na ovakav na~in. Od moga odlaska, 23. maja, kada su ku}i došli po mene, `ivim
kao u nekom drugom svijetu. ^ini mi se da sve ovo što se sa mnom doga|a kao
da je neki ru`an san, košmar, i prosto ne mogu da shvatim da je ovako šta
mogu}e. Draga Minka, Amira i sine moj, vi najbolje znate koliko vas ja sviju
volim, da zbog te ljubavi nikada nisam, niti bih ikada u~inio bilo šta ~ime bi vama
nanio bol. Ja znam da vi znate da ovo što se meni `eli natovariti nema sa mnom
veze ni jednog promila. Pitam se samo kome sam se i sa ~im tako zamjerio da
moram pro}i kroz sve ovo. Ali, ja ipak vjerujem u pravdu, istinu i to da }e se sve
razjasniti. 

Ina~e neprestano mislim na vas. Vaša lica su mi stalno pred o~ima. Moram priz-
nati da mi Amirov lik naj~eš}e iskrsava, a onda potekne i poneka suza. Znam kako
}e on ovo teško podnijeti jer znam koliko me voli. Tebe Minka osobito molim,
ukoliko se ~ujete, pokušaj ga utješiti. Vrijeme mi o~ajno sporo prolazi i jedva
~ekam dan kada }u opet biti sa vama, a vi }ete mi biti dovoljni za sav drugi svi-
jet. Bio bih najsretniji kad bih sa vama mogao oti}i tako daleko gdje nema niko-
ga drugoga.

Draga Minka, veoma sam zabrinut za Sejdu, Nasu, Bihu i ostale. ^uo sam vrlo
ru`nih stvari, pa mi molim te nekako javi šta je s njima. Mustafa Safetin mi je
donosio cigareta, veša i ono najnu`nije. Hvala mu zauvijek. Da nije toga, mislio bih
da sam potpuno sam na svijetu. Pitam se gdje su sada ti dobri prijatelji? Ali, neka!
Kako mi je moj Benjo? Pita li za didu? Strahovito sam ga se po`elio. Danas je osam-
naesti dan da sam lišen slobode, a meni se ~ini ~itava vje~nost. Ne znam ni sam
koliko puta sam ispitivan, a sada istragu vodi sudija @ivko Dragosavljevi}. Zamolio
sam i advokata Beretu da prisustvuje saslušanju, a ja te molim anga`uj i ti Šefika
Tro`i}a ili Emira Kulenovi}a, koji ho}e. Ne znam koliko }e me još ovdje dr`ati. 

Ako budeš mogla nabavi mi negdje cigareta, sapun, pastu za zube, dvoje-troje
ga}ica i potkošulju, trenerku, aparat za brijanje i pastu za brijanje. Hrane mi
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nemoj slati jer ionako ne mogu da jedem. Pošalji mi, ako imaš, mljevene kafe.
Amiru reci neka ostane kod Orhana, a kad se ako Bog da, ovo smiri, onda mu oti|i.
Reci mu neka samo u~i i po stotinu puta mu reci da ga tata voli mnogo, mnogo više
od sebe samoga. Za sebe više i ne mislim, ali neka on bude pošten i ~astan ~ovjek. 

Nepojmljivo mi je šta se sve ovo doga|a sa
svima nama. Zar je `ivot tako nepredvidiv i
tako surov? Sje}am se kako smo se prošle
godine u ovo vrijeme radovali gra|enju
ku}e, a vidiš sada. Osje}am se tako prazan,
kao da nikada nisam ni bio `iv. Pokušavam
se tome oduprijeti sje}anjem na ono što je

bilo lijepo s tobom, djecom i onima koje volim. Ovog puta toliko, jer nemam više
ni snage. Pozdravi sve koji pitaju za mene, a tebe i djecu mnogo, mnogo volim”. 

Ann Sutherland: 
Kao što znamo, dr. ^ehaji} nikad nije izašao iz logora Omarska. 

Katherine Gallagher: 
Pretresna vije}a imaju zadatak da pregledaju sna`ne dokaze i slike koje pru`aju
optu`ba i odbrana i da procijene njihovu vjerodostojnost. Prije donošenja kona~ne
odluke, pretresna vije}a pregledavaju dokaze kako bi odgovorila na tri pitanja. Prvo,
pretresna vije}a moraju ispitati da li je optu`ba utvrdila ~injeni~ne navode van razumne
sumnje. Drugo, s obzirom da se na Tribunalu sudi pojedincima i svrha tih su|enja jest
da se ustanovi individualna krivi~na odgovornost, pretresna vije}a moraju utvrditi da li
postoji veza izme|u tih navoda i optu`enog. Tre}e, na osnovu ~injeni~nih nalaza koji se
odnose na navode i na optu`enog, pretresna vije}a donose svoje pravne nalaze.

U nastavku su transkripti koji pokazuju dva razli~ita nivoa ~injeni~nih nalaza. Prvi je
odlomak transkripta sa su|enja u predmetu Kvo~ka i drugi - sudija Almiro Rodrigues iz
Portugala ~ita sa`etak nalaza u tom predmetu.

(trankript sa su|enja)

Naziv i broj predmeta: Kvo~ka i drugi (IT-98-30/1)
Presuda Pretresnog vije}a: Sudija Rodrigues
Datum: 2. novembar 2001.

Dana 30. aprila 1992. godine srpske snage su preuzele kontrolu nad Prijedorom.
Po zauzimanju Prijedora ubrzo je uslijedilo izbacivanje nesrba, bosanskih
Muslimana ili Hrvata, sa odgovornih funkcija. Mnogi su na kraju izgubili posao,
njihova djeca više nisu mogla i}i u školu, a na radiju se emitirala antimusliman-
ska i antihrvatska propaganda. Hrvati i Muslimani ne prihvataju tu situaciju i
spremaju se reagirati. U slu~ajevima gdje je došlo do sna`nijeg otpora Hrvata i
Muslimana, Srbi pokre}u napade, npr. na sela Hambarine i Kozarac. Dana 30.
maja pokušaj Muslimana da vrate kontrolu na Prijedorom propada. Kako bi spri-
je~ili svaku pomisao Hrvata i prije svega Muslimana na otpor, Srbi odlu~uju
privesti sve nesrbe koji bi mogli predstavljati opasnost, tako da po~inju hapsiti
osobe koje su predstavljale odre|eni autoritet, uklju~uju}i i onaj moralni, ili su
raspolagale odre|enom mo}i, naro~ito ekonomskom. Istovremeno se muškarce
odvaja od `ena, djece i starijih osoba, jer ih treba ispitati. Prikladno je stoga,
smatraju Srbi, one nesrbe, koji još nisu otišli iz regije, okupiti u centre. Na taj
na~in stvoreni su centri Omarska, Keraterm i Trnopolje.
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No, dokazi predo~eni pred Vije}em ukazuju na to da o njima ne smijemo govoriti kao
o istra`nim ili sabirnim centrima, nego kao o logorima. Logor u Trnopolju u stvarnos-
ti predstavlja prili~no neujedna~en kompleks zgrada u selu istog imena. Logor
Omarska nalazi se u zgradama bivšeg rudnika ̀ eljezne rude, a logor Keraterm u pros-
torima fabrike kerami~kih proizvoda. S obzirom na ono za što se svaki od optu`enih
tereti i na kona~ne zaklju~ke Vije}a, usredoto~it }emo se na logor Omarska. Kao i
logore Trnopolje i Keraterm, tako je i logor Omarska slu`beno osnovao 30. maja
1992. godine Simo Drlja~a (napominjem da je Me|unarodni sud podigao Optu`nicu
protiv Drlja~e, no on je poginuo tokom pokušaja da ga se uhapsi). Iz po~etka zamišl-
jen da djeluje petnaestak dana, logor je u stvarnosti funkcionirao do otprilike 20.
avgusta 1992. godine. Tokom tog perioda od gotovo tri mjeseca kroz logor je prošlo
najmanje 3.334 zato~enika. Njima valja pridodati tridesetak ̀ ena, od kojih su mnoge
u tom kraju bile ugledne. Sve zato~enike ispituju. Gotovo ih sve tuku. Mnogi ne}e iz
logora iza}i `ivi. Uslovi `ivota u logoru Omarska doista su bili grozni. 

Mo`da se neki od vas sje}aju onih slika koje je snimila jedna televizijska ekipa,
a na kojima se vide muškarci ispijenih tijela, izobli~enih lica, ~esto rezignirani,
ako ne i potpuno utu~eni. To su slike koje su izazvale reakciju me|unarodne
zajednice i koje su, mo`da, jedan od razloga za osnivanje ovog Me|unarodnog
suda. Pokušajmo za trenutak do~arati logor Omarska. Upravna zgrada, sa
restoranom i kuhinjama u prizemlju i sa kancelarijama na katu koje slu`e prven-
stveno za ispitivanja. Iz restorana i sa stepeništa koje vodi u kancelarije mo`e se
vidjeti prostor izme|u upravne zgrade i hangara, a taj prostor se naziva pista.
Malo dalje se vidi zelena površina sa jednom malom zgradom svijetle boje, koju
zovu “bijela ku}a”. Još dalje, no to se ne vidi, nalazi se jedna vrlo mala zgrada,
“crvena ku}a”. Zlostavljanje u logoru neprekidna je i opšta pojava, a po~inje
dolaskom zato~enika. Zaista, od trenutka kada stignu, zatvorenike se naj~eš}e
tu~e ili u svakom slu~aju maltretira, kao da im se `eli odmah pokazati da ih se
više ne}e smatrati ljudskim bi}ima. Moraju uz udarce izlaziti iz autobusa kojima
su dovezeni u logor; moraju se postrojiti uza zid i ~esto im se otimaju li~ni doku-
menti ili novac; prisiljava ih se da pjevaju srpske pjesme; potom moraju sjediti
na tlu ili ~ak le`ati na stomaku na vrelom asfaltu satima, pri ~emu se ne smiju
pomaknuti, a ne mogu ni piti. Nakon toga ih ispituju. Usput ih udaraju pesnica-
ma, ~izmama, kundacima pušaka, svim vrstama predmeta. U hangarima nema
}elija, postoje samo velike sale u kojima su logoraši neizdr`ivo nagurani jedan
uz drugog, tako da katkada jedva da imaju mjesta da se pomaknu, prisiljeni su
da spavaju, kada mogu spavati, na golom podu ili na paletama.

Zatvorenici dobivaju vrlo malo hrane, koja je ~esto pokvarena, i gotovo nimalo
vode. Klozeta tako re}i nema, svoje prirodne potrebe treba zadovoljiti u kante
ili ~ak ~esto u uglu neke prostorije ili poda se. Bolesni ili ozlije|eni zato~enici
jedva da dobivaju ikakvu njegu ili je uopšte ne dobivaju. Op}enito govore}i, svi
ti muškarci su mršavi, oslabljeni i još dodatno utu~eni budu}i da stalno `ive u
klimi nasilja i straha. Ne znaju kada }e biti prozvano njihovo ime. No znaju da
kada budu prozvani, to ne}e biti toliko zbog toga da ih se ispita, koliko zato da
ih se pretu~e. Tuku ih tokom ispitivanja, to sam ve} rekao. Tuku ih dok odlaze
jesti, i premda ih tjeraju da tr~e kako bi stigli u restoran, logoraši imaju tek
nekoliko minuta da progutaju bijedni obrok. Tuku ih kad `ele oti}i na klozet, tako
da ve}ina od toga i odustaje. Tako|e ih tuku jednostavno zato što je nekog
stra`ara ili “posjetioca” spopala `elja za nasiljem.

Vije}u su predo~eni mnogobrojni dokazi iz kojih je vidljivo da nije bila rijetkost
da osobe izvan logora prodru unutra i i`ivljavaju se nad zato~enicima. Gospodin
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@igi} je jedna od tih osoba. @ene nisu bile premla}ivane, ali su, barem neke od
njih, bile zlostavljane, a neke druge ili te iste i silovane. Drugim rije~ima, ne
postoji niti jedno jedino mjesto u krugu logora Omarska na kojem bi se zato~enik
mogao osje}ati bezbjedno ili se jednostavno nadati da ga niko ne}e udariti niti
podvrgnuti nekom obliku nasilja. U upravnoj zgradi nalaze se kancelarije, i to
kancelarije komandanta logora i kancelarija za vezu. No tamo su i kancelarije u
kojima se odvijaju ispitivanja. Ljudi jau~u. Ni jedan od optu`enih ne ~uje nji-
hove krike. Ljude se `estoko tu~e: kada `ene moraju ~istiti, pronalaze tragove
krvi ili tkiva. Optu`eni ništa ne vide. Tamo spavaju zato~enice. Tamo tokom no}i
dolaze po njih. Tamo su neke od njih silovane, zlostavljane. Neke tokom dana
djeluju potpuno satrvene, ne izgovaraju ni rije~i. Ni jedan od optu`enih navod-
no ništa nije vidio. Zato~enici provode sate na pisti. Govorimo o mjesecima junu,
julu, avgustu. ^esto je vru}e, jako vru}e. Ne dobivaju ništa za pi}e, no zalijeva
ih se sna`nim mlazovima iz vatrogasnih šmrkova. Ljudi su prljavi. Ozljede im se
inficiraju. Neki od njih imaju dizenteriju, napade proljeva. Prema rije~ima mno-
gobrojnih svjedoka, vlada apsolutno ku`ni smrad. Zar optu`eni ništa ne osje}aju?
Zato~enike koje odvode u “bijelu ku}u” tuku gotovo sistematski, naj~eš}e zvjer-
ski. Muškarce mu~e pred o~ima drugih, katkada ih prisiljavaju da se me|usobno
tuku, jednog oca na smrt prebijaju pred o~ima njegovog sina. Muškarci urlaju od
bola, zidovi i podovi poprskani su krvlju. Muškarci koji se vra}aju `ivi imaju
otvorene rane, ne mogu se dr`ati uspravno, u nesvijesti su. Leševi koji iznose
imaju otvorene rane na lubanji, polomljene zglobove, prerezana grla. Neke od
`rtava na kraju su dokraj~ene metkom.

Optu`eni ništa ne ~uju, ništa ne vide, ništa ne preduzimaju. Kao posljedica
udaraca, katkada smrtnih, logoraši umiru. Njihovi leševi se ostavljaju na prostoru
izme|u “bijele ku}e” i piste, katkada i po nekoliko dana. Zato~enici ih utovaru-
ju u male kamione. Zar optu`eni i dalje ništa ne vide? Neka tijela }e kasnije biti

prona|ena u jamama, a me|u njima i tijela
dviju `ena. Dana 12. jula 1992. godine je
Petrovdan, veliki pravoslavni praznik,
povodom kojeg se pali veliki krijes. Tog 12.
jula 1992. godine krijes se pali pomo}u
guma. Ispaljuju se rafali prema jednoj od
prostorija u kojoj se nalaze zato~enici.

Neke od njih zovu da iza|u iz hangara. ^uju se krici. U zraku se osje}a smrad
guma koje gore i spaljenog mesa. Zar ni jedan optu`eni nije ništa osjetio, ništa
vidio? Ovdje smo mogli samo u glavnim crtama opisati u`asne uslove `ivota u
logorima, a naro~ito u logoru Omarska. Jasno je da se te ~injenice ne mogu
definirati druga~ije nego kao zlo~ini.

(…)

Da bi logori funkcionisali, bio je potreban komandant logora, zamjenik komandan-
ta ili neko ko obavlja taj posao, administrativno osoblje koje vodi evidenciju
zatvorenika, te vo|e smjena kako bi se omogu}ile izmjene stra`a. Niko od vas ne
mo`e razumno tvrditi da je jedina svrha tih logora bila olakšati vo|enje istraga sa
ciljem nala`enja eventualnih kriminalaca, što bi se samo po sebi moglo shvatiti.
Svako ko je ušao u jedan od tih logora odmah je mogao vidjeti što oni zapravo
jesu, to jest da su to prostori lišavanja slobode u kojima stalno vlada hotimi~no
nasilje koje vrše i lica koja su trebala ~uvati zatvorenike i lica koja su dolazila
spolja; nasilje nad zato~enicima kojima se nije davalo dovoljno hrane, kojima se
pru`ala slaba ili nikakva zdravstvena pomo}, koji se nisu mogli prati, koji su patili
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od dizenterije; nasilje koje je sezalo do ubistva: to su oni leševi ostavljani pod
vedrim nebom, pred o~ima svih, uz znanje svih. S obzirom na to, odakle vam
pravo da tvrdite da niste znali? 

Vi ste to, g. Kvo~ka, dobro znali jer ste svoje šurjake htjeli izvu}i iz logora Omarska.
Kao policajac, dobro ste znali razliku izme|u prebijanja i ispitivanja. Vi, g. Radi}u,
dobro ste znali da su ispitivanja uklju~ivala mnogo nasilja jer ste, prema vlastitim
izjavama, provodili mnogo vremena u kancelarijama. Kao i Vi, g. Prca}, koji ste
tako rado isticali strogo administrativni karakter vaših du`nosti, kao da bjelina papi-
ra mo`e sakriti boju krvi na zidovima i zadah koji se širi. Vi, g. Kos, tako|e ste to
znali iako ste se branili time da ste konobar i insistirali na tome da uopšte niste poli-
cajac pa da stoga ništa nikome niste nare|ivali. A mi znamo da su stra`e
funkcionisale po sistemu tri osmosatne smjene. Znamo da ste ondje provodili naj-
manje osam sati dnevno. Upravo zato su `rtve i mogle da Vas identifikuju kao vo|u
smjene i nije ni va`no što prije niste bili policajac. Reklo bi se da Vam se to ~ak
dopalo pošto ste tamo bili sve vrijeme postojanja logora i od tada se aktivirali u
policiji. A Vi, g. @igi}u, znamo da ste rado nenajavljeno navra}ali u logore Omarska
ili Keraterm, ili u logor Trnopolje. To znamo tako što ste sebi dozvoljavali takve
ekscese da su se ~ak i drugi stra`ari `alili na Vas, a pisali su se i izvještaji o tome
da treba da se preduzmu mjere da Vas se onemogu}i da i dalje dolazite. 

Vije}e `eli da ga dobro razumijete. Vije}e ne ka`e da ste vi planirali ili `eljeli da
se stvari odvijaju tako kako su se odvijale. Vije}e ka`e da ste vi bili potpuno
svjesni sistema progona sprovo|enog u logorima Omarska, Keraterm i Trnopolje,
i da ste u njemu u~estvovali, svaki na svoj na~in, ali s punom sviješ}u o ~emu se
tu radi. Vi ste u~estvovali u toj paklenoj orgiji progona.

Katherine Gallagher: 
U suštini, Pretresno vije}e je bilo uvjereno da je Tu`ilaštvo dokazalo ~injeni~ne navode
van razumne sumnje i da su optu`eni bili individualno odgovorni za njih.

Drugi je transkript ~itanja presude o kazni Tadi}u. Sudija Gabrielle Kirk McDonald iz
Sjedinjenih Dr`ava konkretno govori o individualnoj krivi~noj odgovornosti Duška Tadi}a.

(trankript sa su|enja)

Naziv i broj predmeta: Tadi} (IT-94-1)
Presuda Pretresnog vije}a: Sudija Kirk McDonald
Datum: 14. juli 1997.

Pretresno vije}e je zaklju~ilo da ste u deset odvojenih slu~ajeva tukli, no`em
napali i udarali 19 Muslimana u Kozarcu, u kasarni u Prijedoru te u logorima
Omarska i Keraterm, te da ste u~estvovali i pomagali u premla}ivanju jednog
muslimanskog zatvorenika i seksualnom saka}enju jednog drugog zatvorenika u
logoru Omarska. Pretresno vije}e je tako|e zaklju~ilo da ste ubili dvojicu
Muslimana u Kozarcu prerezavši im grlo. Igrali ste aktivnu ulogu u napadu na
Kozarac, silovitom etni~kom ~iš}enju i nasilnom progonu seljaka iz zaseoka Sivci
i Jaski}i. Tako|e ste u~estvovali u hvatanju, odabiru i transferu nesrba iz logora
Omarska, Keraterm i Trnopolje, znaju}i da }e ve}ina zatvorenika koji budu
pre`ivjeli biti deportirana iz Bosne i Hercegovine. 

Ova ste krivi~na djela po~inili namjerno i to sa sadisti~kom okrutnoš}u, uz
korištenja no`eva, bi~eva, metalnih poluga, drške pištolja, štapova tako što ste
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udarali nogama svoje `rtve i stezali om~u oko vrata jedne `rtve sve dok se nije
onesvijestila. Zašto? Svjedo~anstvo jednog svjedoka objašnjava Vaše sistem-
atsko, okrutno i surovo ponašanje protiv vaših bivših prijatelja i komšija. Svjedok
je svjedo~io da ste prijetili da }e to podru~je, citiram: “biti velika Srbija, bit }e
njihovo, a mi Muslimani ne}emo biti ondje, ondje ne}e biti za njih mjesta”. I to
se i desilo jer prije nego što je izbio sukob na podru~ju opštine Prijedor, ondje
je `ivjelo otprilike 50.000 Muslimana, 6.000 Hrvata, dok je nakon etni~kog
~iš}enja ostalo na tom podru~ju `ivjeti samo 6.000 Muslimana i 3.000 Hrvata. Vi
ste na taj na~in prihvatili ekstremne principe srpskog nacionalizma i imali veoma
va`nu ulogu u Srpskoj demokratskoj stranci.

Pretresno vije}e priznaje da su ovi zlo~ini po~injeni u toku oru`anog sukoba i isto
tako uzima u obzir `estoku propagandu koja je prizvala stvarna i zamišljena
zlostavljanja od strane jedne vjerske grupe naspram druge. Oni koji su tra`ili
teritorijalne i politi~ke dobitke, zapo~eli su kampanju da bi ostvarili te ciljeve
sa beskrajnom surovoš}u i opakoš}u. Vi ste odgovorili na tu kampanju i Vi morate
snositi odgovornost za Vaše kriminalno ponašanje. Ako bi se prešlo preko Vaših
radnji, radnji koje su po~injene u ovom kontekstu, ako ne bi bile osu|ene, bilo
bi to potpuno srozavanje moralnosti i poziv na anarhiju.
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Pitanja i odgovori

Refik Hod`i}: 
Prije nego što po~nemo s pitanjima, ja }u samo da pro~itam informaciju koju je uputi-
lo Udru`enje Prijedor~anki “Izvor”: “Prošle sedmice je stigao DNK nalaz za Ali} Envera,
sina g. Ali}a ~ije smo svjedo~enje vidjeli. On je ekshumiran iz masovne grobnice
Kevljani zajedno sa ostalim `rtvama koje se navode u Optu`nici. Do sada je identifiko-
van i Jasmin Hrni}”.

Jedno pitanje koje najbolje izra`ava mišljenja iznesena u mnogim drugim glasi ovako:
“Vašim istra`nim radnjama je utvr|ena ‘koli~ina’ u~injenog zlo~ina u Prijedoru (blizu
4.000 ubijenih civila, veliki broj `ena i djece) uz primjenu najte`ih oblika izvršenja –
zlostavljanja, mu~enja, silovanja, te brojnih drugih tortura, ubistava i progona vjerskih
slu`benika, intelektualaca i drugih, kao i materijalno razaranje privatnih, kao i
poslovnih i vjerskih prostora, plja~kanje imovine. Kazne za po~inioce su u o~itoj nes-
razmjeri s u~injenim zlo~inima. Da li }e bosansko-hercegova~ko pravosu|e u sljede}ih
100 godina ispravljati ovu nepravdu ili našu djecu ubudu}e u~iti da u ovakvom okru`enju
`ive brojni zlo~inci, ubice i plja~kaši?”

Katherine Gallagher: 
Mnogi ljudi postavljaju pitanje na osnovu ~ega sudije izri~u kaznu. Prva klju~na stvar
koju sudije uzimaju u obzir je kriminalno ponašanje optu`enog. Najve}e kazne uglavnom
se izri~u za one koji su individualno i li~no po~inili krivi~na djela. Ako pogledate Zorana
@igi}a, on je dobio kaznu od 25 godina zatvora, Duško Sikirca 15, Darko Mr|a je osu|en
na 17 godina zatvora nakon što se potvrdno izjasnio o krivici, a Duško Tadi} na 20 godi-
na zatvora. Prije nego što izreknu kaznu, sudije uzimaju u obzir olakšavaju}e okolnosti,
kao naprimjer da li je optu`eni u~inio išta da olakša patnje `rtvama. Sudije su nekim
optu`enim koji su se izjasnili krivim smanjili kazne, ali ne svim.

Sva krivi~na djela za koja se goni pred Tribunalom ozna~ena su kao teška kršenja
me|unarodng humanitarnog prava. Tribunal mo`e izre}i najte`u kaznu, kaznu
do`ivotnog zatvora svim optu`enim, s obzirom da su zlo~ini koje su po~inili ozbiljni. Za
sada je samo jedan optu`eni, Milomir Staki}, dobio do`ivotnu kaznu i ta kazna je trenut-
no u `albenom postupku. Znaju}i da su svi ti zlo~ini koji se na|u pred njima me|u
najte`ima, vjerujem da sudije pokušavaju da naprave neku vrstu sistema u kojem oni
najogdovorniji za po~injenje rasprostranjenih i sistematskih zlo~ina širom neke regije,
opštine ili u logoru, dobiju najte`e kazne. 

Refik Hod`i}: 
Sljede}e pitanje: “Kako objasniti rad Tribunala kad istoj osobi jednom donesete presudu
od 45 godina zatvora, a potom nakon par godina je oslobodite kao nevinu. Kako je
mogu}a takva greška Tribunala?”

Hans Holthuis: 
Uobi~ajeno je da osu|ene osobe izdr`avaju kazne u nekoj tre}oj zemlji s kojom Tribunal
ima o tome sporazum i izdr`avanje kazne se dešava po zakonima te zemlje. Svi doma}i
sistemi, pa i sistem u Bosni i Hercegovini, predvi|a da poslije izdr`avanja dvije tre}ine
kazne, takva osoba ima pravo da, u odre|enim okolnostima, bude ranije puštena na slo-
bodu. To ne zna~i da je ta osoba oslobo|ena krivice, ve} zakonodavstvo zemlje u kojoj
osu|ena osoba izdr`ava kaznu primjenjuje svoje zakone. Treba imati na umu da, prije
puštanja neke osu|ene osobe na slobodu, ta zemlja mora prvo konsultovati Tribunal.
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Matias Hellman: 
Pretpostavljam da je tu bilo eksplicitno govora o predmetu Tihomira Blaški}a. Blaški} je
osu|en na 45 godina zatvora i ta kazna je u ̀ albenom postupku drasti~no smanjena na devet
godina, nakon što je @albeno vije}e poništilo osu|uju}e presude protiv njega po nekoliko
ta~aka optu`be. On je odslu`io osam od tih devet godina na koje je osu|en, i pušten je na
slobodu. Me|utim, to ne mijenja ~injenicu da je on i dalje osu|eni ratni zlo~inac. Ta~no je
da se u `albenom postupku nekada dešavaju veliki preokreti, jer je uloga @albenog vije}a
da razmotri nove dokaze koji nisu bili dostupno tokom prvostepenog postupka, kao što je
slu~aj s Tihomirom Blaški}em. Nekada novi dokazi postanu dostupni kao rezultat ~injenice
da su dr`ave, koje ranije nisu sara|ivale s Tribunalom, promijenile svoj stav.

Refik Hod`i}: 
Imam nekoliko pitanja koja se odnose na osobe koje su tako|e umiješane u odre|ena
djela, a koja nisu bila procesuirana pred Tribunalom. Ja }u pro~itati jedno od tih pitanja:
“Godine 1992. strijeljana je moja porodica - dvoje djece, supruga, majka i ostali ~lanovi
u`e porodice - ukupno 33 ~lana, uklju~uju}i 17 djece u dobi od godinu i po do 13 godina
i 16 `ena u dobi od 27- 75 godina. Sa ovim doga|ajima upoznao sam sve nadle`ne instance
i, iako je par po~inilaca poznato imenom i prezimenom, do sada isti nisu procesuirani, kao
što ni tijela `rtava nisu prona|ena, iako se zna ko je bio zadu`en za njihov ukop. Šta ura-
diti da bi izvršioci bili ka`njeni za svoja nedjela. Kako obaviti razgovor i privoliti zadu`ene
da poka`u tu grobnicu, kako bi se tijela ekshumirala?” 

Drugo pitanje odnosi se na osobe koje su osumnji~ene za zlo~ine i protiv kojih nije
podignuta optu`nica: “Trojica ~lanova Kriznog štaba i Savjeta za narodnu odbranu opš-
tine Prijedor optu`eni su od strane Tribunala. Pitanje: Šta je sa ostalim ~lanovima
Kriznog štaba, poput vojnih oficira Vladimira Arsi}a i Radmila Zeljaje, te Sime
Miškovi}a, Ranka Travara, Slavka Budimira i Mile Muti}a? Zašto oni nisu procesuirani na
Tribunalu? Ko }e i kada procesuirati njihovu odgovornost?”

Tre}e pitanje: “Zašto protiv Voki}a, voza~a Sime Drlja~e, nije podignuta optu`nica
kada se zna da je on bio na ~elu kolone od 125 ljudi za koje se ni danas ne zna?”

Sljede}e pitanje: “Iz izlaganja g. Reida – što je poznato i `rtvama ispitivanja
zato~enika u prijedorskim logorima – ispitavanja su vršili inspektori uposleni u vojnoj,
dr`avnoj i javnoj bezbjednosti. Oni su ~esto bili naredbodavci svirepih mu~enja i ubi-
janja zato~enika. Do sada, niko od njih nije odgovarao pred Tribunalom. Da li }e
Tribunal materijal koji posjeduje o isljednicima dostaviti Sudu Bosne i Hercegovine?”

Posljednje pitanje iz ove grupe: “Za zlo~in na Kori}anskim stijenama je optu`en samo
Darko Mr|a. Kome }e Tribunal i kada dostaviti materijale za ostale ~lanove Interventog
voda prijedorske policije? Kada }e oni biti procesuirani? Darko Mr|a je priznao zlo~in ali,
nakon toga, tijela ve}ine `rtava nisu prona|ena. Kakva je onda svrha njegovog priznanja?”

Bob Reid: 
Iako je Tribunal završio s istragama i više ne}e podizati nove optu`nice, to ne zna~i da
protiv drugih osoba ne mogu biti podignute optu`nice od strane drugih pravosudnih
tijela. Štaviše, Tu`ilaštvo Tribunala radi na prebacivanju odre|enih istraga pravosudnim
organima u regiji. To su predmeti u kojima je Tu`ilaštvo provelo detaljnu istragu, ali u
kojima nismo mogli podi}i optu`nice zato što osumnji~eni nisu bili dovoljno visoko pozi-
cionirani. Te predmete zovemo predmeti druge kategorije. Prijedor je jedna od opština
u kojoj je Tu`ilaštvo provelo opse`ne istrage. Mi znamo ko su bili isljednici u logorima
Omarska i Keraterm, za one koji su u~estvovali u pokolju na planini Vlaši} i ko su bili
~lanovi Kriznog štaba u ovoj opštini, kao i za mnoge druge. Tu`ilaštvo }e vjerovatno te
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predmete u nekoj fazi proslijediti Sudu BiH u Sarajevu. 

Na Tribunalu postoji i tzv. tre}a kategorija predmeta, a to su predmeti koji se odnose
na svaku osobu koja je ikada pomenuta u izjavama svjedoka. Ti predmeti uklju~uju hil-
jade i hiljade ljudi. Kao što je slu~aj sa predmetima ratnih zlo~ina iz Drugog svjetskog
rata, koji se i dalje sude 60 godina kasnije, mo`emo o~ekivati da }e u bivšoj Jugoslaviji
su|enja za ratne zlo~ine trajati još mnogo godina. Tribunal poma`e pravosudne organe
iz ~itave regije kako bi se osigurao njihov uspjeh. 

Tribunal je jedno ad hoc me|unarodno tijelo koje je osnovano kako bi krivi~no gonilo one
koji su najodgovorniji za tragi~ne zlo~ine, kao što je ubistvo ~itave porodice ovog gospod-
ina, i Tribunal ima ograni~en `ivotni vijek. Za ovog ~ovjeka, najve}a riba je ona osoba koja
je ubila njegove najdra`e. Na`alost, mi ne mo`emo goniti svaku pojedinu osobu koja je
po~inila neki zlo~in, bez obzira koliko bi to mi iz Tu`ilaštva `eljeli. Nadamo se da }e takve
zlo~ine istra`ivati pravosudni organi na lokalnom nivou. Isto tako Vi kao obi~an gra|anin
mo`ete podnijeti prijavu tu`iocu u Prijedoru ili Dr`avnom sudu Bosne i Hercegovine.

Refik Hod`i}: 
Ja }u samo dodati nešto u svojoj funkciji uposlenika Odjela za ratne zlo~ine Suda Bosne
i Hercegovine. Mislim da svi trebamo nastojati da ne o~ekujemo previše od Suda Bosne i
Hercegovine, kao što smo o~ekivali od Tribunala. Kada je Tribunal osnivan, sve su o~i bile
uprte u njega. Kada se na kraju ispostavilo da }e Tribunal procesuirati samo jedan
ograni~en broj predmeta, ta o~ekivanja su se u nekim slu~ajevima pretvorila u
razo~arenje. Sud Bosne i Hercegovine, poput Tribunala, ne}e mo}i procesuirati sve pred-
mete ratnih zlo~ina u kojima tek treba pokrenuti istrage i provesti su|enja. Nijedan jedi-
ni sud nema tolike kapacitete da bi mogao procesuirati sve predmete ratnih zlo~ina, kada
se radi o tako velikom broju kao što je slu~aj za zlo~inima koji su po~injeni u ratovima
u bivšoj Jugoslaviji. Drugi sudovi moraju uraditi svoj dio posla. Okru`ni sud u Banjoj Luci
je teritorijalno nadle`an nad Prijedorom. Sud Bosne i Hercegovine }e mo`da neke od
predmeta proslijediti na su|enje u Banju Luku, tako da }e se su|enja odvijati u blizu
mjesta gdje su zlo~ini po~injeni. Ali, ono što je bitno naglasiti je da na Sudu Bosne i
Hercegovine i Tu`ilaštvu sada vrijede principi kojih se ne trebamo postidjeti pred bilo
kojim sudstvom Evrope ili svijeta. Bitno je da se takvi uslovi i mehanizmi prenesu i na
okru`ne i kantonalne sudove, jer ako se to ne desi, imat }emo veliku disproporciju. 

Sljede}a dva pitanja su povezana. Prvo pitanje: “Da li ste utvrdili da su Bošnjaci
po~eli napad na Prijedor i da je poslije toga otpo~eo opšti haos na teritoriji opštine
Prijedor?” Drugo: “Da li ste u svojim istra`ivanjima o po~injenim zlo~inima utvrdili da
su sukobi na teritoriji opštine Prijedor izazvani ubistvima civila srpske nacionalnosti od
strane Bošnjaka? Te ubice su i danas neka`njenje, niti se vodi istraga”.

Bob Reid: 
Dokazi do kojih smo došli tokom istrage ne
idu u prilog tvrdnjama iznesenim u ova dva
pitanja, a to je da su Muslimani i Hrvati
zapo~eli sukob u Prijedoru. Ono što je naša
istraga pokazala je da je još u septembru
1991. godine postojao definitivan plan SDS-
a da preuzme vlast u svim opštinama gdje
su Muslimani, Hrvati ili drugi nesrbi bili u
ve}ini. Postojale su dvije varijante tog
plana, poznate kao varijanta A i varijanta
B. Planovi su poticali s Pala i bile su poslani
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u svako sjedište SDS-a i njegove glavne odbore. Znamo da je primjerak tog plana stigao
i ovdje u Prijedor, jer smo jedan primjerak ponašli u Skupštini opštine u decembru 1997.
godine. Isto tako znamo da je prije preuzimanja vlasti u no}i s 29. maja 1992. godine
od strane bosanskih Srba bila uspostavljena paralelna struktura koja je uklju~ivala
Skupštinu opštine na ~ijem ~elu se nalazio Milomir Staki}. Isto tako, u nekim podru~jima
u odre|eno vrijeme pojavili su se autobusi kako bi ljude odveli u logore. To se ne deša-
va preko no}i. Sve to ukazuje na ~injenicu da je preuzimanje vlasti u opštini Prijedor
od strane bosanskih Srba bilo dobro isplanirano.

Mi imamo saznanja u vezi izvjesnog broja ubistava Srba u ovoj opštini i oko nje. Dvije
va`ne oblasti koje smo razmatrali su kontrolni punkt u Hambarinama i doga|aji od 30.
maja kada je jedan broj bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata ušao u grad Prijedor i
pokušao da povrati vlast. Nakon nekoliko sati i kra}e razmjene vatre, Prijedor je pono-
vo bio u rukama bosanskih Srba. 

Ukratko, bilo je ubijanja Srba i bilo je zlo~ina protiv Srba. Dokazi o tim zlo~inima tre-
baju se predati tu`iocima Dr`avnog suda u Sarajevu ili okru`nom tu`iocu u Banjoj Luci. 

Ann Sutherland: 
Na Tribunalu postoje dokumentarni dokazi koji pokazuju da je negdje oko 3. maja 1992.
godine vojska bosanskih Srba (koja se u to vrijeme nije zvala Vojska Republike Srpske,
do ~ega }e do}i krajem maja) slala tenkove u podru~je Prijedora. U tom tom dokumen-
tu piše da se tenkovi “postavljaju na polo`aje”. Prijedor je 3. maja bio miroljubiva
opština, pa se postavlja pitanje zašto se tenkovi postavljaju na polo`aje? 

Refik Hod`i}: 
Sljede}a dva pitanja ti~u se uloge osoba koje nisu direktno po~inile zlo~ine, ali su na
neki na~in bile dio sistema u kojem su ti zlo~ini po~injeni. Prvo pitanje: “Novinari
‘Kozarskog vjesnika’ i RTV Prijedor, koji su u svojim emisijama huškali i objavljivali
navodne krivice uglednih ljudi bošnja~ke i hrvatske nacionalnosti, koji su poslije toga
bili obavezno ubijani, nikada nisu pozvani na odgovornost. Zašto?” Drugo pitanje.
“Zašto Tribunal tokom istraga i sudskih procesa nije razmatrao i odgovornost prije-
dorskih ljekara koji su izdavali potvrde o smrti osoba koje su ubijene u logoru, a u
kojima je pisalo da su umirali prirodnom smr}u? Zašto nisu procesuirani i medicinski
tehni~ari koji su dolazilu u logore Omarska i Trnopolje, o ~emu postoje dokumenti-
rani dokazi?”

Bob Reid: 
Ponovo, rije~ je nemogu}nosti Tribunala da krivi~no goni sve one koji su na neki na~in
mo`da odgovorni za po~injenje ratnih zlo~ina. Mi znamo da je propaganda korištena kao
oru`je u sukobu u Bosni i Hercegovini i neki su optu`eni za huškanje. Mi imamo medi-
cinsku dokumentaciju koju su izdali ljekari, zaplijenili smo snimke emisija Radija
Prijedor tokom misije 1997. godine i to je nešto što }e biti proslije|eno doma}im vlas-
tima da istra`uju. Koliko god to `eljeli, mi ne mo`emo suditi svim osobama koje su
mo`da u~estvovale u ratnim zlo~inima. Naš mandat nam nala`e da se usredsredimo
samo na po~inioce na najvišem niovu. Postoji jako mnogo `rtava koje moramo pokušati
zadovoljiti i iz tog razloga imamo veliki broj istra`itelja izvan opštine Prijedor. 

Kao što sam ve} naglasio, mi smo ispri~ali šta se desilo u ovoj opštini, ne svaku pojed-
inu pri~u, ali to ne mogu ni nacionalni sudovima sa resursima koje imaju. Ali vjerujemo
da smo sudili ili da }emo suditi onima koji su najodgovorniji za neke od zlo~ina koji su
se dogodili u ovoj opštini.
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Refik Hod`i}: 
Sljede}e pitanje: “Danas je izneseno nekoliko neistina, izme|u ostalog, da je 1992. i
1995. godine u Prijedoru izvršen popis stanovništva. To nije ta~no.” Drugo pitanje, nije
elaborirano: “Zašto pretpostavke uzimate u daljem izlaganju kao ~injenice?”

Ann Sutherland: 
Dokumentacija u vezi broja stanovnika iz 1995. godine je uzeta iz dokumenata koji su
zaplijenjeni iz Centra slu`be bezbjednosti u Banjoj Luci. U tim dokumentima se pomin-
ju statisti~ki podaci o broju stanovnika 1991. i 1995. godine. Ta~no je da se statisti~ki
podaci iz 1995. godine ne predstavljaju slu`beni popis stanovništva.

Bob Reid: 
Što se ti~e prvog pitanja, brojke iz 1995. godine su prili~no pouzdane i njih je Pretresno
vije}e prihvatilo. Mogu odbaciti navode iz drugog pitanja da Tu`ilaštvo pretpostavke
uzima kao ~injenice. Kada provodimo istrage, uvijek nastojimo da potkrijepimo dokaze
i informacije koje imamo. Bez obzira da li je rije~ o svjedo~enju svjedoka ili nekom
dokumentovanom dokazu, mi se u suštini prilikom podizanja optu`nice ne oslanjamo
samo na jedan jedini dokaz, ve} nastojimo da ga potkrijepimo svjedo~enjima drugih
svjedoka, drugim dokumentima ili uvi|ajem s mjesta zlo~ina. Naprimjer, u logoru
Omarska uspjeli smo da na zidu prona|emo urezan datum o kojem nam je govorio jedan
od svjedoka. 

Ann Sutherland: 
Za vrijeme unakrsnog ispitivanja jednog svjedoka, odbrana ga je upitala kako je mogao
znali da se odre|eni incident dogodio baš 18. juna, kad nije imao ni sat, ni kalendar. On
je odgovorio da mu je 16. neko dao keks za ro|endan, a da se taj incident dogodio dva
dana nakon toga, pa se tako sje}a da je to bio 18.

Katherine Gallagher: 
Standard dokazivanja na su|enju je visok. Pretresno vije}e se mora uvjeriti da je neka
~injenica utvr|ena van razumne sumnje. Pretresno vije}e zahtjeva od Tu`ilaštva da
potkrijepi ~injenice za ve}inu navoda. U
nekim slu~ajevima Pretresno vije}e se
oslonilo na svjedo~enja svjedoka.
Me|utim, kada se radi o klju~nim ~injeni-
cama koje se ti~u individualne krivi~ne
odgovornosti optu`enog, Pretresno vije}e
}e se pobrinuti da postoje jaki potkreplju-
ju}i dokazi. Tako|e, imajte na umu da je
odbrana ispitala sve svjedoke koje je poz-
vala optu`ba. U nekim slu~ajevima, ~ak i
do pet branilaca unakrsno ispituje svjedo-
ka. Prema tome, prije nego što Pretresno vije}e donese zaklju~ak da je neka ~injenica
utvr|ena van razumne sumnje, ono odmjerava dokaze koji mogu biti protivrije~ni, ono
razmatra opšti kontekst i neslaganja. Vije}e tra`i razlog zašto bi neko izmislio neku
pri~u. I tek nakon toga dolazi do svog zaklju~ka o ~injenicama. 

Refik Hod`i}: 
“Zašto je Tribunal sa~ekao neke da umru, kao što su Franjo Tu|man, Gojko Šušak, Mate
Boban i Alija Izetbegovi}, pa je onda konstatovano da ih je trebalo procesuirati?”

Bob Reid: 
Istraga se mo`e poduzeti samo na osnovu dokaza koje imamo na raspolaganju. Veliki
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problem na koji smo naišli prilikom vo|enja istraga o rukovodstvu bosanskih Muslimana i
bosanskih Hrvata bilo je odbijanje srpskih vlasti u Banjoj Luci da nam pomognu. Mi smo
se obratili banjalu~kim vlastima kako bi smo dobili pristup srpskim `rtvama i re~eno nam
je: “Ne, ne mo`ete stupiti u kontakt s njima”. Tek tokom posljednjih godina, otkako je
Republika Srpska po~ela donekle sara|ivati, bili smo u mogu}nosti kona~no podi}i
optu`nice protiv nekih visokih vojnih li~nosti unutar Armije BiH, kao što su Enver
Had`ihasanovi} i Amir Kubura, koji su optu`eni za zlo~ine po~injene nad bosanskim
Srbima i drugim `rtvama. Što se ti~e hrvatskog rukovodstva, tako|e smo imali problema
s pristupom dokazima, jer opet nije bilo saradnje hrvatskih vlasti. Me|utim, nedavno su
nam otvorena vrata hrvatskih arhiva i bili smo u mogu}nosti da saznamo mnogo više o
odgovornosti hrvatskog rukovodstva. Tribunal je usredsre|en na istra`ivanje i krivi~no
gonjenje najviših rukovodilaca odgovornih za po~injenje ratnih zlo~ina. Me|utim, mi ne
mo`emo zaustaviti biološki sat - ako neko umre, mi ga ne mo`emo optu`iti. 

Refik Hod`i}: 
Nekoliko pitanja se odnosi na pitanje po~injenog genocida, od kojih je jedno prili~no
detaljno i potresno. U uvodu pitanja, ovaj gospodin se poziva na izlaganje na~elnika opš-
tine Prijedor, g. Pavi}a, od jutros kada je rekao da niko od optu`enih pred Tribunalom
nije osu|em za genocid za zlo~ine po~injene u opštini Prijedor, da to onda zna~i da ovdje
nije ni po~injen genocid. On dalje ka`e: “Osje}am potrebu, u ime lokalnih zajednica
^arakovo i Zecovi s podru~ja opštine Prijedor, da ovim izrazim protest pošto se niko od
vas nije oglasio po pitanju da li je na prostoru opštine Prijedor po~injen genocid ili nije.
I mi, ali i vi, raspola`ete ~itavom masom podataka da je samo na prostoru mjesne zajed-
nice ^arakovo 23. jula 1992. godine likvidirano 411 do sada registrovanih lica bošnja~ke
i devet lica hrvatske nacionalnosti, ~itavo mjesto porušeno, a ostatak stanovništva rasel-
jen. Mjesna zajednica Zecovi je najstradalija i tu je likvidirano blizu 50% populacije. To
je vjerovatno mjesna zajednica s najve}im brojem ubijenih ̀ ena i djece na podru~ju opš-
tine Prijedor. Zašto se tako sporo odvijaju stvari po pitanju genocida? Da li }e na kraju,
u slu~aju da niko od osu|enika s podru~ja opštine Prijedor ne bude osu|en za genocid,
biti zaklju~eno da, bez obzira na sav dokazni materijal, genocida u Prijedoru nije ni bilo?
Napominjem da je u ^arakovu do sada ukupno prona|eno i identifikovano i sahranjeno
137 lica, a za ostatkom od blizu 300 još uvijek se traga”.

Katherine Gallagher: 
Mislim da ja mogu da dam nekoliko komentara po pitanju genocida. Kao prvo, sva ova
su|enja - ne mogu ovo dovoljno naglasiti – su su|enja pojedincima, zasnovana na
konkretnom setu dokaza. Pretresno vije}e ula`e napore da do|e do ispravnog zaklju~ka
i naravno imamo pravni lijek u vidu `albe da budemo sigurni da je to tako. Vije}e je
ograni~eno na to da de bavi samo onim pravnim i ~injeni~nim pitanjima koja su iznese-
na pred njega. Prema tome, ono što Pretresno vije}e zaklju~i u odre|enom predmetu
predstavlja samo dio istorijskog zapisa o onome što se dogodilo na tom mjestu u to vri-
jeme, i to ne predstavlja kompletan istorijski zapis. 

Druga stvar koju `elim re}i ti~e se djela koja su u osnovi krivi~nog djela genocida. Vrlo
je teško na sudu utvrditi da je optu`eni imao konkretnu namjeru da po~ini genocid, tj.
da je namjeravao da uništi neku grupu djelimi~no ili u cjelini. Me|utim, mnoga od djela
u osnovi genocida - ubijanje ~lanova grupe, nanošenje teških tjelesnih ili duševnih
povreda na osnovu etni~ke, vjerske ili rasne pripadnosti, smišljeno nametanje `ivotnih
uslova kako bi se dovelo do uništenja grupe djelimi~no ili u cjelini – predstavljaju vrlo
teška krivi~na djela i mnogi zaklju~ci u presudama u vezi s Prijedorom su utvrdili da su
ta djela po~injena ovdje. ^injenica da nije utvr|eno da je ovdje po~injen genocid ne
zna~i da su ovi zlo~ini išta manje va`ni. Krivi~no djelo progona ~esto sadr`i mnoge
krivi~ne elemente genocida. Jedini elemenat koji nedostaje, a koji je teško dokazati,
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je konkretna namjera. Kazna za krivi~no djelo progona mo`e biti najviša kazna koju
Tribunal mo`e da izrekne. Milomir Staki} je proglašen krivim za progon i osu|en je na
do`ivotnu kaznu zatvora. Njegov predmet je trenutno u `albenom postupku. 

Refik Hod`i}: 
Pitanje: “Imate li podatke da su postojali i postoje viši ili visoki vojni ili policijski du`nos-
nici iz reda bosanskih Srba, Muslimana Bošnjaka ili Hrvata koji su odbili da izvrše nare|enja
izdata od strane nadre|enih, a koja su za cilj imala izvršenje ubistava i drugih zlo~ina?”

Katherine Gallagher: 
Ja sam imala priliku ~uti za veoma hrabre ljude, koji ~ak iako nisu mogli da zaustave
zlo~ine, pokušali su da ih umanje. Tako smo naprimjer ~uli za ljude koji su pokušali da
spasu prijatelja s linije fronta ili doture prijatelju hranu ili ga upozore. Kad su ljudi
pokušali da pomognu zato~enicima, bilo je to ~esto zbog li~nog prijateljstva. 

Bob Reid: 
Trenutno se mogu sjetiti nekoliko takvih slu~ajeva. Jedan svjedok, koji je bio u logoru
Trnopolje i koji je svjedo~io u predmetu Duška Tadi}a, ispri~ao je kako se spremao da
u|e u autobus koji je išao prema planini Vlaši} i jedan od policajaca mu je rekao da si|e
s autobusa jer }e se nešto loše desiti. On je sišao s autobusa i danas je `iv zahvaljuju}i
savjetu tog policajca. Isto tako, na Kosovu je bio jedan srpski major koji je odbio da
granatira selo jer su se u njemu nalazili civili.

Matias Hellman: 
Znamo za ljude koji su dali ostavku i zbog toga nisu trpili nikakve posljedice, što dokazu-
je da su ti ljudi imali izbor da li `ele da budu dio te mašinerije koja je ~inila te zlo~ine. 

Refik Hod`i}: 
Nekoliko pitanja u vezi s olakšavaju}im okolnostima koje su uzete u obzir prilikom izri-
canja kazni onima koji su priznali zlo~ine. “Damir Došen i Dragan Kolund`ija priznali su
zlo~in u Keratermu. Njih dvojica su sada slobodni ljudi, a tijela mog oca i brata, ~ije su
oni `rtve, još nisu prona|ena. Šta ja imam od njihovog priznanja i slobode?” Drugo
pitanje: “Zašto se osu|enicima za priznanje izvršenih djela ratnih zlo~ina koja su im ~ak
ranije u postupku i dokazana, daju olakšavaju}e okolnosti?” I tre}e pitanje: “Da li je
pravda prihva}anje od Me|unarodnog suda kao olakšavaju}e okolnosti to što zlo~inac
ima odre|ene porodi~ne okolnosti, kao što su bolesno dijete, a on je sam priznao da je
u~estvovao u ubijanju 200 ljudi?”

Katherine Gallagher: 
Jedan od razloga zašto pretresna vije}a uopšte uzimaju u obzir kao olakšavaju}u okol-
nost priznanje krivice je dijelom zbog svrhe zbog kojeg je uopšte osnovan Me|unarod-
ni krivi~ni sud. Mi imamo širi mandat u odnosu na obi~ne sudove. Utvr|ivanjem ~injeni-
ca o onome što se desilo, Tribunal se nada da }e doprinijeti stvaranju istorijskog zapisa
o ~injenicama i uspostavljanju mira i pomirenja u regiji. Mislim da pretresna vije}a
imaju nadu da, ako neko od optu`enih prizna da je po~inio odre|eni zlo~in, postoji ve}a
vjerovatno}a da }e mu pripadnici njegove etni~ke grupe u društvu u cjelini povjerovati.

Što se ti~e drugog pitanja, ve}ina pretresnih vije}a ne prihvata porodi~ne okolnosti
kao olakšavaju}i faktor, ali neka prihvataju. 

Refik Hod`i}: 
“Šta je sa zlo~inima po~injenim nad Romima? Jedino u Volaru je jedna grupa prona|ena,
gdje su `rtve, civili, sami sebi kopali zajedni~ku grobnicu. Isto tako iz Kozaruše, gdje je
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pobijena jedna druga grupa, ali nema dokaza o tome gdje su ta tijela pokopana. Gdje
su tijela romskih `rtava iz Kozarca i Kozaruše, gdje je komplet naselje ku}a porušeno
do temelja?”

Bob Reid: 
@ao mi je, ja ne mogu da odgovorim na to pitanje. Mi ne znamo gdje se ta tijela nalaze.
Opet, ovo još jedan slu~aj kojim se trebaju pozabaviti doma}i pravosudni organi. Va`no
je napomenuti da lokalni istra`itelji i tu`ioci ne trebaju ~ekati da im Tribunal prebaci
predmetne spise i dokaze. Oni mogu po~eti raditi na svojim istragama na osnovu infor-
macija kao što su ove navedene u pitanju.

Refik Hod`i}: 
Naredna dva pitanja daju priliku da se razjasni pitanje rata i ratnih zlo~ina. Prvo pitan-
je: “Jesu li za sukob potrebne dva partnera?” Drugo: “Da li znate da su u sukobu
u~estvovala sva tri naroda? Obradite sve strane?”

Bob Reid: 
Da bi nekome sudili za krivi~na djela iz statuta Tribunala, mi kao tu`ioci moramo
pokazati da je postojao oru`ani sukob. Da bi postojao oru`ani sukob, moraju postojati
dvije strane. Tribunal vrlo dobro zna da su sve strane u sukobima u bivšoj Jugoslaviji
~inile zlo~ine, iako je njihov obim mo`da bio razli~it. Tribunal je proveo istrage o
zlo~inima koje su po~inile sve tri strane i podigao optu`nice protiv mnogih visokopozi-
cioniranih vo|a na svim stranama za koje se smatralo da su po~inili zlo~ine.

Refik Hod`i}: 
“Tribunal je protiv nekih ~uvara iz logora Keraterm povukao optu`nice. Danas je ovdje
re~eno da postoje dokazi o njihovoj odgovornosti. Kada }e predmeti protiv tih lica biti
proslije|eni doma}em pravosu|u i u kom obliku?”

Ann Sutherland: 
Pri Tu`ilaštvu je uspostavljen jedan tim zadu`en za prenošenje predmeta podataka i
dokaza koji se ti~u istraga koje }e Tu`ilaštvo prebaciti doma}em pravosu|u. Optu`nice
koje je Tu`ilaštvo povuklo a koje se ti~u Omarske i Keraterma, zajedno sa svim proprat-
nim dokazima, nalaze se me|u onim optu`nicama koje }e biti proslije|ene u bliskoj
budu}nosti. 

Refik Hod`i}: 
“Da li je po vama ispravno da kad neko za 100 godina bude prou~avao rad Haškog tri-
bunala i to uporedi s Nirnberškim procesom, mo`e da do|e do zaklju~ka da su Srbi
po~inili ve}e zlo~ine nego Nijemci u Drugom svjetskom ratu, koji su krivi za smrt neko-
liko desetina miliona ljudi? Kada uzmete u obzir broj optu`enih Srba u odnosu na broj
Hrvata i Bošnjaka, zar to nije pokazatelj otvorene hajke na Srbe od strane Haškog tri-
bunala i zataškivanje muslimanskih i hrvatskih zlo~ina?”

Bob Reid: 
Ono što smo mi pokušali danas ovdje naglasiti, u skladu sa mandatom Tribunala, je da
su za zlo~ine odgovorni pojedinci, a ne narodi, etni~ke grupe ili organizacije. U
Nirnbergu su organizacije, kao što je npr. Nacional-socijalisti~ka partija, bile smatrane
nelegalnim, i samo ~lanstvo u njima je moglo sa sobom povu}i odgovornost za ratne
zlo~ine. Pema Statutu Tribunala, to nije mogu}e. Prema tome, to što je neko ~lan Srpske
demokratske stranke, ili Stranke demokratske akcije ili Hrvatske demokratske zajednice
ne zna~i automatski da je ta osoba odgovorna za zlo~ine. Tribunal nikad nije rekao da
su Srbi po~inili zlo~ine. Ono što Tribunal tvrdi je da je xy, osoba sa imenom i prezi-
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menom, po~inila ratni zlo~in. ^injenica da je on Srbin, Musliman, Hrvat ili kosovski
Albanac je nešto što se navodi kao identifikacijska oznaka, poput vjeroispovjesti, godiš-
ta i datuma ro|enja. Tribunal ne ozna~ava ~itav srpski narod kao ratne zlo~ince. 

Ann Sutherland: 
Prije nego što okon~amo ovu konferenciju, `eljela bih samo da uputim jednu kratku
molbu. Mislim da niko više danas ne mo`e sporiti ~injenicu da je došlo do zlo~ina u i oko
Prijedora. I kako se ostala su|enja privode kraju, dodatne ~injenice }e biti utvr|ivane
u vezi s Prijedorom i drugim podru~jima. Mi smo ad hoc Sud i moramo završiti s našim
radom u sljede}ih nekoliko godina, ali tu su doma}i sudovi i veoma je va`no da `rtve i
svjedoci podr`e rad Dr`avnog suda u Sarajevu i drugih sudova u Bosni i Hercegovini.

Moja druga molba je upu}ena svima u ovoj prostoriji koji znaju nekoga ko ima infor-
macije o lokacijama masovnih grobnica, molim vas javite se bilo kako, anonimno ako
`elite, jer je va`no da `rtve i porodice `rtava na|u kona~nu utjehu i mir. Znam da ne}e
svi biti prona|eni, ali nadajmo se ve}ina ho}e. 
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Završne rije~i

Refik Hod`i}: 
Prije nego što dam rije~ sekretaru Suda, koji `eli da ka`e nekoliko završnih rije~i, ja bih
se prije svega zahvalio doma}inima iz opštine Prijedor, Helsinškom odboru Republike
Srpske za organizaciju i svima vama koji ste danas u~estvovali u radu ove konferencije. 

Hans Holthuis: 
Dame i gospodo, `elim vas pohvaliti na hrabrosti i ustrajnosti koje ste pokazali danas i
na velikom broju detaljnih pitanja koje ste nam uputili. Pokušali smo da odgovorimo na
njih što smo najbolje znali. 

Kao što ste mogli vidjeti, Tribunal je potrošio jako puno vremena i ulo`io veliki napor
u procesuiranje zlo~ina koji su po~injeni u Prijedoru i to ~ini i dalje. To je ono što smo
danas pokušali da vam prenesemo. Bilo je veliko zadovoljstvo pripremati se za ovu kon-
ferenciju i drago nam je što smo danas mogli biti ovdje da s Vama razmijenimo mišljen-
ja o vrlo delikatnim pitanjima. @elio bih da se zahvalim svima koji su omogu}ili da
odr`imo ovaj doga|aj, kako u ovdje Bosni i Hercegovini tako i u Haagu.

Me|utim, kao što je ve} re~eno, ovo je ad
hoc Sud, koji ima svoj rok trajanja. @elim
vas uvjeriti da kada Tribunal okon~a svoj
rad, njegov doprinos ostvarenju pravde u
bivšoj Jugoslaviji time ne}e prestati.
Tribunal }e se pobrinuti da njegovi arhivi
budu dostupni onima koji }e nastaviti da se
bave predmetima ratnih zlo~ina u bivšoj
Jugoslaviji. Vjerujem da }e vaša dr`ava
mo}i da preuzme taj zadatak uz pomo}
predanih istra`itelja, tu`ilaca i sudija. 

Marko Pavi}: 
Dame i gospodo, `elim da u svoje i vaše ime zahvalim predstavnicima Haškog tribunala
koji su nam danas prezentovali ove ~injenice. Nikome ovdje u sali, a meni posebno, ne
pada napamet da komentarišemo presude i odluke Suda i mislim da to nikada ne treba
raditi, ako ho}emo pravnu dr`avu. Ja li~no imam malu primjedbu na spominjanje imena
koja nisu predmet optu`nica. Mislim da konferencija nije mjesto gdje treba baratati
takvim imenima. 

Zahvaljuju}i predstavnicima Haškog tribunala, ja `elim da poru~im svim gra|anima
Prijedora da od istine ne treba bje`ati i da sve treba u~initi odgovornim za ono što su
po~inili. Svi mi, uz pomo} me|unarodne zajednice, imamo obavezu da gradimo bolji
`ivot u Prijedoru. Na to nas obavezuju i funkcije koje smo prihvatili, ali i negativne
~injenice iz prošlosti. Njegujmo u našim odnosima ono što je pozitivno i borimo se za
Prijedor koji }e biti daleko bolji u budu}nosti.
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PRIJEDOR

_______________

Tribunal }e se pobrinuti da njegovi
arhivi budu dostupni onima koji }e 
nastaviti da se bave predmetima ratnih
zlo~ina u bivšoj Jugoslaviji. Vjerujem
da }e vaša dr`ava mo}i da preuzme taj
zadatak uz pomo} predanih istra`itelja,
tu`ilaca i sudija.
_______________

Citati iz sudskih postupaka korišceni tokom konferencije su iskljucivo informativnog karaktera. 
Za pre~iš}en tekst vas molimo da konsultujete relevantne dokumente MKSJ-a.
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